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１ 調査の実施概要
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１ 調査の実施概要（インターネット調査）

１.調査方法 インターネット調査

２.調査対象者
●スクリーニング調査：20歳以上の一般男女
●本調査：①電気の購入先変更者、②電気の購入先非変更者、

③都市ガス利用＆ガスの購入先変更者、④都市ガス利用＆ガスの購入先非変更者

３.調査エリア 全国

４.サンプル数

●スクリーニング調査：10,000サンプル
※スクリーニング調査回答者のうち、「電気の契約アンペア数」「電気料金」「ガス料金」を“わからない”と回答した者を除く

●本調査：2,000サンプル（各500サンプル）
①電気の購入先変更者、②電気の購入先非変更者、
③都市ガス利用＆ガスの購入先変更者、④都市ガス利用＆ガスの購入先非変更者

５.サンプル割付

●スクリーニング調査：母集団準拠
人口構成比に準拠し、割当抽出を行った。
（平成27年国勢調査をベースに人口動態を加味したデータを使用）

●本調査
スクリーニング調査より、①～④該当者各500サンプル以上を確保

６.調査期間 2021年２月４日～2021年２月９日、３月２日～３月３日

①電気の購入先変更者、②電気料金プラン変更者にも③ガスの購入先変更者が含まれ、③ガスの購入先変更者の中にも①電気
の購入先変更者、②電気料金プラン変更者が含まれるため、集計上の各総数は500サンプル以上となる。
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２ 調査結果
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スクリーニング単体集計
（1 0 , 0 0 0 s s ）

①電力自由化
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対象者属性 変更状況別

◆未既婚

◆同居子供人数

◆性年代

◆同居者数

SC10,000ss

TOTAL（n=10,000）

電気の購入先変更者
（n=1,624）

電気料金プラン変更者
（n=419）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=7,957）

1人暮らし

21.3

20.9

19.3

21.5

2人

30.0

32.3

32.5

29.4

3人

23.4

24.3

25.1

23.1

4人

17.3

17.2

14.6

17.4

5人

5.4

4.0

4.8

5.7

6人

1.8

1.0

3.1

1.8

7人

0.7

0.4

0.7

0.8

その他

8人以上

0.2

0.0

0.0

0.3

(%)

TOTAL（n=10,000）

電気の購入先変更者
（n=1,624）

電気料金プラン変更者
（n=419）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=7,957）

結婚している

60.4

68.0

65.6

58.6

結婚していない

39.6

32.0

34.4

41.4

(%)

TOTAL（n=10,000）

電気の購入先変更者
（n=1,624）

電気料金プラン変更者
（n=419）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=7,957）

0人

63.1

58.4

59.9

64.2

1人

17.4

20.9

20.8

16.5

2人

13.9

15.6

14.1

13.6

3人

4.0

4.0

3.3

4.1

4人以上

1.5

1.0

1.9

1.6

(%)

TOTAL（n=10,000）

電気の購入先変更者
（n=1,624）

電気料金プラン変更者
（n=419）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=7,957）

男性

20-29歳

8.1

7.0

7.9

8.3

男性

30-39歳

9.2

9.1

9.1

9.2

男性

40-49歳

12.1

12.2

10.0

12.2

男性

50-59歳

10.9

12.9

11.5

10.5

男性

60-69歳

10.0

12.4

12.9

9.3

女性

20-29歳

7.7

5.3

4.5

8.4

女性

30-39歳

8.9

8.7

9.1

9.0

女性

40-49歳

11.8

9.8

10.5

12.2

女性

50-59歳

10.8

10.7

10.5

10.9

女性

60-69歳

10.5

12.1

14.1

9.9

(%)



7Copyright© INTAGE RESEARCH Inc. All Rights Reserved.

対象者属性 変更状況別

◆住居形態◆職業

◆居住地

SC10,000ss

TOTAL（n=10,000）

電気の購入先変更者
（n=1,624）

電気料金プラン変更者
（n=419）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=7,957）

戸建・

注文住宅

（自身・家族

が所有）

36.2

24.6

41.3

38.3

戸建・

建売住宅

（自身・家族

が所有）

12.8

15.8

11.5

12.3

戸建住宅

（賃貸）

4.1

2.8

3.1

4.4

マンション等

共同住宅

（自身・家族

が所有）

14.5

22.8

14.6

12.7

マンション等

共同住宅

（賃貸）

28.2

30.5

25.5

27.9

寮・

社宅・

官舎

3.3

2.9

2.6

3.4

その他

施設

0.9

0.5

1.4

0.9

(%)

TOTAL（n=10,000）

電気の購入先変更者
（n=1,624）

電気料金プラン変更者
（n=419）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=7,957）

会社員

31.9

31.2

32.5

32.0

会社役員･

管理職

7.0

8.3

8.4

6.7

公務員･

団体職員

8.4

7.7

7.2

8.5

自営業

4.3

4.4

5.0

4.2

自由業･

専門職

2.8

3.0

3.8

2.8

派遣・

契約社員

5.4

6.3

4.1

5.3

パート・

アルバイト

14.4

12.1

10.5

15.0

予備校生

0.0

0.1

0.0

0.0

専門･

短大･

大学･

大学院生

2.8

1.8

1.9

3.0

専業主婦・

専業主夫

14.2

16.3

15.8

13.6

無職

7.5

8.0

8.8

7.3

その他

1.5

0.9

2.1

1.6

(%)

n=

北
海
道

青
森
県

岩
手
県

宮
城
県

秋
田
県

山
形
県

福
島
県

茨
城
県

栃
木
県

群
馬
県

埼
玉
県

千
葉
県

東
京
都

神
奈
川
県

新
潟
県

富
山
県

石
川
県

福
井
県

山
梨
県

長
野
県

岐
阜
県

静
岡
県

愛
知
県

三
重
県

滋
賀
県

京
都
府

大
阪
府

兵
庫
県

奈
良
県

和
歌
山
県

鳥
取
県

島
根
県

岡
山
県

広
島
県

山
口
県

徳
島
県

香
川
県

愛
媛
県

高
知
県

福
岡
県

佐
賀
県

長
崎
県

熊
本
県

大
分
県

宮
崎
県

鹿
児
島
県

沖
縄
県

TOTAL 10000 4.1 1.0 0.9 1.9 0.7 0.8 1.4 2.3 1.6 1.5 5.9 5.0 11.9 7.6 1.7 0.8 0.9 0.6 0.6 1.5 1.5 2.8 6.1 1.4 1.1 2.0 7.1 4.3 1.0 0.7 0.4 0.5 1.5 2.2 1.0 0.6 0.7 1.0 0.5 4.1 0.6 1.0 1.3 0.9 0.8 1.2 1.2

電気の購入先変更者 1624 4.7 0.3 0.2 1.0 0.4 0.4 0.3 2.3 0.9 0.9 6.4 6.8 21.4 11.8 1.0 0.3 0.3 0.1 0.4 0.7 0.8 1.5 5.5 0.6 0.9 3.2 11.0 5.9 1.0 0.6 0.2 0.2 0.3 1.0 0.5 0.2 0.2 0.3 0.0 3.0 0.1 0.2 0.7 0.4 0.1 0.4 0.6

電気料金プラン変更者 419 6.2 1.7 1.9 2.9 0.5 1.4 2.6 1.2 0.2 0.7 3.8 3.3 15.3 7.4 1.7 0.7 0.7 0.5 0.5 1.0 2.4 2.1 8.1 1.7 0.7 1.2 9.3 5.0 1.0 0.0 0.2 0.2 1.2 2.9 1.2 0.5 0.2 0.5 0.5 4.1 0.0 0.7 0.5 0.2 0.7 0.5 0.2

電気の購入先 または
料金プラン非変更者

7957 3.9 1.1 1.0 2.0 0.8 0.9 1.6 2.3 1.8 1.7 5.9 4.7 9.8 6.7 1.9 0.9 1.0 0.7 0.7 1.7 1.6 3.1 6.1 1.5 1.2 1.8 6.1 3.9 1.0 0.8 0.5 0.6 1.7 2.4 1.1 0.6 0.9 1.2 0.6 4.3 0.8 1.2 1.5 1.0 0.9 1.4 1.4

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

TOTAL 電気の購入先変更者 電気料金プラン変更者 電気の購入先 または料金プラン非変更者

(%)
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対象者属性 変更状況別

◆個人年収◆世帯年収

SC10,000ss

TOTAL（n=10,000）

電気の購入先変更者
（n=1,624）

電気料金プラン変更者
（n=419）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=7,957）

0円

12.7

11.6

11.2

13.0

200万円

未満

28.6

26.0

27.7

29.2

200～400

万円未満

26.9

25.6

29.4

27.0

400～600

万円未満

17.1

18.8

16.9

16.8

600～800

万円未満

8.5

8.2

7.9

8.6

800～1000

万円未満

3.4

5.3

3.8

3.0

1000～1500

万円未満

2.1

3.4

2.9

1.8

1500万円

以上

0.7

1.2

0.2

0.6

分からない

0.0

0.0

0.0

0.0

答えたくない

0.0

0.0

0.0

0.0

(%)

TOTAL（n=10,000）

電気の購入先変更者
（n=1,624）

電気料金プラン変更者
（n=419）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=7,957）

200万円

未満

11.2

8.7

9.5

11.8

200～400

万円未満

25.3

22.4

23.4

26.0

400～600

万円未満

25.1

26.1

24.8

24.9

600～800

万円未満

17.0

16.7

17.9

17.0

800～1000

万円未満

10.5

10.6

13.6

10.3

1000～1200

万円未満

4.9

6.8

4.1

4.6

1200～1500

万円未満

3.4

4.6

4.8

3.0

1500～2000

万円未満

1.7

2.5

1.4

1.5

2000万円

以上

1.1

1.6

0.5

1.0

分からない

0.0

0.0

0.0

0.0

答えたくない

0.0

0.0

0.0

0.0

(%)
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 全体では、電気料金は「5,000円～6,000円未満」が最も高く、次いで「4,000円～5,000円未満」、「10,000円～
11,000円未満」となっている。

 電気料金プラン変更者は、「25,000円以上」の割合が7.2％と、全体の4.9％と比べて高い。

 SC6.あなたのご家庭での直近1ヶ月の電気料金・都市ガス料金・プロパンガス(LPG)料金について、それぞれ金額をお答えく
ださい。 (1)電気料金（回答は１つ）

直近１ヶ月の電気料金 変更状況別 SC10,000ss

n=

契約して
いない

1,000円
未満

1,000円～
2,000 円
未満

2,000円～
3,000 円
未満

3,000円～
4,000 円
未満

4,000円～
5,000 円
未満

5,000円～
6,000 円
未満

6,000円～
7,000 円
未満

7,000円～
8,000 円
未満

8,000円～
9,000 円
未満

9,000円～
10,000円
未満

10,000円～
11,000円
未満

11,000円～
12,000円
未満

12,000円～
13,000円
未満

13,000円～
14,000円
未満

14,000円～
15,000円
未満

15,000円～
16,000円
未満

16,000円～
17,000円
未満

17,000円～
18,000円
未満

18,000円～
19,000円
未満

19,000円～
20,000円
未満

20,000円～
21,000円
未満

21,000円～
22,000円
未満

22,000円～
23,000円
未満

23,000円～
24,000円
未満

24,000円～
25,000円
未満

25,000円
以上

TOTAL 10000 2.0 0.3 1.4 4.5 6.2 7.2 8.2 5.8 6.7 5.3 7.0 7.1 4.9 5.2 4.5 3.5 3.2 1.6 1.4 1.1 2.4 2.4 0.9 1.0 0.6 0.6 4.9

電気の購入先変更者 1624 0.0 0.5 2.2 4.7 6.8 8.2 10.5 6.5 8.3 7.2 7.6 6.7 6.2 5.2 3.8 2.8 2.6 1.7 1.1 0.7 1.4 1.5 0.5 0.8 0.3 0.2 2.1

電気料金プラン変更者 419 0.0 0.0 1.0 4.5 5.5 7.4 6.2 6.4 7.2 6.2 5.7 6.9 4.8 5.7 5.0 2.6 3.6 1.9 1.7 1.4 1.2 3.6 1.4 0.5 1.4 1.0 7.2

電気の購入先 または
料金プラン非変更者

7957 2.6 0.2 1.2 4.5 6.1 7.0 7.9 5.6 6.3 4.9 7.0 7.2 4.7 5.2 4.7 3.7 3.3 1.6 1.4 1.2 2.7 2.5 1.0 1.0 0.6 0.6 5.3

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

TOTAL 電気の購入先変更者 電気料金プラン変更者 電気の購入先 または 料金プラン非変更者

(%)
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 SC7.あなたは、現在契約している事業者がどの程度値上げをしたら、他の会社の料金プランを調べるなど、購入先の変更を
検討し始めますか。 (1)電気の購入先変更について（回答は１つ）

電気の購入先・料金プラン変更を検討する値上げ幅
変更状況別

SC10,000ss

 電気の購入先・料金プランの変更を検討する値上げ幅としては、「10％」が22.9％と最も高く、次いで「５％」が17.8％と高
い。

 電気の購入先・料金プラン非変更者においては、 「契約上、個人の意思では購入先の変更が難しい」も40.3％と高い一
方で、 『5％以下（「1% 」～「5％」までの合計値）』で23.7％、『10％以下（「1％ 」 ～「10％」までの合計値）』では
44.0％が検討し始める見込みとなっている。

（電気の購入者ベース）

TOTAL（n=9,797）

電気の購入先変更者
（n=1,624）

電気料金プラン変更者
（n=419）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=7,754）

1%上がれば、

検討し始める

4.4

8.7

9.3

3.2

3%上がれば、

検討し始める

7.8

15.5

11.9

5.9

5%上がれば、

検討し始める

17.8

30.7

26.0

14.6

10%上がれば、

検討し始める

22.9

32.0

35.1

20.3

20%上がれば、

検討し始める

9.1

8.6

10.5

9.1

20%上がっても、

検討しない

6.3

4.5

7.2

6.6

契約上、

個人の

意思では

購入先の

変更が

難しい

31.9

0.0

0.0

40.3

(%)
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TOTAL（n=9,797）

男性20-29歳　（n=760）

男性30-39歳　（n=900）

男性40-49歳（n=1,186）

男性50-59歳（n=1,072）

男性60-69歳　（n=986）

女性20-29歳　（n=740）

女性30-39歳　（n=878）

女性40-49歳（n=1,163）

女性50-59歳（n=1,072）

女性60-69歳（n=1,040）

1%上がれば、

検討し始める

4.4

5.7

6.0

5.6

3.5

2.0

6.4

5.5

3.8

3.6

3.1

3%上がれば、

検討し始める

7.8

8.8

8.9

7.4

6.1

5.5

13.0

9.2

6.8

7.6

6.6

5%上がれば、

検討し始める

17.8

17.9

20.3

19.0

18.4

20.3

16.4

18.9

16.4

13.6

16.9

10%上がれば、

検討し始める

22.9

19.1

23.7

24.7

26.1

29.7

12.8

21.3

23.5

21.7

21.9

20%上がれば、

検討し始める

9.1

2.5

7.4

10.4

11.6

12.0

2.7

5.7

8.7

13.3

11.9

20%上がっても、

検討しない

6.3

3.0

4.1

6.2

8.6

12.8

1.5

1.7

4.2

6.2

11.7

契約上、

個人の

意思では

購入先の

変更が

難しい

31.9

43.0

29.6

26.7

25.8

17.7

47.3

37.7

36.6

33.9

27.8

(%)

 SC7.あなたは、現在契約している事業者がどの程度値上げをしたら、他の会社の料金プランを調べるなど、購入先の変更を
検討し始めますか。 (1)電気の購入先変更について（回答は１つ）

電気の購入先・料金プラン変更を検討する値上げ幅
性年代別

SC10,000ss

 性年代別では、女性20歳代は、『3％以下（「1％」～「3％」までの合計値）』は19.4％、『5％以下』は35.8％と最も高
い。

 男女ともに、20歳代～30歳代を中心に『5％以下』の割合が高いが、20歳代は「契約上、個人の意思では購入先の変更
が難しい」も４割を超えている。

（電気の購入者ベース）
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TOTAL（n=9,797）

電気の購入先変更者
（n=1,624）

電気料金プラン変更者
（n=419）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=7,754）

内容を詳しく

知っている

6.5

16.9

11.5

4.0

内容を

知っている

22.3

45.6

33.2

16.8

聞いたことがあ

り、内容はなん

となく知っている

36.1

28.1

40.1

37.5

聞いたことは

あるが、内容

は知らない

25.6

7.5

13.6

30.1

聞いたことがない

9.6

1.9

1.7

11.6

(%)

 「聞いたことがあり、内容はなんとなく知っている」が36.1％、『認知度（詳しく知っている～内容は知らない）』は90.5％と
なっている。

 変更状況別では、『認知度』の割合は、電気料金プラン変更者が98.4％と最も高く、次いで電気の購入先変更者が
98.1% 、電気の購入先または料金プラン非変更者は88.4％となっている。

 電気料金プラン変更者と電気の購入先または料金プラン非変更者で10ポイントの開きがみられる。

 SC8.現在、電気やガスの小売（販売）自由化によって、（電気やガスの）購入先を自由に変えることができますが、あな
たはこれらについて、どの程度ご存知ですか。(1)電気の小売自由化（回答は１つ）

電力の自由化認知度 変更状況別 SC10,000ss

認知度
（電気の購入者ベース）

理解度
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TOTAL（n=9,797）

男性20-29歳　（n=760）

男性30-39歳　（n=900）

男性40-49歳（n=1,186）

男性50-59歳（n=1,072）

男性60-69歳　（n=986）

女性20-29歳　（n=740）

女性30-39歳　（n=878）

女性40-49歳（n=1,163）

女性50-59歳（n=1,072）

女性60-69歳（n=1,040）

内容を詳しく

知っている

6.5

9.5

9.6

8.3

7.4

7.0

4.6

5.6

3.3

4.7

5.4

内容を

知っている

22.3

18.8

25.1

23.2

29.2

33.9

10.9

17.8

18.2

19.3

22.5

聞いたことがあ

り、内容はなん

となく知っている

36.1

30.3

34.6

37.4

37.6

35.1

29.5

32.1

38.3

39.7

41.1

聞いたことは

あるが、内容

は知らない

25.6

22.8

21.1

24.4

21.0

21.6

27.6

30.6

30.5

29.9

26.2

聞いたことがない

9.6

18.7

9.7

6.7

4.9

2.4

27.4

13.9

9.6

6.4

4.9

(%)

 性年代別にみると、男性60歳代の『認知度』は97.6％と最も高い。
 男性と比較すると、女性はいずれの年代も低く、女性20歳代は３割弱が電気やガスの小売自由化を「聞いたことがない」と

回答している。

 SC8.現在、電気やガスの小売（販売）自由化によって、（電気やガスの）購入先を自由に変えることができますが、あな
たはこれらについて、どの程度ご存知ですか。(1)電力の小売自由化（回答は１つ）

電力の自由化認知度 性年代別 SC10,000ss

（電気の購入者ベース）認知度

理解度
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 経済産業省のホームページ閲覧状況は、 「見たことはある」が10.8％ 、「見たことがない」が89.3％と、９割程度がホーム
ページの閲覧経験がない。

 電気料金プラン変更者のうち19.8％が「見たことはある」と回答しており、電気の購入先変更者、電気の購入先または料金
プラン非変更者と比較して高くなっている。

 SC9.電力やガスの自由化について、経済産業省のホームページで紹介しておりますが、ご覧になったことはありますか。 （回
答は１つ）

経済産業省のホームページ閲覧状況 変更状況別 SC10,000ss

TOTAL（n=10,000）

電気の購入先変更者
（n=1,624）

電気料金プラン変更者
（n=419）

電気の購入先 または 料
金プラン非変更者

（n=7,957）

見たことはある

10.8

16.1

19.8

9.2

見たことがない

89.3

83.9

80.2

90.8

(%)
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TOTAL（n=1,075）

電気の購入先変更者
（n=261）

電気料金プラン変更者
（n=83）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=731）

十分得られた

6.1

8.4

7.2

5.2

それなりに

得られた

40.4

45.6

51.8

37.2

どちらとも

いえない

41.6

34.9

32.5

45.0

あまり得られな

かった

9.7

8.8

8.4

10.1

全く得られ

なかった

2.2

2.3

0.0

2.5

(%)

 経済産業省のホームページからの参考となる情報の獲得状況は、『得られた計（十分得られた＋それなりに得られた）』が
46.5％、『得られなかった計（あまり得られなかった＋全く得られなかった）』が11.9％となっている。

 変更状況別にみると、電気料金プラン変更者の『得られた計』が59.0％と高くなっている。

 SC10.電気やガスの事業者の変更を検討するにあたり、経済産業省のホームページから参考になる情報は得られましたか。
（回答は１つ）

参考となる情報の獲得状況 変更状況別 SC10,000ss

得られた計 得られなかった計

（経済産業省のホームページ閲覧者ベース）
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 電気の購入先を変更した人は24.3％、電気料金プランを変更した人は6.3％。
 電気の購入先変更者は令和元年度から5.7ポイント上昇している。
 電気の購入先非変更者（料金プラン変更者含む）は75.7％と、令和元年度より5.8ポイント減少している。

 SC11.電気やガスの小売自由化にともない、あなたのご家庭では「購入先」または「（購入している会社は変更していない
が）料金プラン」を変更されましたか。 (1)電気（回答は１つ）

電気の購入先・料金プラン変更有無 時系列比較 SC10,000ss

TOTAL（n=6,676）

直近

3ヶ月

以内

3.1

直近

4～6ヶ月

以内

2.0

直近

6ヶ月～

1年以内

3.5

直近

1年

以上前

15.8

直近

3ヶ月

以内

0.9

直近

4～6ヶ月

以内

0.6

直近

6ヶ月～

1年以内

1.1

直近

1年

以上前

3.7

比較

検討は

行った

18.5

比較

検討も

行って

いない

50.9

(%)

購入先変更の

申し込みをした

購入先は変更していないが

料金プランを変更した

購入先、料金プラン

いずれも変更していない

（SC7の電気で「契約上、個人の意思では購入先の変更が難しい」以外の回答者ベース）

（※グラフデータの足しあげた数値が表と一致しない場合がある）

平成30年度 令和元年度 令和２年度
n=10,000 n=10,000 n=6,676

電気の購入先または料金プラン変更あり 28.4 27.1 30.6
　　電気の購入先変更あり 20.1 18.6 24.3
　　電気料金プラン変更あり 8.3 8.5 6.3
電気の購入先非変更（料金プラン変更者含む） 79.9 81.5 75.7
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 電気の購入先または料金プラン非変更者の中で「比較検討は行ったが、変更していない」人は26.7％、「比較検討も行っ
ていない」が73.3％となっている。

 SC11.電気やガスの小売自由化にともない、あなたのご家庭では「購入先」または「（購入している会社は変更していない
が）料金プラン」を変更されましたか。 (1)電気（回答は１つ）

電気の購入先・料金プラン変更有無 変更状況別 SC10,000ss

TOTAL（n=6,676）

電気の購入先変更者
（n=1,624）

電気料金プラン変更者
（n=419）

電気の購入先 または
料金プラン非変更者

（n=4,633）

直近

3ヶ月

以内

3.1

12.7

直近

4～6ヶ月

以内

2.0

8.3

直近

6ヶ月～

1年以内

3.5

14.2

直近

1年

以上前

15.8

64.8

直近

3ヶ月

以内

0.9

13.6

直近

4～6ヶ月

以内

0.6

9.3

直近

6ヶ月～

1年以内

1.1

18.1

直近

1年

以上前

3.7

58.9

比較

検討は

行った

18.5

26.7

比較

検討も

行って

いない

50.9

73.3

(%)

購入先変更の

申し込みをした

購入先は変更していないが

料金プランを変更した

購入先、料金プラン

いずれも変更していない
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 電気の小売自由化を「確かに知っている」では、電気の購入先変更者ほど割合が高い。
 全体と比較すると、「変更先の会社に変更手続きの連絡をするだけで済むこと」、「電力会社の変更の申し込みは検針票に

記載されている「お客さま番号」を伝えるだけで済むこと」は20ポイント以上高い。

 SC12.電気やガスの小売自由化の内容について、あなたがご存知の範囲でお答えください。（回答はそれぞれ１つ）

電力の小売自由化認知度（確かに知っている） 変更状況別 SC10,000ss

n=

お住まいの地
域で電気やガ
スを提供・販
売している会
社であれば、
どの会社から
も自由に買え
ること

新たに契約し
た電気やガス
の会社が倒産
したとして
も、それらの
供給が止まる
ようなことは
ないこと

電気やガスの
購入先を変更
したいとき
は、変更先の
会社に変更手
続きの連絡を
するだけで済
むこと

賃貸住宅やマ
ンション・ア
パートに住ん
でいても、電
気やガスの購
入先の変更は
できること
（管理組合等
が一括して契
約している場
合を除く）

昔から電気事
業を営んでい
る事業者以外
に、携帯電話
会社や通販会
社なども参入
していること

電気の購入先
を変更して
も、停電や電
力供給が不安
定となるな
ど、品質が低
下することな
く、変更前と
変わらず電気
を使用できる
こと

電力会社の変
更の申込み
は、検針票に
記載されてい
る「お客さま
番号」（契約
番号）を伝え
るだけで済む
こと

発電方式
（「再生可能
エネルギーに
よる発電」な
ど）にこだ
わって、電力
会社を選択す
ることも可能
であること

電力会社を変
更しても、新
たに電線を引
く必要はない
こと

電気の使用状
況がわかる
「スマート
メーター」の
設置には、お
金がかからな
いこと

電気の小売事
業に参入する
事業者は600
社以上あるこ
と

事業者数だけ
でなく、料金
メニューの内
容も多様化し
ていること

昔からガス事
業を営んでい
る事業者以外
に、電力会社
や携帯電話会
社も参入して
いること

ガスの購入先
を変更して
も、ガスの途
絶や供給が不
安定になるな
ど、品質が低
下することな
く、変更前と
変わらずガス
を使用できる
こと

現在契約して
いる都市ガス
から他の会社
の都市ガスに
変更しても、
ガス導管を新
たに設置する
等の工事の必
要がないこと

ガス会社を変
更する際、工
事費用はかか
らないこと
（追加で機器
を設置する必
要がある場合
は除く）

料金メニュー
の内容・サー
ビスの内容が
多様化してい
ること（ガス
の使用状況に
より、離れて
暮らす家族の
状況がわかる
見守りサービ
スなど様々）

TOTAL 4538 58.6 40.8 50.8 44.5 59.1 49.8 37.7 36.3 71.0 43.1 15.5 40.0 46.0 41.7 42.6 39.5 33.6

電気の購入先変更者 1301 70.2 53.2 72.5 61.2 66.3 67.8 57.7 41.9 83.4 56.7 18.5 49.8 56.9 56.6 56.7 55.2 42.5

電気料金プラン変更
者

296 63.5 49.7 57.1 50.7 64.5 57.4 45.3 41.9 75.7 51.7 20.3 50.3 48.0 48.6 50.3 48.0 42.2

電気の購入先または
料金プラン非変更者

2941 52.9 34.4 40.6 36.5 55.4 41.1 28.1 33.2 65.1 36.1 13.7 34.6 41.0 34.4 35.6 31.7 28.8

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0
TOTAL 電気の購入先変更者 電気料金プラン変更者 電気の購入先または料金プラン非変更者

(%)

電気・ガス 電気 ガス

（「確かに知っている」回答者ベース）
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 電気の小売り自由化を「聞いたことがあるような気がする」では、電気の購入先または料金プラン非変更者は電気・ガス共通
の項目において全体より高くなっている。

 SC12.電気やガスの小売自由化の内容について、あなたがご存知の範囲でお答えください。（回答はそれぞれ１つ）

電力の小売自由化認知度（聞いたことがあるような気がする）
変更状況別

SC10,000ss

n=

お住まいの地
域で電気やガ
スを提供・販
売している会
社であれば、
どの会社から
も自由に買え
ること

新たに契約し
た電気やガス
の会社が倒産
したとして
も、それらの
供給が止まる
ようなことは
ないこと

電気やガスの
購入先を変更
したいとき
は、変更先の
会社に変更手
続きの連絡を
するだけで済
むこと

賃貸住宅やマ
ンション・ア
パートに住ん
でいても、電
気やガスの購
入先の変更は
できること
（管理組合等
が一括して契
約している場
合を除く）

昔から電気事
業を営んでい
る事業者以外
に、携帯電話
会社や通販会
社なども参入
していること

電気の購入先
を変更して
も、停電や電
力供給が不安
定となるな
ど、品質が低
下することな
く、変更前と
変わらず電気
を使用できる
こと

電力会社の変
更の申込み
は、検針票に
記載されてい
る「お客さま
番号」（契約
番号）を伝え
るだけで済む
こと

発電方式
（「再生可能
エネルギーに
よる発電」な
ど）にこだ
わって、電力
会社を選択す
ることも可能
であること

電力会社を変
更しても、新
たに電線を引
く必要はない
こと

電気の使用状
況がわかる
「スマート
メーター」の
設置には、お
金がかからな
いこと

電気の小売事
業に参入する
事業者は600
社以上あるこ
と

事業者数だけ
でなく、料金
メニューの内
容も多様化し
ていること

昔からガス事
業を営んでい
る事業者以外
に、電力会社
や携帯電話会
社も参入して
いること

ガスの購入先
を変更して
も、ガスの途
絶や供給が不
安定になるな
ど、品質が低
下することな
く、変更前と
変わらずガス
を使用できる
こと

現在契約して
いる都市ガス
から他の会社
の都市ガスに
変更しても、
ガス導管を新
たに設置する
等の工事の必
要がないこと

ガス会社を変
更する際、工
事費用はかか
らないこと
（追加で機器
を設置する必
要がある場合
は除く）

料金メニュー
の内容・サー
ビスの内容が
多様化してい
ること（ガス
の使用状況に
より、離れて
暮らす家族の
状況がわかる
見守りサービ
スなど様々）

TOTAL 7124 53.9 46.0 48.5 42.5 45.4 44.9 38.2 44.7 40.4 34.9 31.8 51.9 41.1 39.3 35.9 36.4 43.7

電気の購入先変更者 1336 39.1 39.7 35.3 32.3 37.5 34.8 36.5 43.7 25.8 31.5 34.5 50.0 39.0 37.4 35.0 35.8 46.1

電気料金プラン変更
者

340 47.9 43.8 42.6 38.8 40.6 46.2 41.8 47.4 36.8 32.4 34.1 51.2 42.4 39.4 35.9 36.5 41.2

電気の購入先または
料金プラン非変更者

5448 57.9 47.7 52.1 45.2 47.7 47.3 38.4 44.8 44.1 35.9 31.0 52.4 41.6 39.8 36.1 36.6 43.3

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

TOTAL 電気の購入先変更者 電気料金プラン変更者 電気の購入先または料金プラン非変更者

電気 ガス電気・ガス

(%
)

（「聞いたことがあるように気がする」回答者ベース）
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 電気の小売り自由化を「知らない」では、電気の購入先または料金プラン非変更者がすべての項目において高くなっており、
電気の購入先変更者、電気プラン変更者と比較して全体的に認知度が低いことがわかる。

 SC12.電気やガスの小売自由化の内容について、あなたがご存知の範囲でお答えください。（回答はそれぞれ１つ）

電力の小売自由化認知度（知らない） 変更状況別 SC10,000ss

n=

お住まいの地
域で電気やガ
スを提供・販
売している会
社であれば、
どの会社から
も自由に買え
ること

新たに契約し
た電気やガス
の会社が倒産
したとして
も、それらの
供給が止まる
ようなことは
ないこと

電気やガスの
購入先を変更
したいとき
は、変更先の
会社に変更手
続きの連絡を
するだけで済
むこと

賃貸住宅やマ
ンション・ア
パートに住ん
でいても、電
気やガスの購
入先の変更は
できること
（管理組合等
が一括して契
約している場
合を除く）

昔から電気事
業を営んでい
る事業者以外
に、携帯電話
会社や通販会
社なども参入
していること

電気の購入先
を変更して
も、停電や電
力供給が不安
定となるな
ど、品質が低
下することな
く、変更前と
変わらず電気
を使用できる
こと

電力会社の変
更の申込み
は、検針票に
記載されてい
る「お客さま
番号」（契約
番号）を伝え
るだけで済む
こと

発電方式
（「再生可能
エネルギーに
よる発電」な
ど）にこだ
わって、電力
会社を選択す
ることも可能
であること

電力会社を変
更しても、新
たに電線を引
く必要はない
こと

電気の使用状
況がわかる
「スマート
メーター」の
設置には、お
金がかからな
いこと

事業者数だけ
でなく、料金
メニューの内
容も多様化し
ていること

事業者数だけ
でなく、料金
メニューの内
容も多様化し
ていること

昔からガス事
業を営んでい
る事業者以外
に、電力会社
や携帯電話会
社も参入して
いること

ガスの購入先
を変更して
も、ガスの途
絶や供給が不
安定になるな
ど、品質が低
下することな
く、変更前と
変わらずガス
を使用できる
こと

現在契約して
いる都市ガス
から他の会社
の都市ガスに
変更しても、
ガス導管を新
たに設置する
等の工事の必
要がないこと

ガス会社を変
更する際、工
事費用はかか
らないこと
（追加で機器
を設置する必
要がある場合
は除く）

料金メニュー
の内容・サー
ビスの内容が
多様化してい
ること（ガス
の使用状況に
より、離れて
暮らす家族の
状況がわかる
見守りサービ
スなど様々）

TOTAL 8169 42.9 59.6 51.9 60.6 50.0 55.6 68.2 63.3 47.8 68.0 86.1 55.0 61.0 65.0 67.5 68.7 65.6

電気の購入先変更者 1153 16.4 34.8 18.2 34.4 22.5 24.0 33.4 42.9 16.8 40.3 80.0 26.7 31.5 33.7 36.3 37.1 39.5

電気料金プラン変更者 304 22.4 40.5 34.5 45.1 29.6 30.3 47.0 44.1 23.0 51.3 79.9 31.6 43.8 46.4 48.7 50.3 50.7

電気の購入先または
料金プラン非変更者

6712 48.3 64.7 58.5 65.9 55.6 62.2 75.1 67.7 54.2 73.6 87.4 60.9 66.8 71.2 73.7 75.0 70.8

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

TOTAL 電気の購入先変更者 電気料金プラン変更者 電気の購入先または料金プラン非変更者

電気・ガス 電気 ガス

(%)

（「知らない」回答者ベース）
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スクリーニング単体集計
（1 0 , 0 0 0 s s ）

②ガス自由化
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対象者属性 変更状況別

◆未既婚

◆同居子供人数

◆性年代

◆同居者数

SC10,000ss

TOTAL（n=10,000）

ガスの購入先変更者
（n=628）

ガス料金プラン変更者
（n=217）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=9,155）

結婚している

60.4

62.7

63.1

60.2

結婚していない

39.6

37.3

36.9

39.8

(%)

TOTAL（n=10,000）

ガスの購入先変更者
（n=628）

ガス料金プラン変更者
（n=217）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=9,155）

0人

63.1

63.7

55.8

63.2

1人

17.4

17.7

24.9

17.2

2人

13.9

14.2

13.8

13.9

3人

4.0

2.9

4.6

4.1

4人以上

1.5

1.6

0.9

1.5

(%)

TOTAL（n=10,000）

ガスの購入先変更者
（n=628）

ガス料金プラン変更者
（n=217）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=9,155）

男性

20-29歳

8.1

8.3

13.4

8.0

男性

30-39歳

9.2

10.7

7.8

9.1

男性

40-49歳

12.1

13.2

6.9

12.1

男性

50-59歳

10.9

12.9

12.4

10.7

男性

60-69歳

10.0

9.6

10.1

10.0

女性

20-29歳

7.7

5.9

8.3

7.9

女性

30-39歳

8.9

9.7

8.8

8.9

女性

40-49歳

11.8

7.8

8.8

12.1

女性

50-59歳

10.8

9.2

12.9

10.9

女性

60-69歳

10.5

12.7

10.6

10.3

(%)

TOTAL（n=10,000）

ガスの購入先変更者
（n=628）

ガス料金プラン変更者
（n=217）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=9,155）

1人暮らし

21.3

24.8

17.1

21.1

2人

30.0

31.4

27.2

29.9

3人

23.4

23.4

29.0

23.3

4人

17.3

15.8

20.3

17.3

5人

5.4

2.9

5.1

5.6

6人

1.8

1.4

1.4

1.8

7人

0.7

0.3

0.0

0.8

その他

8人以上

0.2

0.0

0.0

0.2

(%)
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対象者属性 変更状況別

◆住居形態◆職業

◆居住地

SC10,000ss

TOTAL（n=10,000）

ガスの購入先変更者
（n=628）

ガス料金プラン変更者
（n=217）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=9,155）

会社員

31.9

33.8

35.0

31.7

会社役員･

管理職

7.0

9.2

8.3

6.8

公務員･

団体職員

8.4

6.5

4.1

8.6

自営業

4.3

4.9

4.6

4.2

自由業･

専門職

2.8

2.5

3.2

2.9

派遣・

契約社員

5.4

5.7

6.5

5.3

パート・

アルバイト

14.4

12.3

13.8

14.5

予備校生

0.0

0.0

0.0

0.0

専門･

短大･

大学･

大学院生

2.8

2.9

2.3

2.8

専業主婦・

専業主夫

14.2

14.6

14.7

14.1

無職

7.5

6.2

6.0

7.6

その他

1.5

1.3

1.4

1.5

(%)

TOTAL（n=10,000）

ガスの購入先変更者
（n=628）

ガス料金プラン変更者
（n=217）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=9,155）

戸建・注文

住宅（ご自

身・ご家族

が所有）

36.2

19.6

29.0

37.5

戸建・建売

住宅（ご自

身・ご家族

が所有）

12.8

14.5

14.7

12.7

戸建住宅

（賃貸）

4.1

3.0

3.2

4.2

マンション等

共同住宅（ご

自身・ご家族

が所有）

14.5

22.6

26.3

13.6

マンション

等共同住

宅（賃貸）

28.2

37.3

22.1

27.8

寮・社宅・

官舎

3.3

2.5

4.1

3.3

その他施設

具体的に：

0.9

0.5

0.5

0.9

(%)

n=

北
海
道

青
森
県

岩
手
県

宮
城
県

秋
田
県

山
形
県

福
島
県

茨
城
県

栃
木
県

群
馬
県

埼
玉
県

千
葉
県

東
京
都

神
奈
川
県

新
潟
県

富
山
県

石
川
県

福
井
県

山
梨
県

長
野
県

岐
阜
県

静
岡
県

愛
知
県

三
重
県

滋
賀
県

京
都
府

大
阪
府

兵
庫
県

奈
良
県

和
歌
山
県

鳥
取
県

島
根
県

岡
山
県

広
島
県

山
口
県

徳
島
県

香
川
県

愛
媛
県

高
知
県

福
岡
県

佐
賀
県

長
崎
県

熊
本
県

大
分
県

宮
崎
県

鹿
児
島
県

沖
縄
県

TOTAL 10000 4.1 1.0 0.9 1.9 0.7 0.8 1.4 2.3 1.6 1.5 5.9 5.0 11.9 7.6 1.7 0.8 0.9 0.6 0.6 1.5 1.5 2.8 6.1 1.4 1.1 2.0 7.1 4.3 1.0 0.7 0.4 0.5 1.5 2.2 1.0 0.6 0.7 1.0 0.5 4.1 0.6 1.0 1.3 0.9 0.8 1.2 1.2

ガスの購入先変更者 628 1.0 0.2 0.2 0.0 0.0 0.2 0.2 1.6 0.3 0.5 5.4 4.5 26.6 13.5 0.2 0.0 0.3 0.0 0.0 0.3 0.6 0.6 9.6 1.1 0.6 3.5 17.2 8.1 0.3 0.5 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.0 0.2 0.0 1.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ガス料金プラン変更者 217 3.7 0.5 0.5 0.0 0.5 0.0 0.0 2.3 0.9 0.5 4.6 9.7 25.8 12.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 2.3 1.4 7.4 0.5 0.0 2.8 10.6 6.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.5 0.5 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 3.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 1.4 0.0

ガスの購入先または料
金プラン非変更者

9155 4.3 1.0 1.0 2.0 0.8 0.9 1.6 2.3 1.7 1.6 6.0 4.9 10.6 7.0 1.8 0.9 0.9 0.6 0.7 1.6 1.6 3.0 5.8 1.4 1.2 1.9 6.3 4.0 1.1 0.7 0.4 0.5 1.6 2.3 1.1 0.6 0.8 1.1 0.5 4.2 0.7 1.1 1.4 0.9 0.9 1.3 1.3

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

TOTAL ガスの購入先変更者 ガス料金プラン変更者 ガスの購入先または料金プラン非変更者

(%)
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対象者属性 変更状況別

◆個人年収◆世帯年収

SC10,000ss

TOTAL（n=10,000）

ガスの購入先変更者
（n=628）

ガス料金プラン変更者
（n=217）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=9,155）

0円

12.7

10.2

10.6

12.9

200万円

未満

28.6

22.5

30.0

29.0

200～400

万円未満

26.9

27.1

21.7

27.0

400～600

万円未満

17.1

21.5

17.5

16.8

600～800

万円未満

8.5

10.4

8.8

8.3

800～1000

万円未満

3.4

4.3

5.1

3.3

1000～1500

万円未満

2.1

2.9

5.1

2.0

1500万円

以上

0.7

1.3

1.4

0.6

分からない

0.0

0.0

0.0

0.0

答えたくない

0.0

0.0

0.0

0.0

(%)

TOTAL（n=10,000）

ガスの購入先変更者
（n=628）

ガス料金プラン変更者
（n=217）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=9,155）

200万円

未満

11.2

6.7

9.7

11.5

200～400

万円未満

25.3

21.8

16.1

25.8

400～600

万円未満

25.1

29.9

26.3

24.8

600～800

万円未満

17.0

17.2

17.5

16.9

800～1000

万円未満

10.5

10.8

13.4

10.4

1000～1200

万円未満

4.9

5.4

7.4

4.8

1200～1500

万円未満

3.4

4.8

5.5

3.2

1500～2000

万円未満

1.7

1.9

2.8

1.6

2000万円

以上

1.1

1.4

1.4

1.0

分からない

0.0

0.0

0.0

0.0

答えたくない

0.0

0.0

0.0

0.0

(%)
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 ガスの購入先変更者は「4,000円～5,000円未満」まで、ガス料金プラン変更者よりも高く、低コストであることがわかる。
 変更状況別にみると、ガス料金プラン変更者は「５,000円～６,000円未満」が15.2％と最も高く、次いで「6,000円～

7,000円未満」が14.7％、 「3,000円～4,000円未満」、 「7,000円～8,000円未満」が10.6％と高くなっている。

 SC6.あなたのご家庭での直近1ヶ月の電気料金・都市ガス料金・プロパンガス(LPG)料金について、それぞれ金額をお答えく
ださい。(2)都市ガス料金（回答は１つ）

直近１ヶ月のガス料金 変更状況別 SC10,000ss

n=

契約し
ていな
い

1,000円
未満

1,000円
～2,000
円未満

2,000円
～3,000
円未満

3,000円
～4,000
円未満

4,000円
～5,000
円未満

5,000円
～6,000
円未満

6,000円
～7,000
円未満

7,000円
～8,000
円未満

8,000円
～9,000
円未満

9,000円
～

10,000
円未満

10,000
円～
11,000
円未満

11,000
円～
12,000
円未満

12,000
円～
13,000
円未満

13,000
円～
14,000
円未満

14,000
円～
15,000
円未満

15,000
円～
16,000
円未満

16,000
円～
17,000
円未満

17,000
円～
18,000
円未満

18,000
円～
19,000
円未満

19,000
円～
20,000
円未満

20,000
円～
21,000
円未満

21,000
円～
22,000
円未満

22,000
円～
23,000
円未満

23,000
円～
24,000
円未満

24,000
円～
25,000
円未満

25,000
円以上

TOTAL 10000 41.5 0.5 2.7 5.3 6.4 7.0 7.4 5.2 4.9 3.5 3.5 3.1 2.0 1.7 1.3 0.8 0.9 0.4 0.3 0.2 0.3 0.3 0.1 0.1 0.1 0.1 0.4

ガスの購入先変更
者

628 0.0 1.3 5.9 11.5 12.6 14.3 14.3 8.4 8.4 6.7 3.0 4.3 1.8 1.1 1.1 1.0 2.1 0.3 0.6 0.2 0.2 0.3 0.0 0.2 0.2 0.0 0.3

ガス料金プラン変更
者

217 0.0 0.5 2.3 3.2 10.6 9.2 15.2 14.7 10.6 3.2 6.9 7.4 0.9 2.8 0.9 1.4 1.4 2.3 0.9 0.5 2.3 1.4 0.5 0.0 0.0 0.5 0.5

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

9155 45.3 0.4 2.5 4.9 5.9 6.5 6.8 4.7 4.5 3.3 3.4 2.9 2.0 1.7 1.3 0.8 0.8 0.3 0.3 0.2 0.3 0.3 0.1 0.1 0.1 0.1 0.4

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

TOTAL ガスの購入先変更者 ガス料金プラン変更者 ガスの購入先または料金プラン非変更者

(%)



26Copyright© INTAGE RESEARCH Inc. All Rights Reserved.

 プロパンガス利用者は全体の23.8％。
 プロパンガス（LPG）契約者ベースでみると、おおむね「3,000円～4,000未満」～「5,000円～6,000円未満」が１割

以上となっている。

 SC6.あなたのご家庭での直近1ヶ月の電気料金・都市ガス料金・プロパンガス(LPG)料金について、それぞれ金額をお答えく
ださい。(3)プロパンガス(LPG)料金（回答は１つ）

直近１ヶ月のガス料金 SC10,000ss

（プロパンガス（LPG）契約者ベース）

n=

契約し
ていな

い

1,000円
未満

1,000円
～2,000
円未満

2,000円
～3,000
円未満

3,000円
～4,000
円未満

4,000円
～5,000
円未満

5,000円
～6,000
円未満

6,000円
～7,000
円未満

7,000円
～8,000
円未満

8,000円
～9,000
円未満

9,000円
～

10,000
円未満

10,000
円～
11,000
円未満

11,000
円～
12,000
円未満

12,000
円～
13,000
円未満

13,000
円～
14,000
円未満

14,000
円～
15,000
円未満

15,000
円～
16,000
円未満

16,000
円～
17,000
円未満

17,000
円～
18,000
円未満

18,000
円～
19,000
円未満

19,000
円～
20,000
円未満

20,000
円～
21,000
円未満

21,000
円～
22,000
円未満

22,000
円～
23,000
円未満

23,000
円～
24,000
円未満

24,000
円～
25,000
円未満

25,000
円以上

TOTAL 2384 0.0 0.8 2.3 7.7 13.3 10.4 11.7 7.3 6.2 6.2 6.6 5.0 4.6 4.2 3.4 1.7 1.8 1.0 0.8 0.7 1.1 0.8 0.3 0.5 0.4 0.2 1.2

0.0

2.0

4.0

6.0

8.0

10.0

12.0

14.0

16.0

18.0

20.0(%)

n=

契約し
ていな

い

1,000円
未満

1,000円
～2,000
円未満

2,000円
～3,000
円未満

3,000円
～4,000
円未満

4,000円
～5,000
円未満

5,000円
～6,000
円未満

6,000円
～7,000
円未満

7,000円
～8,000
円未満

8,000円
～9,000
円未満

9,000円
～

10,000
円未満

10,000
円～
11,000
円未満

11,000
円～
12,000
円未満

12,000
円～
13,000
円未満

13,000
円～
14,000
円未満

14,000
円～
15,000
円未満

15,000
円～
16,000
円未満

16,000
円～
17,000
円未満

17,000
円～
18,000
円未満

18,000
円～
19,000
円未満

19,000
円～
20,000
円未満

20,000
円～
21,000
円未満

21,000
円～
22,000
円未満

22,000
円～
23,000
円未満

23,000
円～
24,000
円未満

24,000
円～
25,000
円未満

25,000
円以上

TOTAL 10000 76.2 0.2 0.6 1.8 3.2 2.5 2.8 1.8 1.5 1.5 1.6 1.2 1.1 1.0 0.8 0.4 0.4 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.1 0.1 0.1 0.0 0.3

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0(%)
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 変更状況別にみると、ガスの購入先または料金非変更者は「3,000円～4,000円未満」で若干高くなっているが、全体とし
て価格帯は分散されている。

 SC6.あなたのご家庭での直近1ヶ月の電気料金・都市ガス料金・プロパンガス(LPG)料金について、それぞれ金額をお答えく
ださい。(3)プロパンガス(LPG)料金（回答は１つ）

直近１ヶ月のガス料金 変更状況別 SC10,000ss

n=

契約し
ていな
い

1,000円
未満

1,000円
～2,000
円未満

2,000円
～3,000
円未満

3,000円
～4,000
円未満

4,000円
～5,000
円未満

5,000円
～6,000
円未満

6,000円
～7,000
円未満

7,000円
～8,000
円未満

8,000円
～9,000
円未満

9,000円
～

10,000
円未満

10,000
円～

11,000
円未満

11,000
円～
12,000
円未満

12,000
円～

13,000
円未満

13,000
円～
14,000
円未満

14,000
円～

15,000
円未満

15,000
円～

16,000
円未満

16,000
円～
17,000
円未満

17,000
円～

18,000
円未満

18,000
円～

19,000
円未満

19,000
円～

20,000
円未満

20,000
円～
21,000
円未満

21,000
円～

22,000
円未満

22,000
円～
23,000
円未満

23,000
円～
24,000
円未満

24,000
円～
25,000
円未満

25,000
円以上

TOTAL 10000 76.2 0.2 0.6 1.8 3.2 2.5 2.8 1.8 1.5 1.5 1.6 1.2 1.1 1.0 0.8 0.4 0.4 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.1 0.1 0.1 0.0 0.3

ガスの購入先変更者 628 92.5 0.2 0.2 0.8 0.8 0.6 1.1 0.5 0.8 0.6 0.0 0.6 0.2 0.3 0.2 0.2 0.0 0.2 0.0 0.2 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ガス料金プラン変更
者

217 83.9 0.9 0.0 1.8 0.9 2.3 1.8 2.3 1.8 0.0 0.5 0.0 0.5 0.9 0.0 0.0 0.5 0.0 0.5 0.0 0.0 0.5 0.5 0.0 0.0 0.0 0.5

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

9155 74.9 0.2 0.6 1.9 3.4 2.6 2.9 1.8 1.5 1.6 1.7 1.3 1.2 1.0 0.9 0.4 0.5 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.1 0.1 0.1 0.0 0.3

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

TOTAL ガスの購入先変更者 ガス料金プラン変更者 ガスの購入先または料金プラン非変更者

(%)
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TOTAL（n=5,849）

ガスの購入先変更者
（n=628）

ガス料金プラン変更者
（n=217）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=5,004）

1%上がれば、

検討し始める

4.7

8.3

6.5

4.1

3%上がれば、

検討し始める

8.7

15.9

15.7

7.5

5%上がれば、

検討し始める

20.1

33.3

26.7

18.2

10%上がれば、

検討し始める

24.0

30.1

38.7

22.6

20%上がれば、

検討し始める

9.1

7.6

5.5

9.5

20%上がっても、

検討しない

6.7

4.8

6.9

7.0

契約上、

個人の

意思では

購入先の

変更が

難しい

26.6

0.0

0.0

31.1

(%)

 ガスの購入先や料金プランを変更を検討し始めるタイミングは、『5％以下』が33.5％となっている。
 ガスの購入先変更者、ガス料金プラン変更者は、値上げに対する感度がガスの購入先または料金プラン非変更者と比べて

高く、『5％以下』の割合は非変更者の29.8％に対して57.5％、48.9％となっている。

 SC7.あなたは、現在契約している事業者がどの程度値上げをしたら、他の会社の料金プランを調べるなど、購入先の変更を
検討し始めますか。 (2)都市ガスの購入先の変更について（回答は１つ）

ガスの購入先・料金プラン変更を検討する値上げ幅
変更状況別

SC10,000ss

（ガスの購入者ベース）
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TOTAL（n=2,384）

ガスの購入先変更者
（n=47）

ガス料金プラン変更者
（n=35）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=2,302）

1%上がれば、

検討し始める

2.4

8.5

5.7

2.2

3%上がれば、

検討し始める

4.5

17.0

20.0

4.0

5%上がれば、

検討し始める

8.5

27.7

22.9

7.9

10%上がれば、

検討し始める

10.2

34.0

37.1

9.3

20%上がれば、

検討し始める

4.1

4.3

8.6

4.0

20%上がっても、

検討しない

3.3

4.3

2.9

3.3

契約上、

個人の

意思では

購入先の

変更が

難しい

66.9

4.3

2.9

69.2

(%)

 プロパンガスの購入先や料金プランを変更を検討し始めるタイミングは、『5％以下』が15.4％と、都市ガスと比較すると、
18.1ポイント低くなっている。

 SC7.あなたは、現在契約している事業者がどの程度値上げをしたら、他の会社の料金プランを調べるなど、購入先の変更を
検討し始めますか。 (3)プロパンガスの購入先の変更について（回答は１つ）

ガスの購入先・料金プラン変更を検討する値上げ幅
変更状況別

SC10,000ss

（ガスの購入者ベース）
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TOTAL（n=7,588）

ガスの購入先変更者
（n=628）

ガス料金プラン変更者
（n=217）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=6,743）

内容を詳しく

知っている

5.4

16.6

8.8

4.3

内容を

知っている

19.4

43.3

34.6

16.7

聞いたことがあ

り、内容はなん

となく知っている

30.8

26.1

37.8

31.0

聞いたことは

あるが、内容

は知らない

25.5

9.9

12.4

27.4

聞いたことがない

18.9

4.1

6.5

20.7

(%)

 ガスの購入先または料金プラン非変更者は、「聞いたことはあるが、内容は知らない」と言葉のみの認知は27.4％、「聞いた
ことがない」が20.7％と、『知らない計』が48.1％と、認知度が低くなっている。

 SC8.現在、電気やガスの小売（販売）自由化によって、（電気やガスの）購入先を自由に変えることができますが、あな
たはこれらについて、どの程度ご存知ですか。(2)ガスの小売自由化（回答は１つ）

ガスの自由化認知度 変更状況別 SC10,000ss

（ガスの購入者ベース）

認知度

理解度
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TOTAL（n=7,588）

男性20-29歳（n=626）

男性30-39歳（n=704）

男性40-49歳（n=860）

男性50-59歳（n=846）

男性60-69歳（n=780）

女性20-29歳（n=602）

女性30-39歳（n=659）

女性40-49歳（n=861）

女性50-59歳（n=843）

女性60-69歳（n=807）

内容を詳しく

知っている

5.4

7.5

8.5

7.2

6.4

5.6

3.7

4.9

3.0

3.7

4.3

内容を

知っている

19.4

15.3

22.9

19.8

25.8

27.7

8.1

17.8

16.0

17.3

20.0

聞いたことがあ

り、内容はなん

となく知っている

30.8

27.8

29.7

32.8

29.9

31.4

28.1

26.6

31.7

33.0

34.3

聞いたことは

あるが、内容

は知らない

25.5

24.8

22.4

23.1

24.0

22.3

28.7

26.7

30.4

26.9

25.8

聞いたことがない

18.9

24.6

16.5

17.1

13.9

12.9

31.4

24.1

18.8

19.1

15.6

(%)

 性年代別にみると、女性20歳代は『理解度』が11.8％、『認知度』も68.6％と、他の性年代と比較して低くなっている。

 SC8.現在、電気やガスの小売（販売）自由化によって、（電気やガスの）購入先を自由に変えることができますが、あな
たはこれらについて、どの程度ご存知ですか。 (2)ガスの小売自由化（回答は１つ）

ガスの自由化認知度 性年代別 SC10,000ss

（電気の購入者ベース）認知度

理解度
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 ガス料金プラン変更者は「見たことはある」が27.6％と、ガスの購入先変更者、およびガスの購入先または料金プラン非変更
者と比較して高くなっている。

 SC9.電力やガスの自由化について、経済産業省のホームページで紹介しておりますが、ご覧になったことはありますか。 （回
答は１つ）

経済産業省のホームページでの閲覧状況 変更状況別 SC10,000ss

TOTAL（n=10,000）

ガスの購入先変更者
（n=628）

ガス料金プラン変更者
（n=217）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=9,155）

見たことはある

10.8

18.5

27.6

9.8

見たことがない

89.3

81.5

72.4

90.2

(%)
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TOTAL（n=1,075）

ガスの購入先変更者
（n=116）

ガス料金プラン変更者
（n=60）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=899）

十分得られた

6.1

9.5

10.0

5.5

それなりに

得られた

40.4

56.9

50.0

37.6

どちらとも

いえない

41.6

24.1

26.7

44.8

あまり得られな

かった

9.7

7.8

13.3

9.7

全く得られな

かった

2.2

1.7

0.0

2.4

(%)

 変更状況別にみると、ガスの購入先変更者は『得られた計』が66.4％と高くなっている。
 ガスの購入先または料金プラン非変更者は『得られた計』が４割程度に留まっている。

 SC10.電気やガスの事業者の変更を検討するにあたり、経済産業省のホームページから参考になる情報は得られましたか。
（回答は１つ）

参考となる情報の獲得状況 変更状況別 SC10,000ss

得られた計

（経済産業省のホームページ閲覧者ベース）
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 ガスの購入先を変更した人は14.6％、ガス料金プランを変更した人は5.1％。
 ガスの購入先変更者は令和元年度より3.0ポイント上昇している。
 ガスの購入先非変更者（料金プラン変更者含む）は85.4％と、昨年度より3.0ポイント減少している。

 SC11.電気やガスの小売自由化にともない、あなたのご家庭では「購入先」または「（購入している会社は変更していない
が）料金プラン」を変更されましたか。 (2) ガス（回答は１つ）

ガスの購入先・料金プラン変更有無 時系列比較 SC10,000ss

TOTAL（n=4,292）

直近

3ヶ月

以内

2.2

直近

4～6ヶ月

以内

1.4

直近

6ヶ月～

1年

以内

2.1

直近

1年

以上前

9.0

直近

3ヶ月

以内

0.7

直近

4～6ヶ月

以内

0.7

直近

6ヶ月～

1年

以内

0.7

直近

1年

以上前

2.9

比較

検討は

行った

21.0

比較

検討も

行って

いない

59.3

(%)

「購入先」変更の
申し込みをした

購入先は変更していないが
「料金プラン」を変更した

「購入先」を
変更していない

（SC7の都市ガスで「契約上、個人の意思では購入先の変更が難しい」以外の回答者ベース）

平成30年度 令和元年度 令和２年度
n=4,916 n=4,464 n=4,292

ガスの購入先または料金プラン変更あり 16.8 19.2 19.7
　　ガスの購入先変更あり 11.1 11.6 14.6
　　ガス料金プラン変更あり 5.7 7.6 5.1
ガスの購入先非変更（料金プラン変更者含む） 88.9 88.4 85.4
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 ガスの購入先またはガスの料金プラン非変更者の中で「比較検討は行ったが、変更していない」人は26.1％。

 SC11.電気やガスの小売自由化にともない、あなたのご家庭では「購入先」または「（購入している会社は変更していない
が）料金プラン」を変更されましたか。(2)ガス （回答は１つ）

ガスの購入先・料金プラン変更有無 変更状況別 SC10,000ss

（SC7の都市ガスで「契約上、個人の意思では購入先の変更が難しい」以外の回答者ベース）

TOTAL（n=4,292）

ガスの購入先変更者
（n=628）

ガス料金プラン変更者
（n=217）

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

（n=3,447）

直近

3ヶ月

以内

2.2

14.8

直近

4～6ヶ月

以内

1.4

9.4

直近

6ヶ月～

1年

以内

2.1

14.2

直近

1年

以上前

9.0

61.6

直近

3ヶ月

以内

0.7

14.3

直近

4～6ヶ月

以内

0.7

12.9

直近

6ヶ月～

1年

以内

0.7

14.7

直近

1年

以上前

2.9

58.1

比較

検討は

行った

21.0

26.1

比較

検討も

行って

いない

59.3

73.9

(%)

「購入先」変更の
申し込みをした

購入先は変更していないが
「料金プラン」を変更した

「購入先」を
変更していない
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n=

お住まいの地
域で電気やガ
スを提供・販
売している会
社であれば、
どの会社から
も自由に買え
ること

新たに契約し
た電気やガス
の会社が倒産
したとして
も、それらの
供給が止まる
ようなことは
ないこと

電気やガスの
購入先を変更
したいとき
は、変更先の
会社に変更手
続きの連絡を
するだけで済
むこと

賃貸住宅やマ
ンション・ア
パートに住ん
でいても、電
気やガスの購
入先の変更は
できること
（管理組合等
が一括して契
約している場
合を除く）

昔から電気事
業を営んでい
る事業者以外
に、携帯電話
会社や通販会
社なども参入
していること

電気の購入先
を変更して
も、停電や電
力供給が不安
定となるな
ど、品質が低
下することな
く、変更前と
変わらず電気
を使用できる
こと

電力会社の変
更の申込み
は、検針票に
記載されてい
る「お客さま
番号」（契約
番号）を伝え
るだけで済む
こと

発電方式
（「再生可能
エネルギーに
よる発電」な
ど）にこだ
わって、電力
会社を選択す
ることも可能
であること

電力会社を変
更しても、新
たに電線を引
く必要はない
こと

電気の使用状
況がわかる
「スマート
メーター」の
設置には、お
金がかからな
いこと

事業者数だけ
でなく、料金
メニューの内
容も多様化し
ていること

事業者数だけ
でなく、料金
メニューの内
容も多様化し
ていること

昔からガス事
業を営んでい
る事業者以外
に、電力会社
や携帯電話会
社も参入して
いること

ガスの購入先
を変更して
も、ガスの途
絶や供給が不
安定になるな
ど、品質が低
下することな
く、変更前と
変わらずガス
を使用できる
こと

現在契約して
いる都市ガス
から他の会社
の都市ガスに
変更しても、
ガス導管を新
たに設置する
等の工事の必
要がないこと

ガス会社を変
更する際、工
事費用はかか
らないこと
（追加で機器
を設置する必
要がある場合
は除く）

料金メニュー
の内容・サー
ビスの内容が
多様化してい
ること（ガス
の使用状況に
より、離れて
暮らす家族の
状況がわかる
見守りサービ
スなど様々）

TOTAL 4538 58.6 40.8 50.8 44.5 59.1 49.8 37.7 36.3 71.0 43.1 15.5 40.0 46.0 41.7 42.6 39.5 33.6

ガスの購入先変更者 514 75.7 58.4 73.9 71.2 69.3 70.4 56.4 44.0 82.1 54.1 22.6 52.1 69.5 73.9 76.7 77.4 56.6

ガス料金プラン変更者 160 64.4 51.9 56.9 56.9 53.8 55.0 50.6 43.1 70.0 48.1 28.8 46.9 51.9 56.3 61.3 56.3 50.0

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

3864 56.0 38.0 47.5 40.4 58.0 46.8 34.7 35.0 69.6 41.4 14.0 38.1 42.7 36.8 37.3 33.7 29.9

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0
TOTAL ガスの購入先変更者 ガス料金プラン変更者 ガスの購入先または料金プラン非変更者

(%)

電気・ガス 電気 ガス

 ガスの小売り自由化を「確かに知っている」 では、ガスの購入先変更者の認知度は、ほとんどの項目において非変更者と比べ
て10ポイント以上高くなっている。

 SC12.電気やガスの小売自由化の内容について、あなたがご存知の範囲でお答えください。（回答はそれぞれ１つ）

ガスの小売自由化認知度（確かに知っている） 変更状況別 SC10,000ss

（「確かに知っている」回答者ベース）
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 ガスの小売り自由化を「聞いたことがあるような気がする」では、ガス購入先変更者またはガス料金プラン非変更者は電気・ガ
ス共通の項目において全体より高く、特に「どの会社からも自由に買えることなっている」は55.5％と高い。

 SC12.電気やガスの小売自由化の内容について、あなたがご存知の範囲でお答えください。（回答はそれぞれ１つ）

ガスの小売自由化認知度（聞いたことがあるような気がする）
変更状況別

SC10,000ss

（「聞いたことがあるように気がする」回答者ベース）

n=

お住まいの地
域で電気やガ
スを提供・販
売している会
社であれば、
どの会社から
も自由に買え
ること

新たに契約し
た電気やガス
の会社が倒産
したとして
も、それらの
供給が止まる
ようなことは
ないこと

電気やガスの
購入先を変更
したいとき
は、変更先の
会社に変更手
続きの連絡を
するだけで済
むこと

賃貸住宅やマ
ンション・ア
パートに住ん
でいても、電
気やガスの購
入先の変更は
できること
（管理組合等
が一括して契
約している場
合を除く）

昔から電気事
業を営んでい
る事業者以外
に、携帯電話
会社や通販会
社なども参入
していること

電気の購入先
を変更して
も、停電や電
力供給が不安
定となるな
ど、品質が低
下することな
く、変更前と
変わらず電気
を使用できる
こと

電力会社の変
更の申込み
は、検針票に
記載されてい
る「お客さま
番号」（契約
番号）を伝え
るだけで済む
こと

発電方式
（「再生可能
エネルギーに
よる発電」な
ど）にこだ
わって、電力
会社を選択す
ることも可能
であること

電力会社を変
更しても、新
たに電線を引
く必要はない
こと

電気の使用状
況がわかる
「スマート
メーター」の
設置には、お
金がかからな
いこと

事業者数だけ
でなく、料金
メニューの内
容も多様化し
ていること

事業者数だけ
でなく、料金
メニューの内
容も多様化し
ていること

昔からガス事
業を営んでい
る事業者以外
に、電力会社
や携帯電話会
社も参入して
いること

ガスの購入先
を変更して
も、ガスの途
絶や供給が不
安定になるな
ど、品質が低
下することな
く、変更前と
変わらずガス
を使用できる
こと

現在契約して
いる都市ガス
から他の会社
の都市ガスに
変更しても、
ガス導管を新
たに設置する
等の工事の必
要がないこと

ガス会社を変
更する際、工
事費用はかか
らないこと
（追加で機器
を設置する必
要がある場合
は除く）

料金メニュー
の内容・サー
ビスの内容が
多様化してい
ること（ガス
の使用状況に
より、離れて
暮らす家族の
状況がわかる
見守りサービ
スなど様々）

TOTAL 7124 53.9 46.0 48.5 42.5 45.4 44.9 38.2 44.7 40.4 34.9 31.8 51.9 41.1 39.3 35.9 36.4 43.7

ガスの購入先変更者 500 37.6 37.8 36.6 30.8 35.2 35.2 40.4 46.2 26.0 32.6 34.6 51.6 36.6 34.0 28.8 28.6 44.6

ガス料金プラン変更
者

178 42.7 41.6 49.4 41.0 44.9 44.9 42.1 44.9 36.5 41.6 39.3 55.1 47.2 42.7 37.6 42.7 49.4

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

6446 55.5 46.8 49.4 43.5 46.2 45.6 37.9 44.6 41.6 34.9 31.4 51.8 41.3 39.6 36.3 36.8 43.5

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0
TOTAL ガスの購入先変更者 ガス料金プラン変更者 ガスの購入先または料金プラン非変更者

電気 ガス電気・ガス

(%)
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 ガスの小売り自由化を「知らない」では、ガスの購入先または料金プラン非変更者はガスの購入先変更者、ガス料金プラン変
更者と比較して、すべての項目において割合が高く、認知度が低いことがわかる。

 SC12.電気やガスの小売自由化の内容について、あなたがご存知の範囲でお答えください。（回答はそれぞれ１つ）

ガスの小売自由化認知度 変更状況別（知らない） SC10,000ss

（「知らない」回答者ベース）

n=

お住まいの地
域で電気やガ
スを提供・販
売している会
社であれば、
どの会社から
も自由に買え
ること

新たに契約し
た電気やガス
の会社が倒産
したとして
も、それらの
供給が止まる
ようなことは
ないこと

電気やガスの
購入先を変更
したいとき
は、変更先の
会社に変更手
続きの連絡を
するだけで済
むこと

賃貸住宅やマ
ンション・ア
パートに住ん
でいても、電
気やガスの購
入先の変更は
できること
（管理組合等
が一括して契
約している場
合を除く）

昔から電気事
業を営んでい
る事業者以外
に、携帯電話
会社や通販会
社なども参入
していること

電気の購入先
を変更して
も、停電や電
力供給が不安
定となるな
ど、品質が低
下することな
く、変更前と
変わらず電気
を使用できる
こと

電力会社の変
更の申込み
は、検針票に
記載されてい
る「お客さま
番号」（契約
番号）を伝え
るだけで済む
こと

発電方式
（「再生可能
エネルギーに
よる発電」な
ど）にこだ
わって、電力
会社を選択す
ることも可能
であること

電力会社を変
更しても、新
たに電線を引
く必要はない
こと

電気の使用状
況がわかる
「スマート
メーター」の
設置には、お
金がかからな
いこと

事業者数だけ
でなく、料金
メニューの内
容も多様化し
ていること

事業者数だけ
でなく、料金
メニューの内
容も多様化し
ていること

昔からガス事
業を営んでい
る事業者以外
に、電力会社
や携帯電話会
社も参入して
いること

ガスの購入先
を変更して
も、ガスの途
絶や供給が不
安定になるな
ど、品質が低
下することな
く、変更前と
変わらずガス
を使用できる
こと

現在契約して
いる都市ガス
から他の会社
の都市ガスに
変更しても、
ガス導管を新
たに設置する
等の工事の必
要がないこと

ガス会社を変
更する際、工
事費用はかか
らないこと
（追加で機器
を設置する必
要がある場合
は除く）

料金メニュー
の内容・サー
ビスの内容が
多様化してい
ること（ガス
の使用状況に
より、離れて
暮らす家族の
状況がわかる
見守りサービ
スなど様々）

TOTAL 8169 42.9 59.6 51.9 60.6 50.0 55.6 68.2 63.3 47.8 68.0 86.1 55.0 61.0 65.0 67.5 68.7 65.6

ガスの購入先変更者 402 12.7 34.6 16.2 26.9 23.9 22.4 33.8 42.5 18.9 46.5 84.3 25.4 21.9 19.4 22.4 21.6 28.4

ガス料金プラン変更
者

135 28.1 44.4 28.1 39.3 37.8 36.3 45.2 50.4 29.6 48.9 74.8 32.6 37.0 37.8 38.5 37.8 36.3

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

7632 44.7 61.2 54.2 62.8 51.5 57.7 70.4 64.6 49.6 69.5 86.4 56.9 63.5 67.9 70.3 71.8 68.1

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

TOTAL ガスの購入先変更者 ガス料金プラン変更者 ガスの購入先または料金プラン非変更者

電気・ガス 電気 ガス

(%)
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本調査集計（電気）
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対象者属性 変更状況別

◆未既婚

◆同居子供人数

◆性年代

◆同居者数

本調査

TOTAL（n=1,798）

電気の購入先変更者
（n=823）

電気料金プラン変更者
（n=103）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=872）

1人暮らし

21.3

21.1

16.5

22.0

2人

30.1

32.1

25.2

28.9

3人

23.2

23.6

29.1

22.1

4人

19.2

17.9

22.3

20.2

5人

4.6

4.4

2.9

4.9

6人

1.2

0.7

3.9

1.3

7人

0.3

0.2

0.0

0.5

その他

8人以上

0.1

0.0

0.0

0.1

(%)

TOTAL（n=1,798）

電気の購入先変更者
（n=823）

電気料金プラン変更者
（n=103）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=872）

結婚している

64.9

68.7

60.2

61.9

結婚していない

35.1

31.3

39.8

38.1

(%)

TOTAL（n=1,798）

電気の購入先変更者
（n=823）

電気料金プラン変更者
（n=103）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=872）

0人

59.8

58.0

56.3

61.9

1人

18.4

21.0

14.6

16.4

2人

16.4

16.3

20.4

16.1

3人

3.8

3.6

4.9

3.9

4人以上

1.6

1.1

3.9

1.7

(%)

TOTAL（n=1,798）

電気の購入先変更者
（n=823）

電気料金プラン変更者
（n=103）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=872）

男性

20-29歳

7.1

7.7

7.8

6.4

男性

30-39歳

12.4

10.6

14.6

13.9

男性

40-49歳

13.7

12.6

9.7

15.3

男性

50-59歳

12.1

12.2

7.8

12.5

男性

60-69歳

9.7

10.6

8.7

9.1

女性

20-29歳

6.8

5.8

2.9

8.3

女性

30-39歳

9.3

9.4

13.6

8.7

女性

40-49歳

9.8

9.7

11.7

9.7

女性

50-59歳

9.4

10.2

9.7

8.6

女性

60-69歳

9.6

11.3

13.6

7.6

(%)
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対象者属性 変更状況別

◆住居形態◆職業

◆居住地

本調査

TOTAL（n=1,798）

電気の購入先変更者
（n=823）

電気料金プラン変更者
（n=103）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=872）

戸建・

注文住宅

（自身・家族

が所有）

29.3

22.5

34.0

35.2

戸建・

建売住宅

（自身・家族

が所有）

14.3

15.3

13.6

13.4

戸建住宅

（賃貸）

2.9

2.9

1.9

3.0

マンション等

共同住宅

（自身・家族

が所有）

19.0

23.5

17.5

14.9

マンション等

共同住宅

（賃貸）

31.4

32.9

30.1

30.2

寮・

社宅・

官舎

2.7

2.8

1.0

2.8

その他

施設

0.4

0.1

1.9

0.6

(%)

n=

北
海
道

青
森
県

岩
手
県

宮
城
県

秋
田
県

山
形
県

福
島
県

茨
城
県

栃
木
県

群
馬
県

埼
玉
県

千
葉
県

東
京
都

神
奈
川
県

新
潟
県

富
山
県

石
川
県

福
井
県

山
梨
県

長
野
県

岐
阜
県

静
岡
県

愛
知
県

三
重
県

滋
賀
県

京
都
府

大
阪
府

兵
庫
県

奈
良
県

和
歌
山
県

鳥
取
県

島
根
県

岡
山
県

広
島
県

山
口
県

徳
島
県

香
川
県

愛
媛
県

高
知
県

福
岡
県

佐
賀
県

長
崎
県

熊
本
県

大
分
県

宮
崎
県

鹿
児
島
県

沖
縄
県

TOTAL 1798 3.6 0.4 0.3 1.0 0.4 0.4 0.7 1.8 0.6 1.1 5.0 4.9 19.5 11.0 1.1 0.5 0.3 0.4 0.3 0.8 1.3 1.8 7.5 0.6 1.1 2.8 11.5 6.1 0.8 0.4 0.3 0.2 1.0 1.3 0.6 0.3 0.2 0.3 0.2 3.6 0.3 0.7 0.7 0.3 0.3 0.6 0.7

電気の購入先変更者 823 4.0 0.4 0.2 0.7 0.2 0.1 0.2 2.4 0.6 0.9 5.2 5.5 24.5 13.4 0.5 0.0 0.2 0.1 0.1 0.4 0.5 1.2 6.6 0.5 0.9 3.5 11.3 6.8 0.9 0.4 0.2 0.1 0.2 0.9 0.2 0.2 0.2 0.4 0.0 3.5 0.0 0.5 0.5 0.2 0.1 0.0 0.4

電気料金プラン変更者 103 4.9 1.0 1.0 2.9 0.0 1.0 2.9 0.0 0.0 1.0 1.0 1.9 16.5 10.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 3.9 1.0 14.6 1.9 1.9 1.9 14.6 5.8 1.0 0.0 0.0 0.0 1.0 1.9 1.0 0.0 0.0 0.0 1.0 1.0 0.0 1.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

電気の購入先または
料金プラン非変更者

872 3.0 0.5 0.3 1.0 0.6 0.7 0.8 1.5 0.7 1.3 5.3 4.7 15.0 8.7 1.7 1.0 0.5 0.8 0.5 1.3 1.8 2.5 7.5 0.6 1.3 2.3 11.4 5.4 0.8 0.6 0.5 0.3 1.7 1.7 0.9 0.5 0.2 0.3 0.3 3.9 0.6 0.8 1.0 0.3 0.6 1.3 1.1

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0
TOTAL 電気の購入先変更者 電気料金プラン変更者 電気の購入先または

料金プラン非変更者

(%)

TOTAL（n=1,798）

電気の購入先変更者
（n=823）

電気料金プラン変更者
（n=103）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=872）

会社員

34.2

31.7

42.7

35.6

会社役員･

管理職

8.9

9.0

8.7

8.8

公務員･

団体職員

7.9

8.7

2.9

7.7

自営業

4.4

4.4

5.8

4.2

自由業･

専門職

3.2

3.0

3.9

3.2

派遣・

契約社員

5.6

5.6

1.9

6.1

パート・

アルバイト

11.9

10.4

8.7

13.6

予備校生

0.1

0.1

0.0

0.1

専門･

短大･

大学･

大学院生

2.1

2.2

2.9

1.9

専業主婦・

専業主夫

14.5

16.8

15.5

12.3

無職

6.3

6.8

6.8

5.7

その他

0.9

1.2

0.0

0.7

(%)
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対象者属性 変更状況別

◆個人年収◆世帯年収

本調査

TOTAL（n=1,798）

電気の購入先変更者
（n=823）

電気料金プラン変更者
（n=103）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=872）

200万円

未満

8.3

6.6

10.7

9.7

200～400

万円未満

20.5

19.7

19.4

21.4

400～600

万円未満

26.6

27.6

25.2

25.9

600～800

万円未満

18.1

18.3

18.4

17.8

800～1000

万円未満

11.3

10.8

15.5

11.4

1000～1200

万円未満

6.8

8.1

2.9

6.0

1200～1500

万円未満

4.1

4.1

5.8

3.8

1500～2000

万円未満

2.3

2.7

1.0

2.2

2000万円

以上

1.9

2.1

1.0

1.8

分からない

0.0

0.0

0.0

0.0

答えたくない

0.0

0.0

0.0

0.0

(%)

TOTAL（n=1,798）

電気の購入先変更者
（n=823）

電気料金プラン変更者
（n=103）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=872）

0円

11.5

11.7

10.7

11.5

200万円

未満

23.4

22.6

24.3

24.1

200～400

万円未満

25.6

24.9

28.2

26.0

400～600

万円未満

19.8

21.3

22.3

18.1

600～800

万円未満

10.5

9.0

10.7

11.9

800～1000

万円未満

4.8

5.5

2.9

4.5

1000～1500

万円未満

2.8

3.4

1.0

2.4

1500万円

以上

1.5

1.7

0.0

1.5

分からない

0.0

0.0

0.0

0.0

答えたくない

0.0

0.0

0.0

0.0

(%)
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 性年代別にみると、20歳代は男女ともに「妥当である」と考えている人の割合が高い。

 Q1.現在、あなたの電気料金について、どのように感じていますか。（回答は１つ）

電気料金の感じ方 性年代別 本調査

TOTAL（n=1,791）

男性20-29歳（n=126）

男性30-39歳（n=223）

男性40-49歳（n=246）

男性50-59歳（n=215）

男性60-69歳（n=175）

女性20-29歳（n=122）

女性30-39歳（n=166）

女性40-49歳（n=177）

女性50-59歳（n=168）

女性60-69歳（n=173）

高いと

感じており、

少しでも

安くしたい

35.5

23.0

30.9

39.4

37.7

33.7

36.9

40.4

40.7

33.3

34.7

高いと

思うが、

納得は

している

30.9

26.2

31.8

32.9

33.5

36.6

24.6

27.7

27.7

33.9

28.9

妥当である

27.7

45.2

29.1

23.2

22.3

25.7

30.3

24.7

27.7

27.4

29.5

安いと

感じている

2.3

4.0

2.7

0.8

2.8

1.7

4.9

3.0

1.1

1.2

2.9

特に何も

感じていない

3.6

1.6

5.4

3.7

3.7

2.3

3.3

4.2

2.8

4.2

4.0

(%)

高いと感じる計
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 契約アンペア数は、「30A」が25.9％と最も高く、次いで「40A」が18.4％、「20A」が15.1％となっている。
 電気料金プラン変更者は、「40A以上」が52.5%と使用量が多い人の割合が多い。

 Q2.あなたのご家庭の電気の「契約アンペア数」をお答えください。（回答は１つ）

契約アンペア数 変更状況別 本調査

TOTAL（n=1,791）

電気の購入先変更者
（n=823）

電気料金プラン変更者
（n=103）

電気の購入先または
料金プラン非変更者

（n=865）

10A

5.5

5.2

5.8

5.7

15A

5.6

6.4

3.9

5.1

20A

15.1

14.1

13.6

16.2

30A

25.9

28.4

19.4

24.2

40A

18.4

21.6

20.4

15.0

50A

11.0

9.7

13.6

11.9

60A

8.6

7.3

12.6

9.4

6kVA

以下

2.6

1.6

3.9

3.4

7～9

kVA

0.9

0.6

1.0

1.2

10kVA

以上

1.7

1.0

1.0

2.5

その他

具体的に：

4.8

4.0

4.9

5.5

(%)
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 電気の購入先変更者は全体と比較して「150kWh～200kWh未満」～「250kWh～300kWh未満」が高い。
 電気料金プラン変更者は「500kWh～600kWh」、「800kWh～900kWh未満」が高く、電気使用量が多い。

 Q3.あなたのご家庭での直近1ヶ月の電気使用量をお答えください。（回答は１つ）

１ヶ月の電気使用量 変更状況別 本調査

n=

50kWh未満 50kWh～
100kWh未満

100kWh～
120kWh未満

120kWh～
150kWh未満

150kWh～
200kWh未満

200kWh～
250kWh未満

250kWh～
300kWh未満

300kWh～
350kWh未満

350kWh～
400kWh未満

400kWh～
450kWh未満

450kWh～
500kWh未満

500kWh～
600kWh未満

600kWh～
700kWh未満

700kWh～
800kWh未満

800kWh～
900kWh未満

900kWh～
1,000kWh
未満

1,000kWh
以上

わからない

TOTAL 1791 3.5 6.9 4.7 4.6 4.2 4.4 4.2 3.7 2.8 3.0 2.8 3.4 2.0 1.8 1.8 1.7 3.2 41.2

電気の購入先変更者 823 3.0 8.4 4.0 4.9 5.7 6.0 5.6 4.7 3.0 3.0 3.3 3.5 1.5 1.7 1.2 1.6 2.4 36.5

電気料金プラン変更者 103 2.9 1.0 3.9 7.8 4.9 2.9 3.9 7.8 3.9 5.8 2.9 6.8 2.9 3.9 5.8 2.9 2.9 27.2

電気の購入先または
料金プラン非変更者

865 4.0 6.1 5.4 3.9 2.7 3.1 2.9 2.3 2.5 2.7 2.4 2.9 2.4 1.6 2.0 1.6 4.0 47.3

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0

50.0(%)
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 「関心を持つきっかけ」となった情報源は「テレビCM」が29.1％と最も高く、次いで「企業からの郵送物やDM」が17.5％、「イ
ンターネット（比較サイト）」が16.9％となっている。

 参考になった情報源、特に参考になった情報源は「インターネット（比較サイト）」「インターネット（各企業のホームペー
ジ）」が高く、インターネットを利用した情報収集が多いことがわかる。

 Q4. 「電気の購入先」または「電気料金プラン」の変更検討について、関心を持つきっかけとなった情報源や参考にした情報
源をお答えください。 (1)「関心を持つきっかけ」となった情報源 (2)参考になった情報源 (3)特に参考になった情報源

電気購入先・プラン変更時参考情報源 本調査

n=

テレビCM 企業からの郵
送物やDM（ダ
イレクトメー
ル）

インターネッ
ト（比較サイ
ト）

インターネッ
ト（ニュース
サイト）

インターネッ
ト（各企業の
ホームペー
ジ）

テレビ番組 チラシなどの
郵送物

家族・知人の
話

新聞 営業マンや販
売員による自
宅への訪問勧
誘

インターネッ
ト（専門家や
詳しい人のブ
ログ）

各企業の実店
舗の担当者

家電量販店 Facebook、
Twitter、
LINEなどのコ
ミュニティサ
イト（SNS）

インターネッ
ト（政府・国
のホームペー
ジ）

営業マンや販
売員による電
話勧誘

電車・駅構
内・街頭など
の広告・看板

雑誌 各企業の電話
窓口やコール
センター

不動産・引越
業者

ラジオ スーパー・
ショッピング
センター

国のコールセ
ンター

その他　具体
的に：

特になし

「関心を持つきっかけ」となった情
報源（複数回答）

1112 29.1 17.5 16.9 16.3 14.7 14.0 11.5 9.4 8.5 6.5 5.1 4.6 4.5 4.1 3.9 3.6 3.4 2.7 2.7 1.6 1.3 1.2 0.8 2.6 12.1

参考になった情報源（複数回答） 1112 17.2 14.1 22.8 14.3 21.1 11.2 10.3 8.8 7.0 5.7 7.2 4.0 2.8 3.8 4.1 2.8 1.7 3.1 1.9 1.3 0.9 0.7 0.7 1.3 14.0

特に参考になった情報源（単数
回答）

1112 6.2 7.8 15.8 5.6 13.2 4.3 4.4 4.9 1.9 4.9 2.7 3.2 1.4 1.9 1.1 1.5 0.5 0.4 1.3 0.8 0.3 0.4 0.2 1.3 14.0

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

「関心を持つきっかけ」となった情報源（複数回答） 参考になった情報源（複数回答） 特に参考になった情報源（単数回答）

(%)

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

「関心を持つきっかけ」となった情報源（複数回答） 参考になった情報源（複数回答） 特に参考になった情報源（単数回答）

(%)

（電力の小売自由化についての認知者ベース）
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 電気購入先に求めることは、「料金プラン・料金体系が、複雑でなくわかりやすいこと」が５割程度と高い。次いで「料金の割
引メニューが充実していること」「災害時・トラブル時に迅速かつ適切に対応してくれること」が続いている。

 特に求めることの順位も全体の傾向と同様に「料金プラン・料金体系が、複雑でなくわかりやすいこと」が１位と、最も多くなっ
ている。

 Q5‐1. 「電気の購入先」に求めることをお答えください。 （回答はいくつでも）
 Q5‐2.電気の購入先に特に求めることについて順位をお答えください。（回答は３つまで）

電気購入先に求めること 本調査

n=

料金プラ
ン・料金体
系が、複雑
でなくわか
りやすいこ
と

料金の割引
メニューが
充実してい
ること

災害時・ト
ラブル時に
迅速かつ適
切に対応し
てくれるこ
と

利用状況に
合った新た
な料金プラ
ンやサービ
ス情報の提
供があるこ
と

ホームペー
ジなどで電
気の使用状
況や請求料
金の確認が
簡単にでき
ること

手間なくイ
ンターネッ
トなどで簡
単に申込や
変更の手続
きができる
こと

日常の点検
やメンテナ
ンスがしっ
かりしてい
ること

キャッシュ
バックなど
魅力的な申
込特典があ
ること

経営基盤・
財務状況が
しっかりし
ていること

24時間対応
のコールセ
ンターな
ど、いつで
も問い合わ
せができる
こと

電気以外と
も連携した
ポイント
サービスが
充実してい
ること

情報開示が
きちんと行
われている
こと

停電発生地
域・復旧状
況に関する
情報提供が
されること

地球環境問
題、CO2削
減、その他
社会貢献に
取り組んで
いること

様々な発電
方式（「再
生可能エネ
ルギーによ
る発電」な
ど）から自
分にあった
ものを選べ
ること

エネルギー
の上手な使
い方や省エ
ネについて
の情報提供
やアドバイ
スをしてく
れること

質問、要
望、連絡等
を直接聞い
てくれる身
近な店舗が
あること

電源構成が
開示されて
いること

営業マン、
その他社員
の印象が良
いこと

地元の地域
社会に貢献
できるサー
ビスがある
こと

経営者のビ
ジョンや方
針がきちん
としている
こと

離れて暮ら
す家族の状
況がわかる
「見守り
サービス」
があること

この中には
ひとつもな
い

TOTAL 1791 49.9 38.0 30.2 29.3 26.6 25.0 23.6 22.3 21.8 18.6 18.5 17.2 15.7 10.2 7.0 6.5 6.4 6.2 5.8 4.8 4.7 2.7 9.8

1位 1245 20.2 17.1 13.3 10.8 3.6 2.9 5.5 6.0 6.5 2.2 3.8 1.1 1.4 1.2 1.1 0.6 0.7 0.7 0.6 0.2 0.4 0.1 0.0

2位 1245 18.6 10.9 10.8 7.3 5.9 6.5 7.2 5.9 4.6 4.0 4.9 2.7 3.5 1.6 1.2 1.0 0.9 0.9 0.5 0.5 0.4 0.4 0.0

3位 1000 12.2 8.0 8.3 7.7 9.1 8.9 7.3 5.9 4.6 5.5 4.4 3.9 5.2 1.7 1.3 1.1 1.6 0.6 1.0 0.5 0.9 0.3 0.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0
TOTAL 1位 2位 3位

(%)

（１位～３位には選択肢「この中には一つもない」は設置なし）
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 性年代別にみると、女性は男性と比較してより多くの項目で割合が高い。
 特に女性40歳代は、12項目で全体と比較して５ポイント以上高い。

 Q5‐1. 「電気の購入先」に求めることをお答えください。 （回答はいくつでも）

電気購入先に求めること 性年代別 本調査

n=

料金プラ
ン・料金
体系が、
複雑でな
くわかり
やすいこ
と

料金の割
引メ
ニューが
充実して
いること

災害時・
トラブル
時に迅速
かつ適切
に対応し
てくれる
こと

利用状況
に合った
新たな料
金プラン
やサービ
ス情報の
提供があ
ること

ホーム
ページな
どで電気
の使用状
況や請求
料金の確
認が簡単
にできる
こと

手間なく
インター
ネットな
どで簡単
に申込や
変更の手
続きがで
きること

日常の点
検やメン
テナンス
がしっか
りしてい
ること

キャッ
シュバッ
クなど魅
力的な申
込特典が
あること

経営基
盤・財務
状況が
しっかり
している
こと

24時間対
応のコー
ルセン
ターな
ど、いつ
でも問い
合わせが
できるこ
と

電気以外
とも連携
したポイ
ントサー
ビスが充
実してい
ること

情報開示
がきちん
と行われ
ているこ
と

停電発生
地域・復
旧状況に
関する情
報提供が
されるこ
と

地球環境
問題、
CO2削
減、その
他社会貢
献に取り
組んでい
ること

様々な発
電方式
（「再生
可能エネ
ルギーに
よる発
電」な
ど）から
自分に
あったも
のを選べ
ること

エネル
ギーの上
手な使い
方や省エ
ネについ
ての情報
提供やア
ドバイス
をしてく
れること

質問、要
望、連絡
等を直接
聞いてく
れる身近
な店舗が
あること

電源構成
が開示さ
れている
こと

営業マ
ン、その
他社員の
印象が良
いこと

地元の地
域社会に
貢献でき
るサービ
スがある
こと

経営者の
ビジョン
や方針が
きちんと
している
こと

離れて暮
らす家族
の状況が
わかる
「見守り
サービ
ス」があ
ること

この中に
はひとつ
もない

TOTAL 1791 49.9 38.0 30.2 29.3 26.6 25.0 23.6 22.3 21.8 18.6 18.5 17.2 15.7 10.2 7.0 6.5 6.4 6.2 5.8 4.8 4.7 2.7 9.8

男性20-29歳 126 39.7 33.3 21.4 27.8 26.2 23.8 13.5 23.8 14.3 8.7 16.7 16.7 12.7 7.9 5.6 7.9 6.3 7.1 2.4 4.0 8.7 1.6 9.5

男性30-39歳 223 44.4 33.2 20.6 23.8 26.0 28.7 19.3 24.2 17.5 14.3 20.6 11.2 9.9 7.2 7.2 6.3 9.0 5.4 4.5 4.5 5.4 2.2 11.7

男性40-49歳 246 42.7 33.7 24.4 26.8 24.0 28.5 19.9 22.8 20.7 13.8 20.3 13.4 9.3 6.1 5.3 4.1 7.3 6.5 6.9 4.5 3.7 5.3 13.4

男性50-59歳 215 47.4 39.5 26.5 29.8 24.2 20.9 18.1 15.8 21.4 17.2 12.6 14.9 14.9 8.4 7.4 5.1 3.3 5.6 6.0 3.3 2.8 2.3 10.2

男性60-69歳 175 47.4 36.6 32.6 24.6 23.4 14.9 20.6 16.6 29.7 19.4 12.6 16.6 20.0 12.6 8.0 7.4 6.3 7.4 4.6 5.7 4.0 1.7 12.0

女性20-29歳 122 50.0 33.6 22.1 27.9 28.7 24.6 19.7 23.8 10.7 15.6 17.2 17.2 11.5 9.0 6.6 7.4 6.6 4.1 6.6 1.6 2.5 2.5 11.5

女性30-39歳 166 56.6 47.6 33.1 34.9 28.9 28.3 31.9 26.5 16.9 15.7 20.5 19.9 17.5 9.6 6.6 7.2 5.4 3.6 6.6 4.8 3.6 3.6 8.4

女性40-49歳 177 59.3 46.9 41.2 35.0 29.9 31.1 27.1 28.8 27.7 24.3 29.4 26.6 22.6 10.7 11.9 6.8 7.9 5.6 11.9 6.2 6.2 2.3 5.6

女性50-59歳 168 58.3 41.7 39.9 33.3 27.4 26.8 35.7 24.4 28.6 29.8 16.1 21.4 19.6 11.9 5.4 5.4 7.1 4.2 3.0 7.7 4.8 1.2 7.1

女性60-69歳 173 55.5 34.7 41.0 31.2 29.5 20.8 30.6 18.5 27.2 27.2 17.9 17.9 21.4 20.2 6.4 9.8 4.0 12.1 4.0 5.2 6.4 2.9 6.9

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0(%)
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 「現在お住まいの地域の電力会社」は「比較的信頼している」の割合が65.3％、「現在お住いの地域のガス会社」が
60.6％と、６割程度となっている。

 「流通」、「携帯電話販売のキャリア」、「家電量販店」等、３割を超える事業者がほとんどであるが、「総合商社」が21.3％、
「ハウスメーカー」が23.4％、「旅行・レジャー」が23.8％と、２割程度に留まっている電気供給企業もみられる。

 Q6.電気を販売する事業者として、どの業界がどの程度信頼できるかお答えください。また、下記の業界以外で、信頼できる
と思う業界があれば、「その他」にお答えください。 （回答はそれぞれ１つ）

電気供給企業に対する信頼度 本調査

(n=1,791)

現在お住まいの地域の電力会社

現在お住まいの地域以外の
電力会社

現在お住まいの地域のガス会社

現在お住まいの地域以外の
ガス会社

石油販売業者（ガソリンスタンド
含む）

総合商社

流通（コンビニエンスストア、スー
パー、ホームセンター、百貨店）

ハウスメーカー

家電量販店

携帯電話販売のキャリア
（au・docomo・Softbankなど）

インターネット・通信キャリア

旅行・レジャー

金融（銀行・証券・保険）

その他

比較的

信頼

している

65.3

31.4

60.6

28.3

36.2

21.3

39.4

23.4

37.2

38.7

31.4

23.8

37.1

9.0

どちらと

もいえない

30.3

62.1

35.1

66.2

57.1

64.3

48.0

61.6

51.4

45.4

54.3

59.3

48.7

45.6

あまり

信頼して

いない

4.5

6.5

4.3

5.6

6.8

14.4

12.6

15.0

11.3

15.9

14.3

16.9

14.1

6.9

他に業界は

思い当たらない

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

38.5

(%)
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 男女共に20歳～30歳代の若年層は、「再生可能エネルギーやCO２フリー等の電力メニューの電気を買っている」、「買うこと
を検討中」の割合が全体と比較して高くなっている。

 男性60歳代、女性40歳以上では、「関心はあるが、そうしたメニューの電気を買うことまでは考えていない」が５割以上と、
変更意向が弱いことがわかる。

 Q7.環境への配慮などの観点から、再生可能エネルギーやCO２フリー等の電力メニューで電気を買うことに関心はありますか。
（回答は１つ）

再生可能エネルギーやCO２フリー等の電力メニューで
電気を買うことへの関心度 性年代別 本調査

TOTAL（n=1,791）

男性20-29歳（n=126）

男性30-39歳（n=223）

男性40-49歳（n=246）

男性50-59歳（n=215）

男性60-69歳（n=175）

女性20-29歳（n=122）

女性30-39歳（n=166）

女性40-49歳（n=177）

女性50-59歳（n=168）

女性60-69歳（n=173）

そうしたメニューの

電気を買っている

5.9

7.9

8.1

5.3

6.5

5.1

4.9

7.8

4.0

3.6

5.8

そうしたメニューの

電気を買うことを

検討中

13.7

20.6

15.7

11.8

13.0

10.9

19.7

17.5

11.9

11.3

8.7

そうしたメニューの

電気を買うことまで

は考えていない

45.7

33.3

37.2

45.1

47.0

54.9

36.1

39.8

53.7

52.4

53.2

特に関心はない

34.7

38.1

39.0

37.8

33.5

29.1

39.3

34.9

30.5

32.7

32.4

(%)

関心あり
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 「聞いたことがあり、内容はなんとなく知っている」が36.5％、「内容を知っているが24.8％となっている。
 『知っている計』は73.0％と、７割を超えている。

 Q8.再生可能エネルギーやCO２フリー等の電力メニューに関連する、非化石証書（※）の制度についてご存じですか。
（回答は１つ）

非化石証書の制度の認知度 本調査

（n=351）

内容を詳しく

知っている

11.7

内容を知っている

24.8

内容はなんとなく

知っている

36.5

内容は知らない

14.2

聞いたことがない

12.8

(%)

聞いたことがある

知っている計

（再生可能エネルギーやCO２フリー等の電力メニューで電気を買うことに関心がある者ベース）
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 「電力メニューの説明を受けなかった」が47.6％と、５割程度を占め、「非化石証書制度の仕組みについては説明を受けな
かった」が13.4％となっている。

 Q9.電気の購入先の会社や変更を検討している先の会社等から、再生可能エネルギーやCO２フリー等の電力メニューの説
明に際し、非化石証書制度の仕組みについて説明や情報提供を受けたことはありますか。 （回答は１つ）

非化石証書制度の仕組みについての説明有無 本調査

（n=1,791）

非化石証書制度

の仕組みについ

ても説明を受けた

3.5

非化石証書制度

の仕組みについ

ては説明を受けな

かった

13.4

電力メニューの説

明を受けなかった

47.6

覚えていない

35.5

(%)
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n=

今よりも
安い料金
プランが
出たこと

引っ越し
や住み替
えをした
こと

ガスを販
売してい
る会社が
電気との
セット割
を始めた
こと

今の電気
料金が高
いと感じ
たこと

光熱費・
通信費な
ど、ほか
の請求や
明細と同
封で、
セット割
引の案内
が来たこ
と

比較サイ
トを通じ
て価格差
を認識し
たこと

電気を販
売してい
る会社に
対して不
満を感じ
たこと

電気を販
売してい
る会社か
らDM（ダ
イレクト
メール）
や電話な
どの連絡
を受けた
こと

インター
ネット・
携帯電話
の会社や
プランを
変えたこ
と

電気を販
売してい
る会社か
ら訪問営
業を受け
たこと

周囲の人
（家族や
友人・知
人、周辺
住民）に
変更をす
すめられ
たこと

ニュース
や新聞の
記事など
を見たこ
と

周囲の人
（家族や
友人・知
人、周辺
住民）が
切り替え
始めたこ
と

新築やリ
フォーム
をしたこ
と

新しく電
気を販売
する会社
のテレビ
CMなどの
PRを見た
こと

変更をし
た人から
評判を聞
いたこと

電気料金
が値上が
りしたこ
と

結婚した
こと

ネット通
販の決済
時に、そ
の買い物
から割引
になる案
内が来た
こと

ショッピ
ングモー
ルや家電
量販店で
セールス
を受けた
こと

子供がで
きたこと

就職・転
職・退職
をしたこ
と

ローンや
借金がな
くなった
こと

その他

令和２年度：きっかけ 926 19.5 17.0 16.8 16.5 16.3 8.3 7.5 7.3 6.7 6.0 5.9 5.0 4.8 4.5 4.3 4.1 2.7 2.4 1.9 1.7 1.1 0.8 0.5 6.0

令和元年度：きっかけ 1,387 15.6 14.8 12.3 17.2 11.6 4.0 5.9 8.4 5.2 3.5 2.7 5.3 1.6 4.1 4.8 2.4 6.9 4.8 0.9 1.5 3.9 2.1 1.1 3.6

平成30年度：きっかけ 1,322 29.6 19.1 14.4 25.0 5.7 7.0 4.2 8.6 10.9 3.3 2.4 7.8 3.0 5.5 5.7 2.0 9.2 7.0 0.4 1.1 4.5 2.5 0.6 3.6

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0
平成30年度：きっかけ 令和元年度：きっかけ 令和２年度：きっかけ

(%)

 電気を変更したきっかけは、 「今よりも安い料金プランが出たこと」 、 「引っ越しや住み替えをしたこと」 、「セット割引の案内
が来たこと」など、料金や引っ越しに関するものが上位にあがっている。

 時系列別にみると、「セット割引の案内が来たこと」は毎年上昇傾向にある。

 Q11.あなたが、「電気の購入先」または「電気料金プラン」を変更したきっかけをお答えください。また、その中で、特に決め手
になったきっかけを、ひとつお答えください。 (1)きっかけになったこと（回答はいくつでも）

本調査電気購入先・プランを変更したきっかけ

（電力の購入先・料金プラン変更者ベース）
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n=

今よりも
安い料金
プランが
出たこと

引っ越し
や住み替
えをした
こと

ガスを販
売してい
る会社が
電気との
セット割
を始めた
こと

今の電気
料金が高
いと感じ
たこと

光熱費・
通信費な
ど、ほか
の請求や
明細と同
封で、
セット割
引の案内
が来たこ
と

比較サイ
トを通じ
て価格差
を認識し
たこと

電気を販
売してい
る会社に
対して不
満を感じ
たこと

電気を販
売してい
る会社か
らDM（ダ
イレクト
メール）
や電話な
どの連絡
を受けた
こと

インター
ネット・
携帯電話
の会社や
プランを
変えたこ
と

電気を販
売してい
る会社か
ら訪問営
業を受け
たこと

周囲の人
（家族や
友人・知
人、周辺
住民）に
変更をす
すめられ
たこと

ニュース
や新聞の
記事など
を見たこ
と

周囲の人
（家族や
友人・知
人、周辺
住民）が
切り替え
始めたこ
と

新築やリ
フォーム
をしたこ
と

新しく電
気を販売
する会社
のテレビ
CMなどの
PRを見た
こと

変更をし
た人から
評判を聞
いたこと

電気料金
が値上が
りしたこ
と

結婚した
こと

ネット通
販の決済
時に、そ
の買い物
から割引
になる案
内が来た
こと

ショッピ
ングモー
ルや家電
量販店で
セールス
を受けた
こと

子供がで
きたこと

就職・転
職・退職
をしたこ
と

ローンや
借金がな
くなった
こと

その他

令和２年度：決め手 926 11.3 14.1 10.8 7.9 9.6 4.8 3.8 4.5 4.6 4.5 4.2 1.7 2.5 3.0 1.0 1.4 0.5 1.0 0.9 1.3 0.4 0.3 0.2 5.5

令和元年度：決め手 1,387 9.4 11.9 7.0 8.6 6.9 1.6 2.9 6.1 3.1 2.4 1.8 1.6 0.5 3.2 1.2 1.5 2.5 1.9 0.1 0.4 2.0 1.2 0.4 3.5

平成30年度：決め手 1,322 18.2 14.3 7.2 10.0 1.9 2.0 1.4 4.8 6.5 2.3 1.0 1.8 0.6 3.5 1.3 0.6 1.3 2.2 0.1 0.3 1.4 0.7 0.2 3.3

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0
平成30年度：決め手 令和元年度：決め手 令和２年度：決め手

(%)

 変更した決め手は電気購入先・プランをを変更したきっかけ同様、「セット割引の案内が来たこと」は３か年で今回調査が最
も高く、全体で４番目に高くなっている。

 Q11.あなたが、「電気の購入先」または「電気料金プラン」を変更したきっかけをお答えください。また、その中で、特に決め手
になったきっかけを、ひとつお答えください 。(2)特に決め手になったこと（回答は１つ）

本調査電気購入先・プランを変更した決め手

（電力の購入先・料金プラン変更者ベース）
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 「電気以外の他のサービスとセットで割引されている」が59.9％と最も高くなっている。
 変更状況別にみると、電気料金プラン変更者は「特定の時間帯が割引される」料金メニューで契約している割合が23.3％

と、電気の購入先変更者と比較して15.3ポイント高くなっている。

 Q12.現在、あなたはどういった料金メニューで契約していますか。 （回答はいくつでも）

契約している電気の料金メニュー 変更状況別 本調査

（電力の購入先・料金プラン変更者ベース）

n=

電気以外の
他のサービ
スとセット
で割引され
る

基本料金が
ゼロ円で、
使った分だ
け電気料金
を支払う

特定の時間
帯が割引さ
れる

一定の電気
使用量まで
は電気料金
が変わらな
い定額制

電気事業者
へ支払った
電気料金の
一部が地球
環境問題な
ど社会貢献
に活用され
る

電気料金が
電力市場の
取引価格に
連動する

特定の時間
帯に節電し
た分だけ電
気料金が割
引される

発電者を選
べる

電気自動車
を保有して
いると電気
料金が割引
される

とある地域
に移住する
と割安な電
気料金とな
る

歩いた歩数
に応じて電
気料金が割
引される

その他　具
体的に：

TOTAL 926 59.9 10.4 9.7 7.2 7.1 4.5 2.9 2.1 1.9 1.8 1.6 9.6

電気の購入先変更者 823 60.5 10.4 8.0 7.3 6.9 4.4 3.0 2.2 1.9 1.8 1.6 10.0

電気料金プラン変更者 103 55.3 9.7 23.3 6.8 8.7 5.8 1.9 1.0 1.9 1.9 1.9 6.8

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0(%)
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 電気の購入先変更者または料金プラン変更者の『満足割合（6～10を選択）』は66.7％と、令和元年度とあまり変わら
ない。

 Q13.あなたは、「電気の購入先」または「電気料金プラン」を変更し、どの程度満足していますか。（回答は１つ）

電気の変更満足度 変更状況別 済本調査

令和２年度：電気料金プラン変更者(n=103)

令和元年度：電気料金プラン変更者(n=549)

平成30年度：電気料金プラン変更者(n=622)

令和２年度：電気の購入先/料金プラン変更者(n=926)

令和元年度：電気の購入先/料金プラン変更者(n=1387)

平成30年度：電気の購入先/料金プラン変更者(n=1322)

令和２年度：電気の購入先変更者(n=823)

令和元年度：電気の購入先変更者(n=838)

平成30年度：電気の購入先変更者(n=700)

0.3

1.4

1.0

0.4

1.0

0.6

0.0

2.0

1.4

0.4

0.4

0.3

0.5

0.6

0.3

0.0

0.2

0.3

0.5

1.0

1.0

0.6

1.4

0.9

0.0

0.4

1.1

3.0

3.0

2.4

2.9

2.3

2.7

3.9

4.2

2.1

4.6

4.3

5.5

4.5

4.4

4.7

5.8

4.2

6.4

24.3

21.2

24.9

24.2

19.1

24.6

25.2

24.4

25.2

17.4

18.7

16.9

16.9

17.9

17.7

21.4

20.0

15.9

22.0

23.6

20.5

22.8

25.2

19.0

15.5

21.3

22.2

17.4

16.7

17.9

17.6

18.5

18.4

15.5

14.0

17.4

4.3 

4.0 

4.9 

3.8 

4.1 

5.6 

8.7 

4.0 

4.2 

5.6 

5.5 

4.7 

5.8 

5.6 

5.6 

3.9 

5.3 

3.7 

0 自分のほしい

レベルを

まったく

満たしていない

1← 2← 3← 4← 5 6→ 7→ 8→ 9→ 10 自分のほしい

レベルを

十分

満たしている

(%)
満足割合

（電力の購入先・料金プラン変更者ベース）
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 「料金プラン・料金体系が、複雑でなくわかりやすいこと」が34.8％と最も高く、次いで「ホームページなどで電気の使用状況や
請求料金の確認が簡単にできること」が27.2％、「料金の割引メニューが充実していること」が24.8％となっている。

 Q14.あなたが、「電気の購入先」または「電気料金プラン」を変更したことに満足している理由をすべてお答えください。（回
答はいくつでも）

電気の変更に満足している理由 本調査

n=

料金プラ
ン・料金体
系が、複雑
でなくわか
りやすいこ
と

ホームペー
ジなどで電
気の使用状
況や請求料
金の確認が
簡単にでき
ること

料金の割引
メニューが
充実してい
ること

手間なくイ
ンターネッ
トなどで簡
単に申込や
変更の手続
きができる
こと

電気以外と
も連携した
ポイント
サービスが
充実してい
ること

キャッシュ
バックなど
魅力的な申
込特典があ
ること

利用状況に
合った新た
な料金プラ
ンやサービ
ス情報の提
供があるこ
と

経営基盤・
財務状況が
しっかりし
ていること

日常の点検
やメンテナ
ンスがしっ
かりしてい
ること

情報開示が
きちんと行
われている
こと

災害時・ト
ラブル時に
迅速かつ適
切に対応し
てくれるこ
と

地球環境問
題、CO2削
減、その他
社会貢献に
取り組んで
いること

24時間対応
のコールセ
ンターな
ど、いつで
も問い合わ
せができる
こと

営業マン、
その他社員
の印象が良
いこと

経営者のビ
ジョンや方
針がきちん
としている
こと

エネルギー
の上手な使
い方や省エ
ネについて
の情報提供
やアドバイ
スをしてく
れること

様々な発電
方式（「再
生可能エネ
ルギーによ
る発電」な
ど）から自
分にあった
ものを選べ
ること

質問、要
望、連絡等
を直接聞い
てくれる身
近な店舗が
あること

電源構成が
開示されて
いること

停電発生地
域・復旧状
況に関する
情報提供が
されること

地元の地域
社会に貢献
できるサー
ビスがある
こと

離れて暮ら
す家族の状
況がわかる
「見守り
サービス」
があること

その他　具
体的に：

TOTAL 618 34.8 27.2 24.8 23.5 22.3 15.4 13.8 11.5 8.9 8.4 7.3 5.7 5.5 4.2 3.2 3.2 3.2 3.1 2.9 2.8 2.4 1.1 4.9

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0(%)

（電力の購入先・料金プラン変更に満足している者ベース）
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 「月々の電気料金が安くなっていないから」が65.1％と最も高く、次いで「料金プラン・料金体系や契約内容が、複雑でわか
りにくいから」が25.3％となっている。

 Q15.あなたが、「電気の購入先」または「電気料金プラン」を変更したことに満足していない理由をすべてお答えください。
（回答はいくつでも）

電気の変更に満足していない理由 変更状況別 本調査

n=

月々の電気
料金が安く
なっていな
いから

料金プラ
ン・料金体
系や契約内
容が、複雑
でわかりに
くいから

請求関連や
サービス提
供時の手続
きなどに間
違いや遅れ
があったか
ら

契約後に料
金が増額す
るという通
知がなかっ
たから

申込手続き
時の営業マ
ン・販売員
の対応が悪
かったから

申込手続き
後の営業マ
ン・販売員
の対応が悪
かったから

申込の手続
きが複雑で
時間がか
かったから

その他　具
体的に：

TOTAL 83 65.1 25.3 7.2 6.0 3.6 3.6 2.4 7.2

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0(%)

（電力の購入先・料金プラン変更に満足していない者ベース）
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 電気の購入先変更者は「1,000円未満」が19.6％。「500円未満」と合わせると、電気料金プラン変更者と比較して6.9
ポイント高くなっている。

 Q16.あなたは、「電気の購入先」または「電気料金プラン」を変更したとお答えになりましたが、変更することによって、毎月の
電気料金で大体どの程度の差がありましたか。 （回答は１つ）

電気変更後の金額差 変更状況別 本調査

TOTAL（n=926）

電気の購入先変更者
（n=823）

電気料金プラン変更者
（n=103）

500円

未満

19.0

19.3

16.5

1,000円

未満

19.1

19.6

15.5

1,500円

未満

9.6

9.5

10.7

2,000円

未満

6.0

5.5

10.7

2,500円

未満

2.4

2.6

1.0

3,000円

未満

1.8

2.1

0.0

3,500円

未満

1.0

0.9

1.9

4,000円

未満

1.0

1.0

1.0

4,500円

未満

0.5

0.5

1.0

5,000円

未満

0.3

0.2

1.0

5,000円

以上

1.1

1.1

1.0

変わらない

気がする

22.4

21.9

26.2

高くなった

気がする

0.8

0.7

1.0

わからない

15.0

15.3

12.6

(%)

（電力の購入先・料金プラン変更者ベース）
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n=

料金が安くな
ると言われ、
電気の購入先
や契約プラン
を変更した
が、実際には
安くなかった

電気メーター
の点検と言っ
て訪問してき
た人物から、
電気の契約切
り替えの営業
を受けた

地元大手電力
会社と誤解さ
せるような営
業活動を受け
た

契約先ではな
い事業者か
ら、現在の契
約内容を確認
したいという
内容の電話が
あり、契約情
報や個人情報
を聞かれた

マンションや
賃貸住宅に住
んでいるが、
オーナーから
電気の購入先
や料金のプラ
ンをあらかじ
め指定され
た、あるいは
変更するよう
迫られた

契約切替えの
際、契約内容
に関する説明
がなかった、
もしくは不十
分であった

「切替えない
と電気やガス
を止める」と
迫られた

契約した覚え
がないのにい
つの間にか契
約先を変更さ
せられていた

上記以外のト
ラブルが発生
した 具体的
に：

特になし

TOTAL 926 8.3 4.3 2.6 2.2 1.8 1.8 0.5 0.4 0.4 83.7

男性20-29歳 71 15.5 2.8 7.0 8.5 8.5 4.2 2.8 0.0 0.0 71.8

男性30-39歳 102 8.8 6.9 5.9 4.9 2.9 2.9 0.0 3.9 0.0 79.4

男性40-49歳 114 10.5 4.4 1.8 3.5 1.8 1.8 0.0 0.0 0.0 85.1

男性50-59歳 108 5.6 4.6 0.9 0.0 0.9 1.9 0.0 0.0 1.9 87.0

男性60-69歳 96 2.1 6.3 1.0 1.0 0.0 1.0 0.0 0.0 0.0 90.6

女性20-29歳 51 5.9 5.9 5.9 3.9 2.0 0.0 2.0 0.0 0.0 78.4

女性30-39歳 91 11.0 4.4 3.3 1.1 3.3 2.2 1.1 0.0 0.0 79.1

女性40-49歳 92 6.5 2.2 0.0 0.0 0.0 1.1 0.0 0.0 0.0 91.3

女性50-59歳 94 8.5 3.2 3.2 1.1 0.0 2.1 1.1 0.0 2.1 79.8

女性60-69歳 107 9.3 2.8 0.0 0.0 0.9 0.9 0.0 0.0 0.0 87.9

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0(%)

 契約変更者のうち、16.3％が何かしらのトラブルを経験している。
 「料金が安くなると言われたが、安くならなかった」が8.3％と高い。
 性年代別に見ると男性20歳代のトラブル発生率が高く、「料金が安くなると言われたが、安くならなかった」が15.5％と、全

体を大きく上回っている。

 Q17.あなたは、「電気の購入先」または「電気料金プラン」の変更やその検討にあたり、トラブル等が実際に発生もしくは発生
しそうになったことはありましたか。その内容としてあてはまるものをすべてお答えください。 （回答はいくつでも）

トラブルの発生の有無 性年代別 本調査

（電力の購入先・料金プラン変更者ベース）
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 トラブルが発生しても相談をしなかった割合が49.0％と高くなっている。
 「相談しなかった」を除くと、「地元の消費生活センター等」が21.2％と最も高く、次いで「国、地方自治体」が15.9％、「現

行の契約電気事業者」が14.6％と続く。
 性別にみると、男性は相談した割合が女性よりも高く、特に「現行の契約電気事業者」が21.0％と高い。
 年齢別にみると、20歳代～40歳代の相談件数が多く、20歳代～30歳代は「地元の消費生活センター等」、40歳代は

「国、地方自治体」が３割程度となっている。

 Q18.あなたは、「電気の購入先」または「電気料金プラン」の変更やその検討にあたり発生したトラブルについて、どこかに相
談しましたか。実際に相談した機関や人をすべてお答えください。 （回答はいくつでも）

トラブルの相談先 性別/年代別 本調査

（トラブルが発生した人ベース）

（30サンプル以下は参考値）

n=

地元の消費
生活セン
ター等

国（経済産
業省や消費
者庁等）、
地方自治体
（都道府
県・市区町
村）

現行の契約
電気事業者

変更検討中
の電気事業
者

上記以外の
電気事業者
具体的に：

家族・親戚 友人 職場、ご近
所の人

上記以外の
お知り合い
具体的に：

上記以外
具体的に：

相談しな
かった

TOTAL 151 21.2 15.9 14.6 11.9 0.0 6.6 8.6 3.3 0.0 0.7 49.0

男性 81 25.9 19.8 21.0 17.3 0.0 4.9 14.8 4.9 0.0 1.2 43.2

女性 70 15.7 11.4 7.1 5.7 0.0 8.6 1.4 1.4 0.0 0.0 55.7

20-29歳 31 32.3 19.4 25.8 16.1 0.0 3.2 9.7 9.7 0.0 0.0 22.6

30-39歳 40 27.5 17.5 15.0 17.5 0.0 7.5 15.0 2.5 0.0 0.0 47.5

40-49歳 25 20.0 28.0 16.0 12.0 0.0 8.0 8.0 4.0 0.0 4.0 44.0

50-59歳 33 15.2 3.0 9.1 6.1 0.0 6.1 6.1 0.0 0.0 0.0 63.6

60-69歳 22 4.5 13.6 4.5 4.5 0.0 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 72.7

年
齢

性
別

0.0
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10.0
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20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0

50.0(%)
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 トラブル内容別にみると、「電気メーターの点検と言って訪問してきた人物から、電気の契約切り替えの営業を受けた」人のう
ち「地元の消費生活センター等」に相談した割合は37.5％と高い。

 Q18.あなたは、「電気の購入先」または「電気料金プラン」の変更やその検討にあたり発生したトラブルについて、どこかに相
談しましたか。実際に相談した機関や人をすべてお答えください。 （回答はいくつでも）

トラブルの相談先 トラブル内容別 本調査

（トラブルが発生した人ベース）

（30サンプル以下は参考値）

n=

地元の消費
生活セン
ター等

国（経済産
業省や消費
者庁等）、
地方自治体
（都道府
県・市区町
村）

現行の契約
電気事業者

変更検討中
の電気事業
者

友人 家族・親戚 職場、ご近
所の人

上記以外の
電気事業者
具体的に：

上記以外の
お知り合い
具体的に：

上記以外
具体的に：

相談しな
かった

TOTAL 151 21.2 15.9 14.6 11.9 8.6 6.6 3.3 0.0 0.0 0.7 49.0

電気メーターの点検と言って訪問してきた人物から、
電気の契約切り替えの営業を受けた

40 37.5 20.0 17.5 10.0 12.5 7.5 7.5 0.0 0.0 2.5 45.0

地元大手電力会社と誤解させるような営業活動を受
けた

24 41.7 33.3 37.5 16.7 16.7 12.5 4.2 0.0 0.0 0.0 25.0

料金が安くなると言われ、電気の購入先や契約プラ
ンを変更したが、実際には安くなかった

77 14.3 16.9 13.0 15.6 10.4 9.1 3.9 0.0 0.0 0.0 51.9

マンションや賃貸住宅に住んでいるが、オーナーか
ら電気の購入先や料金のプランをあらかじめ指定さ
れた、あるいは変更するよう迫られた

17 58.8 35.3 52.9 35.3 17.6 5.9 5.9 0.0 0.0 0.0 17.6

契約先ではない事業者から、現在の契約内容を確
認したいという内容の電話があり、契約情報や個人
情報を聞かれた

20 45.0 35.0 20.0 20.0 20.0 10.0 5.0 0.0 0.0 0.0 35.0

契約した覚えがないのにいつの間にか契約先を変
更させられていた

4 75.0 50.0 100.0 75.0 50.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

契約切替えの際、契約内容に関する説明がなかっ
た、もしくは不十分であった

17 47.1 23.5 29.4 35.3 17.6 5.9 5.9 0.0 0.0 0.0 41.2

「切替えないと電気やガスを止める」と迫られた 5 20.0 60.0 40.0 20.0 20.0 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0 20.0

上記以外のトラブルが発生した 具体的に： 4 25.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0

21.2

15.9
14.6

11.9
8.6 6.6

3.3
0.0 0.0 0.7

49.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0(%)



63Copyright© INTAGE RESEARCH Inc. All Rights Reserved.

 比較検討したことがある人の変更しない理由として、「変更することのメリットがよくわからないから」が32.2％と最も高く、次い
で「今まで通り慣れている会社の方がよいから」が23.5％、「なんとなく変更してしまうことに不安があるから」23.2％となってい
る。

 比較検討したことがない人の変更しない理由は、「今まで通り慣れている会社の方が良いから」が34.4％と高い。

 Q19.あなたが、現在電気を購入している会社から他の会社に変更しない理由をすべてお答えください。
(1)比較検討したことがある（回答はいくつでも） (2)比較検討したことがない（回答はいくつでも）

電気購入先を変更しない理由 本調査

n=

変更するこ
とのメリッ
トがよくわ
からないか
ら

今まで通り
慣れている
会社の方が
よいから

なんとなく
変更してし
まうことに
不安がある
から

検討してみ
て思ったよ
り電気料金
が安くなら
なかったか
ら

新規参入の
会社は、災
害時などの
復旧や対応
など管理体
制に不安が
あるから

今の電力会
社でも、
セット料金
などの新し
い割引サー
ビスを受け
ることが期
待できるか
ら

新規参入の
会社に変更
するのは、
手続きが面
倒くさそう
だから

新規参入の
会社は、実
績が乏し
く、経験や
知見に不安
があるから

マンション
やアパート
などで電気
を一括購入
しているの
で、事業者
を自分たち
では決定で
きないから

変更してい
る人が、ま
だ周囲の人
（家族や友
人・知人、
周辺住民）
でほとんど
いないから

新規参入の
会社は、料
金体系や契
約内容が複
雑になりそ
うだから

今の電力会
社でも、
様々な発電
方式（「再
生可能エネ
ルギーによ
る発電」な
ど）から自
分にあった
ものを選ぶ
ことが期待
できるから

今の電力会
社でも、個
人個人のラ
イフスタイ
ルにあった
料金体系を
選ぶことが
期待できる
から

新規参入の
会社は、わ
かりやすい
情報提供を
してくれな
さそうだか
ら

今の電力会
社から電気
を買う方
が、地元地
域への貢献
になりそう
だから

新規参入の
会社は、顧
客ニーズへ
の対応が充
分ではなさ
そうだから

新規参入の
会社は、地
球環境問題
など社会貢
献への取組
みに積極的
ではなさそ
うだから

新規参入の
会社の営業
マンやサー
ビスマンか
ら悪質な勧
誘を受けた
から

その他　具
体的に：

比較検討したことがある 289 32.2 23.5 23.2 21.8 13.1 10.7 8.7 8.7 7.6 6.9 5.9 4.5 3.8 3.1 2.8 2.4 1.0 0.3 4.5

比較検討したことがない 552 28.1 34.4 33.7 4.2 11.4 3.3 11.2 7.4 4.5 5.4 6.0 1.4 2.2 2.0 1.8 2.2 0.7 0.9 4.2

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0
比較検討したことがある 比較検討したことがない

(%)

（電力の購入先・料金プラン非変更者ベース）
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 性年代別に見ると、男性40歳代は「なんとなく変更してしまうことに不安があるから」が32.6％、男性50歳代は「検討してみ
て思ったより電気料金が安くなかったから」が32.4％と高くなっている。

 Q19.あなたが、現在電気を購入している会社から他の会社に変更しない理由をすべてお答えください。
(1)比較検討したことがある（回答はいくつでも）

電気購入先を変更しない理由（検討したことがある）性年代別 本調査

（比較検討したことがある人ベース）

（30サンプル以下は参考値）

n=

変更すること
のメリットが
よくわからな
いから

今まで通り慣
れている会社
の方がよいか
ら

なんとなく変
更してしまう
ことに不安が
あるから

検討してみて
思ったより電
気料金が安く
ならなかった
から

新規参入の会
社は、災害時
などの復旧や
対応など管理
体制に不安が
あるから

今の電力会社
でも、セット
料金などの新
しい割引サー
ビスを受ける
ことが期待で
きるから

新規参入の会
社に変更する
のは、手続き
が面倒くさそ
うだから

新規参入の会
社は、実績が
乏しく、経験
や知見に不安
があるから

マンションや
アパートなど
で電気を一括
購入している
ので、事業者
を自分たちで
は決定できな
いから

変更している
人が、まだ周
囲の人（家族
や友人・知
人、周辺住
民）でほとん
どいないから

新規参入の会
社は、料金体
系や契約内容
が複雑になり
そうだから

今の電力会社
でも、様々な
発電方式
（「再生可能
エネルギーに
よる発電」な
ど）から自分
にあったもの
を選ぶことが
期待できるか
ら

今の電力会社
でも、個人個
人のライフス
タイルにあっ
た料金体系を
選ぶことが期
待できるから

新規参入の会
社は、わかり
やすい情報提
供をしてくれ
なさそうだか
ら

今の電力会社
から電気を買
う方が、地元
地域への貢献
になりそうだ
から

新規参入の会
社は、顧客
ニーズへの対
応が充分では
なさそうだか
ら

新規参入の会
社は、地球環
境問題など社
会貢献への取
組みに積極的
ではなさそう
だから

新規参入の会
社の営業マン
やサービスマ
ンから悪質な
勧誘を受けた
から

その他　具体
的に：

TOTAL 289 32.2 23.5 23.2 21.8 13.1 10.7 8.7 8.7 7.6 6.9 5.9 4.5 3.8 3.1 2.8 2.4 1.0 0.3 4.5

男性20-29歳 23 26.1 21.7 13.0 21.7 17.4 13.0 4.3 4.3 21.7 13.0 13.0 4.3 8.7 8.7 0.0 4.3 0.0 0.0 4.3

男性30-39歳 48 35.4 20.8 25.0 20.8 6.3 12.5 8.3 14.6 8.3 0.0 6.3 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 2.1 2.1

男性40-49歳 43 25.6 23.3 32.6 23.3 9.3 7.0 9.3 4.7 7.0 14.0 7.0 7.0 9.3 2.3 0.0 2.3 0.0 0.0 9.3

男性50-59歳 37 35.1 16.2 24.3 32.4 8.1 8.1 8.1 8.1 5.4 8.1 5.4 5.4 0.0 0.0 5.4 2.7 0.0 0.0 5.4

男性60-69歳 26 42.3 23.1 11.5 15.4 15.4 23.1 11.5 15.4 0.0 11.5 7.7 7.7 11.5 3.8 3.8 0.0 0.0 0.0 3.8

女性20-29歳 20 35.0 25.0 15.0 10.0 20.0 10.0 10.0 5.0 5.0 0.0 15.0 5.0 0.0 5.0 0.0 0.0 0.0 0.0 5.0

女性30-39歳 21 23.8 38.1 28.6 28.6 14.3 14.3 0.0 9.5 9.5 9.5 0.0 4.8 0.0 4.8 0.0 0.0 0.0 0.0 4.8

女性40-49歳 24 29.2 25.0 33.3 25.0 16.7 8.3 4.2 4.2 8.3 8.3 0.0 4.2 0.0 4.2 12.5 8.3 4.2 0.0 0.0

女性50-59歳 27 37.0 25.9 18.5 18.5 14.8 7.4 18.5 11.1 11.1 3.7 3.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性60-69歳 20 30.0 25.0 20.0 15.0 25.0 5.0 10.0 5.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.0
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 性年代別に見ると、女性60歳代は「今まで通り慣れている会社の方がよいから」が48.9％、男性30歳代は「なんとなく更新
してしまうことに不安があるから」が50.0％と、全体を大きく上回っている。

 Q19.あなたが、現在電気を購入している会社から他の会社に変更しない理由をすべてお答えください 。
(2)比較検討したことがない（回答はいくつでも）

電気購入先を変更しない理由（検討したことがない）性年代別 本調査

（30サンプル以下は参考値）

n=
きないから ら から 分にあった

ものを選ぶ

　

TOTAL 552 34.4 33.7 28.1 11.4 11.2 7.4 6.0 5.4 4.5 4.2 3.3 2.2 2.2 2.0 1.8 1.4 0.9 0.7 4.2

男性20-29歳 29 37.9 17.2 31.0 13.8 13.8 3.4 10.3 3.4 0.0 3.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.4 0.0 0.0 6.9

男性30-39歳 70 28.6 50.0 25.7 7.1 7.1 5.7 2.9 4.3 5.7 2.9 0.0 0.0 2.9 1.4 0.0 0.0 2.9 0.0 2.9

男性40-49歳 86 34.9 24.4 29.1 9.3 8.1 5.8 2.3 4.7 3.5 5.8 1.2 3.5 3.5 0.0 1.2 2.3 0.0 0.0 8.1

男性50-59歳 63 25.4 39.7 27.0 19.0 15.9 6.3 7.9 7.9 3.2 1.6 1.6 1.6 1.6 1.6 1.6 1.6 0.0 3.2 4.8

男性60-69歳 51 35.3 33.3 25.5 9.8 3.9 11.8 3.9 0.0 0.0 3.9 9.8 2.0 3.9 3.9 0.0 0.0 0.0 0.0 3.9

女性20-29歳 49 34.7 28.6 20.4 10.2 12.2 12.2 8.2 12.2 14.3 8.2 8.2 4.1 4.1 2.0 4.1 2.0 2.0 2.0 2.0

女性30-39歳 54 42.6 37.0 25.9 7.4 7.4 3.7 3.7 3.7 9.3 3.7 3.7 3.7 0.0 5.6 0.0 1.9 1.9 0.0 7.4

女性40-49歳 60 33.3 30.0 36.7 15.0 13.3 8.3 6.7 5.0 3.3 1.7 3.3 0.0 1.7 0.0 3.3 1.7 1.7 0.0 0.0

女性50-59歳 45 28.9 33.3 28.9 6.7 17.8 2.2 11.1 4.4 2.2 2.2 0.0 2.2 2.2 2.2 4.4 0.0 0.0 2.2 0.0

女性60-69歳 45 48.9 35.6 31.1 17.8 17.8 15.6 8.9 8.9 2.2 8.9 6.7 4.4 0.0 4.4 4.4 2.2 0.0 0.0 4.4
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20.0

25.0

30.0

35.0

40.0(%)

（比較検討したことがない人ベース）

今まで通り
慣れている
会社の方が
よいから

なんとなく変
更してしまう
ことに不安
があるから

変更すること
のメリットが
よくわからな
いから

新規参入の
会社は、災
害時などの
復旧や対応
など管理体
制に不安が
あるから

新規参入の
会社に変更
するのは、
手続きが面
倒くさそうだ
から

新規参入の
会社は、実
績が乏しく、
経験や知見
に不安があ
るから

新規参入の
会社は、料
金体系や契
約内容が複
雑になりそう
だから

変更している
人が、まだ
周囲の人
（家族や友
人・知人、周
辺住民）でほ
とんどいない
から

マンションや
アパートなど
で電気を一
括購入して
いるので、事
業者を自分
たちでは決
定できない
から

検討してみ
て思ったより
電気料金が
安くならな
かったから

今の電力会
社でも、セッ
ト料金などの
新しい割引
サービスを
受けることが
期待できる
から

今の電力会
社でも、個人
個人のライフ
スタイルに
あった料金
体系を選ぶ
ことが期待で
きるから

新規参入の
会社は、顧
客ニーズへ
の対応が充
分ではなさそ
うだから

新規参入の
会社は、わ
かりやすい
情報提供を
してくれなさ
そうだから

今の電力会
社から電気
を買う方が、
地元地域へ
の貢献にな
りそうだから

今の電力会
社でも、様々
な発電方式
（「再生可能
エネルギー
による発電」
など）から自
分にあったも
のを選ぶこと
が期待でき
るから

新規参入の
会社の営業
マンやサー
ビスマンから
悪質な勧誘
を受けたか
ら

新規参入の
会社は、地
球環境問題
など社会貢
献への取組
みに積極的
ではなさそう
だから

その他　具
体的に：
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 電気の購入先から提供してほしい情報は、「電力会社同士の料金の比較情報」が58.1％、「自分の地域で選べる電力会
社の一覧情報」が40.5％、「電力会社の一覧情報」が36.4％と高くなっている。

 Q20.あなたが今後、電気の購入先を検討するにあたり、どのような情報がほしいですか（回答はいくつでも）

電気の購入先変更時にほしい情報 本調査

n=

電力会社同
士の料金の
比較情報

自分の地域
で選べる電
力会社の一
覧情報

電力会社の
一覧情報

現在の電気
の使用状況
に関する情
報

電力会社の
変更手続き
方法に関す
る情報

関連サービ
スやセット
販売の情報

電気の購入
先から供給
される電気
の電源構成
に関する情
報

その他　具
体的に：

TOTAL 841 58.1 40.5 36.4 26.5 24.1 23.9 13.1 3.3

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0(%)
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本調査集計（ガス）
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対象者属性 変更状況別

◆未既婚

◆同居子供人数

◆性年代

◆同居者数

本調査

TOTAL（n=1,798）

ガスの購入先変更者
（n=527）

ガス料金プラン変更者
（n=54）

ガスの購入先 または
料金プラン非変更者

（n=1,217）

結婚している

64.9

63.9

66.7

65.2

結婚していない

35.1

36.1

33.3

34.8

(%)

TOTAL（n=1,798）

ガスの購入先変更者
（n=527）

ガス料金プラン変更者
（n=54）

ガスの購入先 または
料金プラン非変更者

（n=1,217）

0人

59.8

63.0

59.3

58.4

1人

18.4

17.6

18.5

18.7

2人

16.4

14.8

14.8

17.2

3人

3.8

3.0

7.4

4.0

4人以上

1.6

1.5

0.0

1.6

(%)

TOTAL（n=1,798）

ガスの購入先変更者
（n=527）

ガス料金プラン変更者
（n=54）

ガスの購入先 または
料金プラン非変更者

（n=1,217）

男性

20-29歳

7.1

8.2

11.1

6.4

男性

30-39歳

12.4

9.5

9.3

13.8

男性

40-49歳

13.7

13.1

3.7

14.5

男性

50-59歳

12.1

13.1

9.3

11.8

男性

60-69歳

9.7

10.2

18.5

9.1

女性

20-29歳

6.8

5.9

5.6

7.3

女性

30-39歳

9.3

9.5

13.0

9.0

女性

40-49歳

9.8

7.4

11.1

10.8

女性

50-59歳

9.4

10.1

11.1

9.0

女性

60-69歳

9.6

13.1

7.4

8.2

(%)

TOTAL（n=1,798）

ガスの購入先変更者
（n=527）

ガス料金プラン変更者
（n=54）

ガスの購入先 または
料金プラン非変更者

（n=1,217）

1人暮らし

21.3

23.3

18.5

20.5

2人

30.1

33.2

25.9

29.0

3人

23.2

23.1

25.9

23.1

4人

19.2

15.7

18.5

20.8

5人

4.6

2.8

11.1

5.0

6人

1.2

1.3

0.0

1.2

7人

0.3

0.4

0.0

0.3

その他

8人以上

0.1

0.0

0.0

0.1

(%)
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対象者属性 変更状況別

◆住居形態◆職業

◆居住地

本調査

n=

北
海
道

青
森
県

岩
手
県

宮
城
県

秋
田
県

山
形
県

福
島
県

茨
城
県

栃
木
県

群
馬
県

埼
玉
県

千
葉
県

東
京
都

神
奈
川
県

新
潟
県

富
山
県

石
川
県

福
井
県

山
梨
県

長
野
県

岐
阜
県

静
岡
県

愛
知
県

三
重
県

滋
賀
県

京
都
府

大
阪
府

兵
庫
県

奈
良
県

和
歌
山
県

鳥
取
県

島
根
県

岡
山
県

広
島
県

山
口
県

徳
島
県

香
川
県

愛
媛
県

高
知
県

福
岡
県

佐
賀
県

長
崎
県

熊
本
県

大
分
県

宮
崎
県

鹿
児
島
県

沖
縄
県

TOTAL 1798 3.6 0.4 0.3 1.0 0.4 0.4 0.7 1.8 0.6 1.1 5.0 4.9 19.5 11.0 1.1 0.5 0.3 0.4 0.3 0.8 1.3 1.8 7.5 0.6 1.1 2.8 11.5 6.1 0.8 0.4 0.3 0.2 1.0 1.3 0.6 0.3 0.2 0.3 0.2 3.6 0.3 0.7 0.7 0.3 0.3 0.6 0.7

ガスの購入先変更者 527 1.1 0.2 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 1.9 0.4 0.6 4.9 4.7 26.2 14.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.4 0.8 0.4 9.5 1.3 0.8 3.6 16.5 8.5 0.4 0.4 0.2 0.2 0.2 0.4 0.2 0.2 0.0 0.2 0.0 1.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ガス料金プラン変更者 54 5.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 5.6 5.6 29.6 11.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.9 0.0 1.9 7.4 0.0 0.0 1.9 13.0 7.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.9 0.0 0.0 0.0 0.0 7.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ガスの購入先または
料金プラン非変更者

1217 4.5 0.6 0.5 1.5 0.6 0.6 1.0 1.9 0.7 1.3 5.0 4.9 16.1 9.6 1.6 0.7 0.4 0.7 0.4 1.0 1.6 2.5 6.6 0.3 1.3 2.5 9.3 4.9 1.1 0.5 0.4 0.2 1.4 1.8 0.7 0.4 0.3 0.4 0.3 4.3 0.4 1.1 1.1 0.4 0.5 0.9 1.1

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0
TOTAL ガスの購入先変更者 ガス料金プラン変更者 ガスの購入先または

料金プラン非変更者

(%)

TOTAL（n=1,798）

ガスの購入先変更者
（n=527）

ガス料金プラン変更者
（n=54）

ガスの購入先 または
料金プラン非変更者

（n=1,217）

戸建・

注文住宅

（自身・家族

が所有）

29.3

19.9

31.5

33.3

戸建・

建売住宅

（自身・家族

が所有）

14.3

14.4

7.4

14.5

戸建住宅

（賃貸）

2.9

2.8

3.7

2.9

マンション等

共同住宅

（自身・家族

が所有）

19.0

22.8

29.6

16.8

マンション等

共同住宅

（賃貸）

31.4

36.8

25.9

29.3

寮・

社宅・

官舎

2.7

2.8

1.9

2.6

その他

施設

0.4

0.4

0.0

0.5

(%)

TOTAL（n=1,798）

ガスの購入先変更者
（n=527）

ガス料金プラン変更者
（n=54）

ガスの購入先 または
料金プラン非変更者

（n=1,217）

会社員

34.2

32.6

38.9

34.7

会社役員･

管理職

8.9

9.7

11.1

8.5

公務員･

団体職員

7.9

6.8

1.9

8.6

自営業

4.4

4.7

5.6

4.2

自由業･

専門職

3.2

2.1

1.9

3.7

派遣・

契約社員

5.6

5.3

5.6

5.8

パート・

アルバイト

11.9

12.1

14.8

11.7

予備校生

0.1

0.0

0.0

0.2

専門･

短大･

大学･

大学院生

2.1

2.8

1.9

1.8

専業主婦・

専業主夫

14.5

15.7

9.3

14.2

無職

6.3

6.6

9.3

6.0

その他

0.9

1.3

0.0

0.7

(%)
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対象者属性 変更状況別

◆個人年収◆世帯年収

本調査

TOTAL（n=1,798）

ガスの購入先変更者
（n=527）

ガス料金プラン変更者
（n=54）

ガスの購入先 または
料金プラン非変更者

（n=1,217）

0円

11.5

10.8

7.4

12.0

200万円

未満

23.4

22.8

20.4

23.8

200～400

万円未満

25.6

26.2

22.2

25.6

400～600

万円未満

19.8

21.6

22.2

18.9

600～800

万円未満

10.5

9.3

11.1

11.0

800～1000

万円未満

4.8

4.9

3.7

4.8

1000～1500

万円未満

2.8

3.0

7.4

2.5

1500万円

以上

1.5

1.3

5.6

1.4

分からない

0.0

0.0

0.0

0.0

答えたくない

0.0

0.0

0.0

0.0

(%)

TOTAL（n=1,798）

ガスの購入先変更者
（n=527）

ガス料金プラン変更者
（n=54）

ガスの購入先 または
料金プラン非変更者

（n=1,217）

200万円

未満

8.3

6.6

7.4

9.1

200～400

万円未満

20.5

22.0

13.0

20.2

400～600

万円未満

26.6

29.4

24.1

25.6

600～800

万円未満

18.1

16.9

22.2

18.4

800～1000

万円未満

11.3

11.4

5.6

11.6

1000～1200

万円未満

6.8

5.9

9.3

7.1

1200～1500

万円未満

4.1

4.0

9.3

3.9

1500～2000

万円未満

2.3

2.1

3.7

2.4

2000万円

以上

1.9

1.7

5.6

1.8

分からない

0.0

0.0

0.0

0.0

答えたくない

0.0

0.0

0.0

0.0

(%)
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 「妥当である」が36.5％、「高いと思うが、納得はしている」が27.3％、「高いと感じており、少しでも安くしたい」が26.3％と
なっている。

 女性20歳代では「高いと感じており、少しでも安くしたい」が32.4％、男性40歳代が31.7％と、他の性年代と比較して高い。
 男性20歳代、女性60歳代の「妥当である」と感じている割合は４割以上となっている。

 Q21.現在、あなたのガス料金について、どのように感じていますか。（回答は１つ）

ガス料金の感じ方 性年代別 本調査

TOTAL（n=1,458）

男性20-29歳（n=109）

男性30-39歳（n=166）

男性40-49歳（n=189）

男性50-59歳（n=176）

男性60-69歳（n=147）

女性20-29歳（n=102）

女性30-39歳（n=137）

女性40-49歳（n=135）

女性50-59歳（n=148）

女性60-69歳（n=149）

高いと

感じており、

少しでも

安くしたい

26.3

20.2

24.1

31.7

25.6

25.9

32.4

27.0

29.6

25.0

21.5

高いと

思うが、

納得は

している

27.3

24.8

25.3

24.3

26.1

34.7

24.5

32.1

28.9

29.1

23.5

妥当である

36.5

45.9

37.3

35.4

37.5

33.3

31.4

31.4

34.8

35.1

43.0

安いと

感じている

3.0

2.8

3.0

2.1

1.7

4.1

1.0

2.2

3.0

5.4

4.7

特に何も

感じていない

6.9

6.4

10.2

6.3

9.1

2.0

10.8

7.3

3.7

5.4

7.4

(%)
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 「20m3～30m3未満」が8.3％、「10m3～20m3未満」が7.2％と高くなっている。
 変更状況別にみると、ガス料金プラン変更者で「60m3～70m3未満」、「200m3以上」が11.1％と高くなっている。

 Q22.あなたのご家庭での直近1ヶ月のガス使用量をお答えください。（回答は１つ）

１ヶ月のガス使用量 変更状況別 本調査

TOTAL（n=1,458）

ガスの購入先変更者
（n=527）

ガス料金プラン変更者
（n=54）

ガスの購入先 または
料金プラン非変更者

（n=877）

5m3未満

3.1

2.8

0.0

3.4

5m3～

10m3

未満

5.3

6.8

0.0

4.8

10m3～

20m3

未満

7.2

8.9

9.3

6.0

20m3～

30m3

未満

8.3

8.7

9.3

8.0

30m3～

40m3

未満

6.4

7.0

3.7

6.3

40m3～

50m3

未満

5.4

6.6

5.6

4.7

50m3～

60m3

未満

3.5

3.2

3.7

3.6

60m3～

70m3

未満

3.3

3.0

11.1

3.0

70m3～

80m3

未満

2.3

2.7

1.9

2.2

80m3～

90m3

未満

1.2

0.9

5.6

1.1

90m3～

100m3

未満

1.4

1.3

5.6

1.3

100m3～

200m3

未満

3.6

2.8

5.6

4.0

200m3

以上

2.5

1.5

11.1

2.6

わからない

46.2

43.5

27.8

49.0

(%)
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 関心を持つきっかけは、「テレビCM」が25.5％と最も高く、「インターネット(比較サイト)」 、「インターネット(各企業のホーム
ページ)」と続いている。

 変更検討時には「インターネット(比較サイト)」 、「インターネット(各企業のホームページ)」を閲覧し参考にすることが多い。

 Q23. 「ガスの購入先」または「ガス料金プラン」の変更検討ついて、関心を持つきっかけとなった情報源や参考にした情報源
をお答えください。 (1)関心を持つきっかけとなった情報源（回答はいくつでも）(2)参考になった情報源（回答はいく
つでも）(3)特に参考になった情報源（回答は１つ）

ガスの購入先・プラン変更時参考情報源 本調査

n=

テレビCM インターネッ
ト（比較サイ
ト）

インターネッ
ト（各企業の
ホームペー
ジ）

企業からの郵
送物やDM（ダ
イレクトメー
ル）

インターネッ
ト（ニュース
サイト）

テレビ番組 チラシなどの
郵送物

営業マンや販
売員による自
宅への訪問勧
誘

新聞 家族・知人の
話

インターネッ
ト（専門家や
詳しい人のブ
ログ）

Facebook、
Twitter、
LINEなどのコ
ミュニティサ
イト（SNS）

雑誌 インターネッ
ト（政府・国
のホームペー
ジ）

電車・駅構
内・街頭など
の広告・看板

各企業の実店
舗の担当者

家電量販店 営業マンや販
売員による電
話勧誘

スーパー・
ショッピング
センター

不動産・引越
業者

各企業の電話
窓口やコール
センター

ラジオ 国のコールセ
ンター

その他　具体
的に：

特になし

「関心を持つきっかけ」となった情
報源（複数回答）

737 25.5 18.6 17.6 17.4 14.1 11.3 10.6 8.8 7.9 6.6 6.5 5.4 3.4 3.4 3.4 3.1 3.0 2.4 2.2 2.0 1.8 1.5 1.2 1.1 16.3

参考になった情報源（複数回答） 737 17.0 19.3 19.3 14.9 11.7 9.6 8.7 7.2 6.6 6.1 7.3 3.9 2.0 3.3 2.2 3.0 2.3 2.4 1.8 1.6 1.9 1.2 0.5 0.7 16.4

特に参考になった情報源（単数
回答）

737 7.3 13.8 12.9 9.0 4.7 3.5 4.6 5.6 2.2 4.2 3.0 2.0 0.7 0.9 0.8 2.3 0.8 0.8 0.9 1.4 0.9 0.4 0.0 0.7 16.4

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

「関心を持つきっかけ」となった情報源（複数回答） 参考になった情報源（複数回答） 特に参考になった情報源（単数回答）

(%)

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

「関心を持つきっかけ」となった情報源（複数回答） 参考になった情報源（複数回答） 特に参考になった情報源（単数回答）

(%)

（ガスの小売自由化についての認知者ベース）
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 ガスの購入先に求めることは、「料金プラン・料金体系が、複雑でなくわかりやすいこと」が40.2％と最も高く、次いで「料金の
割引メニューが充実していること」が31.6％、「災害時・トラブル時に迅速かつ適切に対応してくれること」が28.6％と続いてい
る。

 特に求めることは「料金プラン・料金体系が、複雑でなくわかりやすいこと」が高い。

 Q24‐1.ガスの購入先に求めることをお答えください。（回答はいくつでも）
 Q24‐2.ガスの購入先に求めることについて順位をお答えください。（回答は３つまで）

ガス購入先に求めること 本調査

n=

料金プラ
ン・料金体
系が、複雑
でなくわか
りやすいこ
と

料金の割引
メニューが
充実してい
ること

災害時・ト
ラブル時に
迅速かつ適
切に対応し
てくれるこ
と

日常の点検
やメンテナ
ンスがしっ
かりしてい
ること

利用状況に
合った新た
な料金プラ
ンやサービ
ス情報の提
供があるこ
と

ホームペー
ジなどでガ
スの使用状
況や請求料
金の確認が
簡単にでき
ること

24時間対応
のコールセ
ンターな
ど、いつで
も問い合わ
せができる
こと

手間なくイ
ンターネッ
トなどで簡
単に申込や
変更の手続
きができる
こと

経営基盤・
財務状況が
しっかりし
ていること

ガス供給の
停止発生地
域・復旧状
況に関する
情報提供が
されること

キャッシュ
バックなど
魅力的な申
込特典があ
ること

ガス以外と
も連携した
ポイント
サービスが
充実してい
ること

情報開示が
きちんと行
われている
こと

水道トラブ
ル駆けつけ
などガスの
供給以外で
サービスが
あること

地球環境問
題、CO2削
減、その他
社会貢献に
取り組んで
いること

エネルギー
の上手な使
い方や省エ
ネについて
の情報提供
やアドバイ
スをしてく
れること

質問、要
望、連絡等
を直接聞い
てくれる身
近な店舗が
あること

営業マン、
その他社員
の印象が良
いこと

経営者のビ
ジョンや方
針がきちん
としている
こと

地元の地域
社会に貢献
できるサー
ビスがある
こと

離れて暮ら
す家族の状
況がわかる
「見守り
サービス」
があること

この中には
ひとつもな
い

TOTAL 1458 40.2 31.6 28.6 26.2 22.0 20.2 19.8 18.4 17.9 16.8 16.8 15.6 13.6 8.3 7.7 6.7 5.8 5.7 4.5 4.5 2.1 12.8

1位 919 16.4 16.1 15.5 11.4 6.7 3.4 3.2 2.9 6.2 3.3 3.9 3.8 1.6 2.0 1.1 0.7 0.7 0.3 0.2 0.3 0.3 0.0

2位 919 15.8 9.1 12.2 10.6 7.3 4.6 6.3 4.7 3.8 4.0 6.3 4.4 1.3 1.8 1.6 1.2 1.5 1.3 0.8 1.1 0.3 0.0

3位 694 13.5 5.6 7.8 10.2 6.8 8.5 9.7 6.5 5.8 4.9 5.2 4.2 2.9 1.3 1.6 1.0 0.9 1.6 0.7 0.9 0.6 0.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0
TOTAL 1位 2位 3位

(%)
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 性年代別にみると、男性や若年層と比較して女性の中高年層がガス購入先に求める項目が多い。

 Q24‐1.ガスの購入先に求めることをお答えください。（回答はいくつでも）

ガス購入先に求めること 性年代別 本調査

n=

料金プラ
ン・料金体
系が、複雑
でなくわか
りやすいこ
と

料金の割引
メニューが
充実してい
ること

災害時・ト
ラブル時に
迅速かつ適
切に対応し
てくれるこ
と

日常の点検
やメンテナ
ンスがしっ
かりしてい
ること

利用状況に
合った新た
な料金プラ
ンやサービ
ス情報の提
供があるこ
と

ホームペー
ジなどでガ
スの使用状
況や請求料
金の確認が
簡単にでき
ること

24時間対応
のコールセ
ンターな
ど、いつで
も問い合わ
せができる
こと

手間なくイ
ンターネッ
トなどで簡
単に申込や
変更の手続
きができる
こと

経営基盤・
財務状況が
しっかりし
ていること

ガス供給の
停止発生地
域・復旧状
況に関する
情報提供が
されること

キャッシュ
バックなど
魅力的な申
込特典があ
ること

ガス以外と
も連携した
ポイント
サービスが
充実してい
ること

情報開示が
きちんと行
われている
こと

水道トラブ
ル駆けつけ
などガスの
供給以外で
サービスが
あること

地球環境問
題、CO2削
減、その他
社会貢献に
取り組んで
いること

エネルギー
の上手な使
い方や省エ
ネについて
の情報提供
やアドバイ
スをしてく
れること

質問、要
望、連絡等
を直接聞い
てくれる身
近な店舗が
あること

営業マン、
その他社員
の印象が良
いこと

経営者のビ
ジョンや方
針がきちん
としている
こと

地元の地域
社会に貢献
できるサー
ビスがある
こと

離れて暮ら
す家族の状
況がわかる
「見守り
サービス」
があること

この中には
ひとつもな
い

TOTAL 1458 40.2 31.6 28.6 26.2 22.0 20.2 19.8 18.4 17.9 16.8 16.8 15.6 13.6 8.3 7.7 6.7 5.8 5.7 4.5 4.5 2.1 12.8

男性20-29歳 109 30.3 27.5 18.3 20.2 18.3 17.4 16.5 15.6 15.6 8.3 15.6 15.6 12.8 9.2 4.6 4.6 8.3 3.7 4.6 2.8 2.8 18.3

男性30-39歳 166 31.9 24.1 18.1 20.5 19.3 18.7 16.9 20.5 13.3 10.2 16.9 18.1 9.6 6.6 6.6 7.2 2.4 6.0 2.4 3.0 3.0 20.5

男性40-49歳 189 38.1 33.9 28.0 21.2 24.3 19.6 19.6 20.1 15.9 15.3 18.5 18.5 10.1 11.6 5.8 6.3 6.3 3.7 4.8 5.8 3.2 14.8

男性50-59歳 176 39.8 28.4 23.3 23.3 15.9 11.9 18.2 17.6 15.3 15.9 15.3 12.5 10.2 6.8 3.4 7.4 4.5 4.0 4.5 3.4 2.8 15.3

男性60-69歳 147 45.6 35.4 29.9 21.1 18.4 14.3 16.3 10.9 19.7 14.3 10.2 9.5 10.2 6.8 6.1 7.5 4.1 5.4 2.7 9.5 0.7 10.9

女性20-29歳 102 38.2 28.4 21.6 17.6 26.5 17.6 12.7 24.5 8.8 15.7 16.7 10.8 19.6 9.8 7.8 6.9 4.9 7.8 2.9 2.9 2.9 15.7

女性30-39歳 137 44.5 41.6 27.0 31.4 26.3 24.1 14.6 20.4 19.0 19.0 22.6 17.5 14.6 7.3 7.3 7.3 7.3 5.8 5.1 5.1 1.5 11.7

女性40-49歳 135 51.9 36.3 43.0 43.0 30.4 23.0 25.2 21.5 21.5 24.4 20.7 20.0 25.2 3.7 11.9 8.9 4.4 9.6 6.7 3.7 0.7 5.9

女性50-59歳 148 44.6 35.8 34.5 27.0 25.7 32.4 32.4 18.9 24.3 26.4 17.6 16.9 15.5 11.5 10.8 6.8 8.1 6.1 6.8 3.4 0.7 6.8

女性60-69歳 149 36.9 24.2 40.9 36.9 17.4 23.5 23.5 14.8 24.2 18.1 14.1 14.8 12.8 9.4 13.4 4.0 8.7 6.0 4.0 4.0 2.0 8.1

0.0
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50.0(%)
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 「現在お住まいの地域の電力会社」 が55.6％、「現在お住まいの地域の他のガス会社（LPガス販売事業者を含む）」が
54.5％と、信頼度の割合は5割を超える。

 Q25.ガスを販売する事業者として、どの業界がどの程度信頼できるかお答えください。また、下記の業界以外で、信頼できる
と思う業界があれば、「その他」にお答えください。（回答はそれぞれ１つ）

ガス供給企業に対する信頼度 本調査

(n=1,458)

現在お住まいの地域の他のガス
会社（LPガス販売事業者を含む）

現在お住まいの地域以外のガス
会社（LPガス販売事業者を含む）

現在お住まいの地域の電力会社

現在お住まいの地域以外の電力
会社

石油販売業者（ガソリンスタンド
含む）

総合商社

流通（コンビニエンスストア、スー
パー、ホームセンター、百貨店）

ハウスメーカー

家電量販店

携帯電話販売のキャリア（au・
docomo・Softbankなど）

インターネット・通信キャリア

旅行・レジャー

金融（銀行・証券・保険）

その他

比較的

信頼

している

54.5

29.6

55.6

28.3

31.8

20.3

33.1

19.8

30.8

33.9

27.1

20.3

31.8

9.4

どちらと

もいえない

41.4

63.1

37.8

65.2

58.2

63.4

51.3

62.8

54.6

48.9

56.1

60.6

51.5

44.0

あまり

信頼して

いない

4.0

7.3

6.6

6.5

10.1

16.3

15.6

17.5

14.6

17.2

16.8

19.1

16.7

7.0

他に業界は

思い当たらない

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

39.6

(%)
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 時系列別にみると、「光熱費・通信費など、ほかの請求や明細と同封で、セット割引の案内が来たこと」が毎年上昇傾向に
なっており、令和元年度と比較して8.2ポイント上昇している。

 令和元年度は「引っ越しや住み替えをしたこと」が最も高かったが、令和２年度では「電気を販売している会社がガスとセット
割を始めたこと」が最も高くなった。

 Q27.あなたが、「ガスの購入先」または「ガス料金プラン」を変更したきっかけをお答えください。また、その中で、特に決め手に
なったきっかけを、ひとつお答えください。(1)きっかけになったこと（回答は１つ）

ガスを変更したきっかけ 時系列別 本調査

n=

電気を販売
している会
社がガスと
のセット割
を始めたこ
と

引っ越しや
住み替えを
したこと

光熱費・通
信費など、
ほかの請求
や明細と同
封で、セッ
ト割引の案
内が来たこ
と

今よりも安
い料金プラ
ンが出たこ
と

今のガス料
金が高いと
感じたこと

周囲の人
（家族や友
人・知人、
周辺住民）
に変更をす
すめられた
こと

ガスを販売
している会
社から訪問
営業を受け
たこと

新築やリ
フォームを
したこと

周囲の人
（家族や友
人・知人、
周辺住民）
が変更し始
めたこと

ガスを販売
している会
社からDM
（ダイレク
トメール）
や電話など
の連絡を受
けたこと

比較サイト
を通じて価
格差を認識
したこと

インター
ネット・携
帯電話の会
社やプラン
を変えたこ
と

変更をした
人から評判
を聞いたこ
と

新しくガス
を販売する
会社のテレ
ビCMなどの
PRを見たこ
と

ガスを販売
している会
社に対して
不満を感じ
たこと

ニュースや
新聞の記事
などを見た
こと

ガス料金が
値上がりし
たこと

結婚したこ
と

子供ができ
たこと

ネット通販
の決済時
に、その買
い物から割
引になる案
内が来たこ
と

ショッピン
グモールや
家電量販店
でセールス
を受けたこ
と

就職・転
職・退職を
したこと

ローンや借
金がなく
なったこと

その他

令和２年度：きっかけ 581 23.4 21.0 17.2 15.3 10.3 6.9 5.7 5.2 5.0 5.0 4.8 4.8 4.6 4.5 2.9 2.9 2.4 2.4 1.4 0.9 0.9 0.7 0.3 3.6

令和元年度：きっかけ 581 16.4 18.9 9.0 11.5 9.6 2.2 5.3 4.0 1.4 6.4 3.1 3.8 1.7 2.9 3.8 4.5 3.6 6.0 3.8 0.7 1.9 1.7 0.5 2.2

平成30年度：きっかけ 633 27.3 19.9 4.9 25.3 19.9 3.2 3.3 3.9 2.2 7.0 4.1 7.4 1.1 4.4 2.4 2.8 7.1 7.0 3.8 1.1 1.1 1.6 0.6 2.2

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0
平成30年度：きっかけ 令和元年度：きっかけ 令和２年度：きっかけ

(%)
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 特に決め手になったことは、「光熱費・通信費など、ほかの請求や明細と同封で、セット割引の案内が来たこと」が令和元年
度と比較して5.9ポイント上昇している。

 Q27.あなたが、「ガスの購入先」または「ガス料金プラン」を変更したきっかけをお答えください。また、その中で、特に決め手に
なったきっかけを、ひとつお答えください。(2)特に決め手になったこと（回答は１つ）

ガスを変更した決め手 時系列別 本調査

n=

電気を販売
している会
社がガスと
のセット割
を始めたこ
と

引っ越しや
住み替えを
したこと

光熱費・通
信費など、
ほかの請求
や明細と同
封で、セッ
ト割引の案
内が来たこ
と

今よりも安
い料金プラ
ンが出たこ
と

今のガス料
金が高いと
感じたこと

周囲の人
（家族や友
人・知人、
周辺住民）
に変更をす
すめられた
こと

ガスを販売
している会
社から訪問
営業を受け
たこと

新築やリ
フォームを
したこと

周囲の人
（家族や友
人・知人、
周辺住民）
が変更し始
めたこと

ガスを販売
している会
社からDM
（ダイレク
トメール）
や電話など
の連絡を受
けたこと

比較サイト
を通じて価
格差を認識
したこと

インター
ネット・携
帯電話の会
社やプラン
を変えたこ
と

変更をした
人から評判
を聞いたこ
と

新しくガス
を販売する
会社のテレ
ビCMなどの
PRを見たこ
と

ガスを販売
している会
社に対して
不満を感じ
たこと

ニュースや
新聞の記事
などを見た
こと

ガス料金が
値上がりし
たこと

結婚したこ
と

子供ができ
たこと

ネット通販
の決済時
に、その買
い物から割
引になる案
内が来たこ
と

ショッピン
グモールや
家電量販店
でセールス
を受けたこ
と

就職・転
職・退職を
したこと

ローンや借
金がなく
なったこと

その他

令和２年度：決め手 581 18.6 18.2 11.2 9.5 4.8 4.5 5.0 3.8 3.1 2.8 2.9 2.8 2.2 1.5 1.2 1.4 0.5 0.7 0.7 0.2 0.7 0.2 0.0 3.6

令和元年度：決め手 581 13.4 15.7 5.3 6.7 4.3 1.0 4.3 2.1 0.9 4.8 1.2 2.1 1.4 1.0 1.0 1.5 1.2 1.9 1.7 0.0 1.2 0.5 0.2 2.1

平成30年度：決め手 633 19.0 14.8 2.4 13.9 8.2 1.3 2.5 1.6 0.5 3.3 1.9 4.1 0.2 1.1 0.3 0.3 1.3 3.6 1.4 0.0 0.2 0.2 0.3 2.1

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0
平成30年度：決め手 令和元年度：決め手 令和２年度：決め手

(%)

（ガスの購入先・料金プラン変更者ベース）
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 「通常メニュー」が46.0％、次いで「ガス以外の他のサービス（携帯電話の使用、電気の供給、宅配水など）とセットで割引
される」が43.7％と高くなっている。

 Q28.現在、あなたはどういった料金メニューで契約していますか。（回答はいくつでも）

契約しているガスの料金メニュー 本調査

（ガスの購入先・料金プラン変更者ベース）

n=

通常メ
ニュー

ガス以外の
他のサービ
ス（携帯電
話の使用、
電気の供
給、宅配水
など）と
セットで割
引される

特定のガス
機器（家庭
用高効率給
湯器、ガス
温水暖房用
機器など）
を使用する
場合に割引
される

都市ガスを
一定以上使
用すると割
引される

一定の年齢
未満のお子
さんがいる
と割引され
る

その他　具
体的に：

TOTAL 581 46.0 43.7 9.3 5.5 1.2 2.1

ガスの購入先変更者 527 48.2 41.9 8.7 5.3 1.3 2.1

ガス料金プラン変更者 54 24.1 61.1 14.8 7.4 0.0 1.9

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0(%)
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令和２年度：(n=581)

令和元年度：(n=581)

平成30年度：(n=633)

0.7

0.5

0.9

0.2

0.3

0.2

0.6

2.2

0.6

3.3

2.1

1.3

4.8

5.7

3.8

25.8

24.4

25.9

16.4

20.3

17.9

21.4

20.0

20.5

15.9

14.8

18.2

3.9 

4.8 

4.9 

7.0 

4.8 

5.8 

0 自分のほしい

レベルを

まったく

満たしていない

1← 2← 3← 4← 5 6→ 7→ 8→ 9→ 10 自分のほしい

レベルを

十分

満たしている

(%)

 ガスの購入先や料金プラン変更に対する満足度は、『満足割合(6-10を選択)』は64.6％、『不満足割合(0-4)』は9.6％
となっている。

 令和元年度と比較すると『不満足割合』が減少した。

 Q29.あなたは、「ガスの購入先」または「ガス料金プラン」を変更し、どの程度満足していますか。（回答は１つ）

ガスの変更満足度 時系列別 本調査

満足割合不満足割合

（ガスの購入先・料金プラン変更者ベース）
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 「料金プラン・料金体系が、複雑でなくわかりやすいこと」が31.9％と最も高く、次いで「ホームページなどでガスの使用状況や
請求料金の確認が簡単にできること」が23.0％、「料金の割引メニューが充実していること」が22.7％と続いている。

 Q30.あなたが、「ガスの購入先」または「ガス料金プラン」を変更したことに満足している理由をすべてお答えください。（回答
はいくつでも）

ガスの変更に満足している理由 本調査

n=

料金プラ
ン・料金体
系が、複雑
でなくわか
りやすいこ

と

ホームペー
ジなどでガ
スの使用状
況や請求料
金の確認が
簡単にでき
ること

料金の割引
メニューが
充実してい
ること

手間なくイ
ンターネッ
トなどで簡
単に申込や
変更の手続
きができる

こと

ガス以外と
も連携した
ポイント

サービスが
充実してい
ること

利用状況に
合った新た
な料金プラ
ンやサービ
ス情報の提
供があるこ

と

日常の点検
やメンテナ
ンスがしっ
かりしてい
ること

経営基盤・
財務状況が
しっかりし
ていること

キャッシュ
バックなど
魅力的な申
込特典があ
ること

災害時・ト
ラブル時に
迅速かつ適
切に対応し
てくれるこ

と

24時間対応
のコールセ
ンターな
ど、いつで
も問い合わ
せができる

こと

営業マン、
その他社員
の印象が良
いこと

エネルギー
の上手な使
い方や省エ
ネについて
の情報提供
やアドバイ
スをしてく
れること

地球環境問
題、CO2削
減、その他
社会貢献に
取り組んで
いること

情報開示が
きちんと行
われている

こと

ガス供給の
停止発生地
域・復旧状
況に関する
情報提供が
されること

地元の地域
社会に貢献
できるサー
ビスがある

水道トラブ
ル駆けつけ
などガスの
供給以外で
サービスが
あること

経営者のビ
ジョンや方
針がきちん
としている

こと

離れて暮ら
す家族の状
況がわかる
「見守り

サービス」
があること

質問、要
望、連絡等
を直接聞い
てくれる身
近な店舗が
あること

その他　具
体的に：

TOTAL 379 31.9 23.0 22.7 20.1 16.9 12.9 11.9 10.8 10.8 10.3 6.9 5.8 5.3 5.0 5.0 4.5 4.0 3.2 2.9 1.8 1.6 4.0

31.9

23.0
22.7

20.1
16.9

12.9
11.9 10.8 10.8 10.3

6.9 5.8 5.3 5.0 5.0 4.5 4.0 3.2 2.9
1.8

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0

50.0(%)

（ガスの購入先・料金プラン変更に満足している者ベース）
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 「料金プラン・料金体系や契約内容が、複雑でわかりにくいから」が21.2％と最も高く、次いで「申込手続き後の営業マン・販
売員の対応が悪かったから」が11.5％となっている。

 Q31.あなたが、「ガスの購入先」または「ガス料金プラン」を変更したことに満足していない理由をすべてお答えください。（回
答はいくつでも）

ガスの変更に満足していない理由 本調査

n=

料金プラ
ン・料金体
系や契約内
容が、複雑
でわかりに
くいから

申込手続き
後の営業マ
ン・販売員
の対応が悪
かったから

契約後に料
金が増額す
るという通
知がなかっ
たから

申込手続き
時の営業マ
ン・販売員
の対応が悪
かったから

請求関連や
サービス提
供時の手続
きなどに間
違いや遅れ
があったか
ら

申込の手続
きが複雑で
時間がか
かったから

その他　具
体的に：

TOTAL 64 21.2 11.5 9.6 9.6 7.7 3.8 5.8

21.2

11.5
9.6 9.6

7.7

3.8
5.8

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0(%)
（ガスの購入先・料金プラン変更に満足していない者ベース）
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 変更前との月々のガス料金の差は、「500円未満」が23.4％、「変わらない気がする」が23.2％と多くなっている。

 Q32.あなたは、「ガスの購入先」または「ガス料金プラン」を変更したとお答えになりましたが、変更することによって、毎月のガ
ス料金で大体どの程度の差がありましたか。（回答は１つ）

ガス変更後の金額差 本調査

（n=581）

500円

未満

23.4

1,000円

未満

15.1

1,500円

未満

8.1

2,000円

未満

4.5

2,500円

未満

1.4

3,000円

未満

1.2

3,500円

未満

1.0

4,000円

未満

0.5

4,500円

未満

0.2

5,000円

未満

0.3

5,000円

以上

1.0

変わらない

気がする

23.2

高くなった

気がする

0.5

わからない

19.4

(%)

（ガスの購入先・料金プラン変更者ベース）
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 契約変更者のうち、17.2％が何かしらのトラブルを経験している。
 「料金が安くなると言われたが、安くなかった」が8.1％と高い。
 性年代別に見ると男性20歳代は「オーナーからガスの購入先や料金のプランをあらかじめ指定された、あるいは変更するよう

迫られた」が16.3％と、全体を大きく上回っている。

 Q33. あなたは、「ガスの購入先」または「ガス料金プラン」の変更やその検討にあたり、トラブル等が実際に発生もしくは発生
しそうになったことはありましたか。その内容としてあてはまるものをすべてお答えください。 （回答はいくつでも））

トラブルの発生の有無 性年代別 本調査

（ガスの購入先・料金プラン変更者ベース）

n=

料金が安くな
ると言われ、
ガスの購入先
や契約プラン
を変更した
が、実際には
安くなかった

ガスメーター
の点検と言っ
て訪問してき
た人物から、
ガスの契約切
り替えの営業
を受けた

マンションや
賃貸住宅に住
んでいるが、
オーナーから
ガスの購入先
や料金のプラ
ンをあらかじ
め指定され
た、あるいは
変更するよう
迫られた

契約先ではな
い事業者か
ら、現在の契
約内容を確認
したいという
内容の電話が
あり、契約情
報や個人情報
を聞かれた

契約切替えの
際、契約内容
に関する説明
がなかったも
しくは不十分
であった

契約した覚え
がないのにい
つの間にか契
約先を変更さ
せられていた

「切替えない
と電気やガス
を止める」と
迫られた

上記以外のト
ラブルが発生
した　具体的
に：

特になし

TOTAL 581 8.1 5.2 5.0 2.6 2.4 0.9 0.5 0.3 82.8

男性20-29歳 49 12.2 6.1 16.3 10.2 4.1 0.0 2.0 0.0 73.5

男性30-39歳 55 7.3 9.1 7.3 3.6 5.5 0.0 0.0 0.0 81.8

男性40-49歳 71 14.1 9.9 7.0 5.6 2.8 4.2 0.0 1.4 74.6

男性50-59歳 74 2.7 2.7 1.4 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0 93.2

男性60-69歳 64 3.1 3.1 0.0 0.0 1.6 0.0 0.0 0.0 92.2

女性20-29歳 34 11.8 2.9 11.8 2.9 5.9 0.0 2.9 0.0 70.6

女性30-39歳 57 10.5 7.0 7.0 3.5 1.8 3.5 1.8 0.0 75.4

女性40-49歳 45 4.4 2.2 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 91.1

女性50-59歳 59 10.2 6.8 3.4 1.7 3.4 0.0 0.0 1.7 74.6

女性60-69歳 73 6.8 1.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 91.8

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0(%)
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 性別にみると、男性は女性と比較し、「国、地方自治体」に相談する割合が高くなっている。
 年代別にみると、20歳代は「国、自治体」、「友人」、「切り替え検討中のガス事業者」に相談する割合が高い。

 Q34.あなたは、「ガスの購入先」または「ガス料金プラン」の変更やその検討にあたり発生したトラブルについて、どこかに相談し
ましたか。実際に相談した機関や人をすべてお答えください。（回答はいくつでも）

ガスの契約変更/検討時のトラブル相談先 性別・年代別 本調査

（ガスの購入先・料金プラン変更者ベース）

n=

地元の消費
生活セン
ター等

国（経済産
業省や消費
者庁等）、
地方自治体
（都道府
県・市区町
村）

現行の契約
ガス事業者

切り替え検
討中のガス
事業者

上記以外の
ガス事業者
具体的に：

家族・親戚 友人 職場、ご近
所の人

上記以外の
お知り合い
具体的に：

上記以外
具体的に：

相談しな
かった

TOTAL 100 20.0 24.0 19.0 8.0 1.0 11.0 12.0 7.0 1.0 0.0 37.0

男性 51 23.5 35.3 21.6 11.8 2.0 9.8 17.6 11.8 2.0 0.0 29.4

女性 49 16.3 12.2 16.3 4.1 0.0 12.2 6.1 2.0 0.0 0.0 44.9

20-29歳 23 30.4 34.8 21.7 21.7 0.0 17.4 21.7 4.3 0.0 0.0 17.4

30-39歳 24 29.2 20.8 25.0 4.2 0.0 12.5 8.3 0.0 0.0 0.0 33.3

40-49歳 22 13.6 40.9 22.7 4.5 0.0 9.1 18.2 18.2 4.5 0.0 31.8

50-59歳 20 15.0 0.0 10.0 0.0 0.0 5.0 5.0 10.0 0.0 0.0 60.0

60-69歳 11 0.0 18.2 9.1 9.1 9.1 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 54.5

年
齢

性
別

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0

50.0(%)

（30サンプル以下は参考値）
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 相談した人の割合は18.8％。「料金が安くなるといわれ、ガスの購入先や契約プランを変更したが、実際には安くなかった」と
回答した人は「現行の契約ガス事業者」「国、自治体」が27.7％と高くなっている。

 Q34.あなたは、「ガスの購入先」または「ガス料金プラン」の変更やその検討にあたり発生したトラブルについて、どこかに相談し
ましたか。実際に相談した機関や人をすべてお答えください。（回答はいくつでも）

ガスの契約変更/検討時のトラブル相談先 トラブル内容別 本調査

（ガスの購入先・料金プラン変更者ベース）

n=

家族・親戚 現行の契約
ガス事業者

地元の消費
生活セン
ター等

国（経済産
業省や消費
者庁等）、
地方自治体
（都道府
県・市区町
村）

友人 切り替え検
討中のガス
事業者

職場、ご近
所の人

上記以外の
ガス事業者
具体的に：

上記以外の
お知り合い
具体的に：

上記以外
具体的に：

相談しな
かった

TOTAL 581 6.5 5.0 4.5 4.1 3.3 2.4 1.4 0.2 0.2 0.7 81.2

ガスメーターの点検と言って訪問してきた人物から、
ガスの契約切り替えの営業を受けた

30 10.0 23.3 36.7 30.0 16.7 3.3 13.3 3.3 3.3 0.0 33.3

料金が安くなると言われ、ガスの購入先や契約プラ
ンを変更したが、実際には安くなかった

47 19.1 27.7 25.5 27.7 21.3 10.6 10.6 0.0 2.1 0.0 27.7

マンションや賃貸住宅に住んでいるが、オーナーか
らガスの購入先や料金のプランをあらかじめ指定さ
れた、あるいは変更するよう迫られた

29 13.8 17.2 24.1 41.4 17.2 13.8 10.3 0.0 0.0 0.0 31.0

契約先ではない事業者から、現在の契約内容を確
認したいという内容の電話があり、契約情報や個人
情報を聞かれた

15 26.7 40.0 33.3 33.3 33.3 26.7 13.3 0.0 0.0 0.0 20.0

契約した覚えがないのにいつの間にか契約先を変
更させられていた

5 0.0 0.0 20.0 20.0 20.0 20.0 40.0 0.0 0.0 0.0 60.0

契約切替えの際、契約内容に関する説明がなかっ
たもしくは不十分であった

14 28.6 35.7 14.3 7.1 21.4 21.4 7.1 0.0 0.0 0.0 42.9

「切替えないと電気やガスを止める」と迫られた 3 66.7 33.3 33.3 33.3 33.3 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0 33.3

上記以外のトラブルが発生した　具体的に： 2 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

特になし 481 5.6 2.1 1.2 0.0 1.5 1.2 0.2 0.0 0.0 0.8 90.4

6.5 5.0
4.5 4.1 3.3 2.4 1.4 0.2 0.2 0.7

81.2

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0(%)

（30サンプル以下は参考値）
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 比較検討したことの有無にかかわらず、「変更することのメリットがよくわからないから」が3割を超えている。
 比較検討したことがある人は、比較検討したことがない人と比較すると、「なんとなく変更してしまうことに不安があるから」が

10.0ポイント低い。

 Q35.あなたが、現在ガスを購入している会社から他の会社に変更しない理由をすべてお答えください。
(1)比較検討したことがある（回答はいくつでも） (2)比較検討したことがない（回答はいくつでも）

ガス購入先を変更しない理由 本調査

n=

変更するこ
とのメリッ
トがよくわ
からないか
ら

今まで通り
慣れている
会社の方が
よいから

なんとなく
変更してし
まうことに
不安がある
から

検討してみ
て思ったよ
りガス料金
が安くなら
なかったか
ら

今のガス会
社でも、
セット料金
などの新し
い割引サー
ビスを受け
ることが期
待できるか
ら

新規参入の
会社は、災
害時などの
復旧や対応
など管理体
制に不安が
あるから

新規参入の
会社は、実
績が乏し
く、経験や
知見に不安
があるから

マンション
やアパート
などでガス
を同一事業
者と契約す
ることが入
居条件と
なっている
ので、事業
者を自分で
は決定でき
ないから

新規参入の
会社に変更
するのは、
手続きが面
倒くさそう
だから

新規参入の
会社は、料
金体系や契
約内容が複
雑になりそ
うだから

変更してい
る人が、ま
だ周囲の人
（家族や友
人・知人、
周辺住民）
でほとんど
いないから

今のガス会
社からガス
を買う方
が、地元地
域への貢献
になりそう
だから

今のガス会
社でも、個
人個人のラ
イフスタイ
ルにあった
料金体系を
選ぶことが
期待できる
から

新規参入の
会社は、顧
客ニーズへ
の対応が充
分ではなさ
そうだから

新規参入の
会社は、わ
かりやすい
情報提供を
してくれな
さそうだか
ら

新規参入の
会社の営業
マンやサー
ビスマンか
ら悪質な勧
誘を受けた
から

新規参入の
会社は、地
球環境問題
など社会貢
献の取組み
に積極的で
はなさそう
だから

その他　具
体的に：

比較検討したことがある 267 31.8 27.0 21.3 19.9 11.2 10.5 6.4 6.0 6.0 4.5 3.7 3.4 2.2 2.2 1.9 1.1 0.4 6.4

比較検討したことがない 579 30.4 32.0 31.3 3.6 6.0 10.5 6.4 4.0 7.9 4.8 2.6 2.1 1.0 2.6 1.9 0.9 0.9 6.9

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0
比較検討したことがある 比較検討したことがない

(%)

（ガスの購入先・料金プラン非変更者ベース）
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 性年代別に見ると、男性60歳代は「変更することのメリットがよくわからないから」が66.7％と全体を大きく上回っている。

 Q35.あなたが、現在ガスを購入している会社から他の会社に変更しない理由をすべてお答えください。（回答はいくつでも）
(1)比較検討したことがある（回答はいくつでも）

ガス購入先を変更しない理由（検討したことがある）性年代別 本調査

（比較検討したことがある人ベース）

（30サンプル以下は参考値）

n=

変更すること
のメリットが
よくわからな
いから

今まで通り慣
れている会社
の方がよいか
ら

なんとなく変
更してしまう
ことに不安が
あるから

検討してみて
思ったよりガ
ス料金が安く
ならなかった
から

今のガス会社
でも、セット
料金などの新
しい割引サー
ビスを受ける
ことが期待で
きるから

新規参入の会
社は、災害時
などの復旧や
対応など管理
体制に不安が
あるから

新規参入の会
社は、実績が
乏しく、経験
や知見に不安
があるから

マンションや
アパートなど
でガスを同一
事業者と契約
することが入
居条件となっ
ているので、
事業者を自分
では決定でき
ないから

新規参入の会
社に変更する
のは、手続き
が面倒くさそ
うだから

新規参入の会
社は、料金体
系や契約内容
が複雑になり
そうだから

変更している
人が、まだ周
囲の人（家族
や友人・知
人、周辺住
民）でほとん
どいないから

今のガス会社
からガスを買
う方が、地元
地域への貢献
になりそうだ
から

今のガス会社
でも、個人個
人のライフス
タイルにあっ
た料金体系を
選ぶことが期
待できるから

新規参入の会
社は、顧客
ニーズへの対
応が充分では
なさそうだか
ら

新規参入の会
社は、わかり
やすい情報提
供をしてくれ
なさそうだか
ら

新規参入の会
社の営業マン
やサービスマ
ンから悪質な
勧誘を受けた
から

新規参入の会
社は、地球環
境問題など社
会貢献の取組
みに積極的で
はなさそうだ
から

その他　具体
的に：

TOTAL 267 31.8 27.0 21.3 19.9 11.2 10.5 6.4 6.0 6.0 4.5 3.7 3.4 2.2 2.2 1.9 1.1 0.4 6.4

男性20-29歳 19 31.6 26.3 15.8 10.5 21.1 5.3 0.0 21.1 5.3 10.5 10.5 5.3 10.5 5.3 0.0 0.0 0.0 10.5

男性30-39歳 43 20.9 23.3 20.9 25.6 7.0 9.3 11.6 4.7 4.7 7.0 0.0 4.7 4.7 0.0 2.3 0.0 0.0 9.3

男性40-49歳 37 27.0 27.0 29.7 24.3 13.5 13.5 5.4 5.4 5.4 2.7 2.7 0.0 0.0 2.7 5.4 5.4 0.0 5.4

男性50-59歳 31 41.9 32.3 19.4 19.4 12.9 16.1 6.5 0.0 6.5 6.5 6.5 6.5 3.2 3.2 0.0 3.2 3.2 0.0

男性60-69歳 21 66.7 38.1 4.8 38.1 19.0 9.5 14.3 0.0 4.8 4.8 4.8 4.8 0.0 4.8 4.8 0.0 0.0 4.8

女性20-29歳 14 28.6 21.4 35.7 0.0 14.3 21.4 0.0 14.3 0.0 21.4 7.1 0.0 0.0 0.0 7.1 0.0 0.0 7.1

女性30-39歳 26 15.4 30.8 15.4 26.9 3.8 11.5 3.8 3.8 15.4 0.0 7.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 7.7

女性40-49歳 26 23.1 26.9 19.2 19.2 7.7 7.7 3.8 3.8 3.8 0.0 0.0 7.7 0.0 3.8 0.0 0.0 0.0 7.7

女性50-59歳 28 35.7 25.0 32.1 10.7 10.7 7.1 7.1 10.7 3.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 7.1

女性60-69歳 22 40.9 18.2 18.2 9.1 9.1 4.5 4.5 4.5 9.1 0.0 4.5 4.5 4.5 4.5 0.0 0.0 0.0 4.5
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 性年代別に見ると、男性30歳代は「なんとなく変更してしまうことに不安があるから」が41.8％と高い。
 女性50歳代は「変更することのメリットがよくわからないから」が41.1％となっている。

 Q35.あなたが、現在ガスを購入している会社から他の会社に変更しない理由をすべてお答えください。（回答はいくつでも）
(2)比較検討したことがない（回答はいくつでも）

ガス購入先を変更しない理由（検討したことがない）性年代別 本調査

（比較検討したことがない人ベース）

n=

今まで通り慣
れている会社
の方がよいか
ら

なんとなく変
更してしまう
ことに不安が
あるから

変更すること
のメリットが
よくわからな
いから

新規参入の会
社は、災害時
などの復旧や
対応など管理
体制に不安が
あるから

新規参入の会
社に変更する
のは、手続き
が面倒くさそ
うだから

新規参入の会
社は、実績が
乏しく、経験
や知見に不安
があるから

今のガス会社
でも、セット
料金などの新
しい割引サー
ビスを受ける
ことが期待で
きるから

新規参入の会
社は、料金体
系や契約内容
が複雑になり
そうだから

マンションや
アパートなど
でガスを同一
事業者と契約
することが入
居条件となっ
ているので、
事業者を自分
では決定でき
ないから

検討してみて
思ったよりガ
ス料金が安く
ならなかった
から

変更している
人が、まだ周
囲の人（家族
や友人・知
人、周辺住
民）でほとん
どいないから

新規参入の会
社は、顧客
ニーズへの対
応が充分では
なさそうだか
ら

今のガス会社
からガスを買
う方が、地元
地域への貢献
になりそうだ
から

新規参入の会
社は、わかり
やすい情報提
供をしてくれ
なさそうだか
ら

今のガス会社
でも、個人個
人のライフス
タイルにあっ
た料金体系を
選ぶことが期
待できるから

新規参入の会
社は、地球環
境問題など社
会貢献の取組
みに積極的で
はなさそうだ
から

新規参入の会
社の営業マン
やサービスマ
ンから悪質な
勧誘を受けた
から

その他　具体
的に：

TOTAL 579 32.0 31.3 30.4 10.5 7.9 6.4 6.0 4.8 4.0 3.6 2.6 2.6 2.1 1.9 1.0 0.9 0.9 6.9

男性20-29歳 38 28.9 28.9 36.8 5.3 7.9 0.0 0.0 2.6 10.5 0.0 5.3 2.6 2.6 0.0 0.0 2.6 0.0 7.9

男性30-39歳 67 22.4 41.8 25.4 7.5 3.0 6.0 6.0 1.5 3.0 1.5 1.5 1.5 4.5 1.5 3.0 0.0 0.0 7.5

男性40-49歳 77 31.2 29.9 37.7 11.7 6.5 6.5 7.8 3.9 1.3 3.9 2.6 5.2 0.0 2.6 0.0 0.0 3.9 6.5

男性50-59歳 71 32.4 33.8 33.8 14.1 9.9 4.2 1.4 4.2 2.8 4.2 2.8 1.4 0.0 2.8 1.4 1.4 0.0 7.0

男性60-69歳 62 41.9 29.0 19.4 9.7 4.8 6.5 11.3 1.6 1.6 3.2 1.6 1.6 1.6 1.6 1.6 0.0 0.0 3.2

女性20-29歳 48 31.3 35.4 14.6 14.6 6.3 10.4 4.2 8.3 10.4 14.6 4.2 6.3 2.1 6.3 2.1 4.2 4.2 2.1

女性30-39歳 50 30.0 38.0 28.0 8.0 14.0 2.0 4.0 6.0 4.0 4.0 0.0 2.0 2.0 2.0 0.0 2.0 0.0 14.0

女性40-49歳 57 29.8 24.6 31.6 14.0 12.3 8.8 10.5 8.8 8.8 0.0 3.5 3.5 1.8 0.0 1.8 0.0 0.0 5.3

女性50-59歳 56 33.9 23.2 41.1 7.1 8.9 7.1 7.1 10.7 0.0 1.8 1.8 0.0 3.6 0.0 0.0 0.0 0.0 7.1

女性60-69歳 53 37.7 26.4 34.0 11.3 7.5 11.3 5.7 1.9 1.9 3.8 3.8 1.9 3.8 1.9 0.0 0.0 0.0 9.4
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 「ガス会社同士の料金の比較情報」が62.1％と最も高く、次いで「自分の地域で選べるガス会社の一覧情報」が43.5％、
「ガス会社の一覧情報」が35.7％となっている。

 Q36.あなたが今後、ガスの購入先を検討する場合、どのような情報がほしいですか。（回答はいくつでも）

電気の購入先変更時にほしい情報 本調査

n=

ガス会社同
士の料金の
比較情報

自分の地域
で選べるガ
ス会社の一
覧情報

ガス会社の
一覧情報

関連サービ
スやセット
販売の情報

ガス会社の
変更手続き
方法に関す
る情報

現在のガス
の使用状況
に関する情
報

その他　具
体的に：

TOTAL 846 62.1 43.5 35.7 24.9 23.8 22.6 3.3

0.0
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40.0
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60.0

70.0(%)
（ガスの購入先・料金プラン変更者ベース）
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【インターネット調査】

電気/ガス 共通パート
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 電力会社変更後、新たに電線を引く必要はないことは「確かに知っている」が32.2％と、最も認知度が高い。
 自由化（どの会社からも自由に買えること）は「確かに知っている」は26.6％、「見聞きしたことがあるような気がする」との合

計値は65.0％と、最も高くなっている。
 電気の小売り事業に参入する事業者数は「知らない」が７割以上と、最も低い認知度であり、今後の周知が必要となるとみ

られる。

 SC12.電気やガスの小売自由化の内容について、あなたがご存知の範囲でお答えください。（回答はそれぞれ１つ）

小売自由化認知度 SC10,000ss

(n=10,000)

お住まいの地域で電気やガスを提供・販売している
会社であれば、どの会社からも自由に買えること

新たに契約した電気やガスの会社が倒産したとしても、
それらの供給が止まるようなことはないこと

電気やガスの購入先を変更したいときは、
変更先の会社に変更手続きの連絡をするだけで済むこと

賃貸住宅やマンション・アパートに住んでいても、
電気やガスの購入先の変更はできること

昔から電気事業を営んでいる事業者以外に、
携帯電話会社や通販会社なども参入していること

電気の購入先を変更しても、停電や電力供給が不安定となるなど、
品質が低下することなく、変更前と変わらず電気を使用できること

電力会社の変更の申込みは、検針票に記載されている
「お客さま番号」（契約番号）を伝えるだけで済むこと

発電方式にこだわって、電力会社を選択することも可能であること

電力会社を変更しても、新たに電線を引く必要はないこと

電気の使用状況がわかる「スマートメーター」の
設置には、お金がかからないこと

電気の小売事業に参入する事業者は600社以上あること

事業者数だけでなく、料金メニューの内容も多様化していること

昔からガス事業を営んでいる事業者以外に、
電力会社や携帯電話会社も参入していること

ガスの購入先を変更しても、ガスの途絶や供給が不安定になるなど、
品質が低下することなく、変更前と変わらずガスを使用できること

現在契約している都市ガスから他の会社の都市ガスに変更しても、
ガス導管を新たに設置する等の工事の必要がないこと

ガス会社を変更する際、工事費用はかからないこと

料金メニューの内容・サービスの内容が多様化していること

確かに知っている

26.6

18.5

23.1

20.2

26.8

22.6

17.1

16.5

32.2

19.5

7.0

18.1

20.9

18.9

19.4

17.9

15.3

見聞きしたことが

あるような気がする

38.4

32.8

34.5

30.3

32.4

32.0

27.2

31.8

28.8

24.9

22.6

37.0

29.3

28.0

25.5

25.9

31.1

知らない

35.0

48.7

42.4

49.5

40.8

45.4

55.7

51.7

39.0

55.6

70.3

44.9

49.8

53.1

55.1

56.2

53.6

(%)

電
気
・
ガ
ス

電
気

ガ
ス



93Copyright© INTAGE RESEARCH Inc. All Rights Reserved.

 時系列別にみると、３か年で「知っている」が下がっている項目が多く見受けられる。

 SC12.電気やガスの小売自由化の内容について、あなたがご存知の範囲でお答えください。（回答はそれぞれ１つ）

小売自由化認知度 時系列別

n=

お住まいの地
域で電気やガ
スを提供・販売
している会社で
あれば、どの会
社からも自由に
買えること

新たに契約した
電気やガスの
会社が倒産した
としても、それら
の供給が止ま
るようなことは
ないこと

電気やガスの
購入先を変更し
たいときは、変
更先の会社に
変更手続きの
連絡をするだけ
で済むこと

賃貸住宅やマ
ンション・アパー
トに住んでいて
も、電気やガス
の購入先の変
更はできること
（管理組合等が
一括して契約し
ている場合を除
く）

昔から電気事
業を営んでいる
事業者以外に、
携帯電話会社
や通販会社な
ども参入してい
ること

電気の購入先
を変更しても、
停電や電力供
給が不安定とな
るなど、品質が
低下することな
く、変更前と変
わらず電気を使
用できること

電力会社の変
更の申込みは、
検針票に記載さ
れている「お客
さま番号」（契約
番号）を伝える
だけで済むこと

発電方式（「再
生可能エネル
ギーによる発
電」など）にこだ
わって、電力会
社を選択するこ
とも可能である
こと

電力会社を変
更しても、新た
に電線を引く必
要はないこと

電気の使用状
況がわかる「ス
マートメーター」
の設置には、お
金がかからない
こと

電気の小売事
業に参入する
事業者は600社
以上あること

事業者数だけ
でなく、料金メ
ニューの内容も
多様化している
こと（一定の電
気使用量まで
は電気代が変
わらない定額制
や、とある時間
帯に節電した分
だけ電気料金
が割り引かれる
料金メニューな
ど様々）

昔からガス事業
を営んでいる事
業者以外に、電
力会社や携帯
電話会社も参
入していること

ガスの購入先を
変更しても、ガ
スの途絶や供
給が不安定に
なるなど、品質
が低下すること
なく、変更前と
変わらずガスを
使用できること

現在契約してい
る都市ガスから
他の会社の都
市ガスに変更し
ても、ガス導管
を新たに設置す
る等の工事の
必要がないこと

ガス会社を変更
する際、工事費
用はかからない
こと（追加で機
器を設置する必
要がある場合
は除く）

料金メニューの
内容・サービス
の内容が多様
化していること
（ガスの使用状
況により、離れ
て暮らす家族の
状況がわかる
見守りサービス
など様々）

 (%)

令和２年度：知っている計 10,000 65.0 51.3 57.6 50.5 58.0 53.2 42.5 46.8 59.7 43.3 29.1 54.0 49.1 45.9 43.5 42.9 45.5

令和元年度：知っている計 10,000 75.9 63.3 61.1 53.0 - 62.6 52.5 50.4 66.4 53.0 - - 58.2 52.9 48.6 47.9

平成30年度：知っている計 10,000 82.5 65.2 63.3 54.0 - 69.8 56.7 54.6 72.3 58.1 - - 66.6 61.1 56.4 55.4

令和２年度：知らいない 10,000 35.0 48.7 42.4 49.5 40.8 45.4 55.7 51.7 39.0 55.6 70.3 44.9 49.8 53.1 55.1 56.2 53.6

令和元年度：知らない 10,000 24.1 36.7 38.9 47.0 - 37.4 47.5 49.6 33.6 47.0 - - 41.8 47.1 51.4 52.1

平成30年度：知らない 10,000 17.5 34.8 36.7 46.0 - 30.2 43.3 45.4 27.7 41.9 - - 33.4 38.9 43.6 44.6
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【 f i n d i n g s 】
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26.7
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34.1
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65.9
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令和２年度(n=4633)

令和元年度(n=7300)

平成30年度(n=7160)

比較検討は行ったが、変更していない

比較検討も行っておらず、変更もしていない
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Findings

自由化の浸透状況
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検討する

令和元年度スイッチング状況

電
気

ガ
ス

電
気

ガ
ス

令和元年度 時系列

『内容認知あり（詳しく
～内容を知っている）』
の割合

電気：28.8％
ガス：24.8％

前年比で
上昇

「比較検討も行っておら
ず、変更もしていない」の
割合
※購入先または料金プラ
ン非変更者ベース

電気：73.3％
ガス：59.3％

前年比で
低下

変更

電気

ガス
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Findings

満足度

満足

満足する

認知、興味、検討意向UP 令和２年度 時系
列

『満足計』の割合

電気：66.7％
ガス ：64.6％

前年
比で
低下

【SC12. 自由化の浸透状況】
電気、ガスともに購入先または料金プランの変更者は、令和元年度と比較し３ポイント程度上昇。ガス料金プラン変更者は減少した。
購入先や料金プランのスイッチングが行われる過程において「知る」段階で、内容を認知している割合が３割弱程度と、令和元年度調査と比較して若干高くなった。

一方で、「聞いたことはあり、なんとなく内容を知っている」の割合は高くなっており、電力、ガス自由化に関する情報の普及は引き続き必要とみられる。

【満足度】
満足している割合は、電気、ガスともに６割を占めるが、いずれにおいても数値が下降傾向である。電気やガスはライフラインのため、一般材と比べてスイッチングにより

慎重な態度を示しやすいため、スイッチングに対する不安感を解消する対策が必要となっている。
＜検討も変更もしていない人の非変更理由＞

電気 １位：今まで通り慣れている会社の方が良いから、２位：何となる変更してしまうことに不安があるから、３位：変更することのメリットが分からないから
ガス １位：変更することのメリットが分からないから、２位：今まで通り慣れている会社の方が良いから、３位：何となる変更してしまうことに不安があるから

令和２年度：(n=926)
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Findings

変更の動機
Q11. 電気の購入先や料金プラン変更理由
（電気の購入先・料金プラン変更者）

令和２
年度
（％）

令和元
年度
（％）

１位：今よりも安い料金プランが出たこと 19.5 15.6

２位：引っ越しや住み替えをしたこと 17.0 14.8

３位：電気を販売している会社が電気とのセット割を始め
たこと

16.8 12.3

４位：今の電気料金が高いと感じたこと 16.5 17.2

５位：光熱費・通信費など、ほかの請求や明細と同封で、
セット割引の案内が来たこと

16.3 11.6

Q5. 電気の供給先に求めること
（％）

１位：料金プラン・料金体系や契約内容が、複雑でなくわかりやすいこと 49.9

２位：料金の割引メニューが充実していること 38.0

３位：災害時・トラブル時に迅速かつ適切に対応してくれること 30.2

４位：利用状況に合った新な料金プランやサービス情報の提供がある
こと

29.3

５位：ホームページなどで電気の使用状況や請求料金の確認が簡単
にできること

26.6

Q27. ガスの購入先変更理由
（ガスの購入先変更者）

令和２
年度
（％）

令和元
年度
（％）

１位：電気を販売している会社がガスとのセット割を始めた
こと

23.4 16.4

２位：引っ越しや住み替えをしたこと 21.0 18.9

３位：光熱費・通信費など、ほかの請求や明細と同封で、
セット割引の案内が来たこと

17.2 9.0

４位：今よりも安い料金プランが出たこと 15.3 11.5

５位：今のガス料金が高いと感じたこと 10.3 9.6

Q24. ガスの供給先に求めること
（％）

１位：料金プラン・料金体系や契約内容が、複雑でなくわかりやすいこと 40.2

２位：料金の割引メニューが充実していること 31.6

３位：災害時・トラブル時に迅速かつ適切に対応してくれること 28.6

４位：日常の点検やメンテナンスがしっかりしていること 26.2

５位：利用状況に合った新な料金プランやサービス情報の提供がある
こと

22.0

電気、ガスともに、「料金の実質的な低下」がスイッチングの要因として考えられ、「料金の割引メニューの充実」への需要が高い。
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n=

新たに契約した電力会社
やガス会社が倒産したとし
ても、電気やガスの供給が
止まるようなことはないこと

電気の購入先を切り替え
ても、停電しやすくなったり
送電の安定性や品質が下
がるようなことはなく、いまま
でと変わらず電気を使用で

きること

新規参入のガス会社と契
約しても、ガスの供給が不
安定になる可能性はないこ

と

 (%)

TOTAL 10,000 18.5 22.6 18.9
電気の購入先変更者 1,624 42.6 54.3 45.3
電気料金プラン変更者 419 35.1 40.6 34.4
電気の購入先　または
料金プラン未変更者 7,957 12.7 15.2 12.7

ガスの購入先変更者 628 47.8 57.6 60.5
ガス料金プラン変更者 217 38.2 40.6 41.5
ガスの購入先　または
料金プラン未変更者 9,155 16.0 19.8 15.5

Findings

意識と実態のギャップ①

「災害時・トラブル時の迅速かつ適切な対応」への不安がスイッチングの障害となっている。契約変更者と非変更者では、安定供給への認知度が低いため、“スイッチン
グしても安定供給が確保さえていること”を訴求する必要がある。
令和元年度調査と比較すると、業界別信頼度は「住んでいる地域の会社」であることが上昇した。相対的な傾向は似通っており、「住んでいる地域の会社」、「エネル

ギー業界であること」の２点への信頼度が高い。信頼度は「安定供給」や「トラブル時の対応」への不安が影響しているとも考えられる。

Q5. 電気の供給先に求めること （％）

１位：料金プラン・料金体系や契約内容が、複雑でなくわかりやすいこと 49.9

２位：料金の割引メニューが充実していること 38.0

３位：災害時・トラブル時に迅速かつ適切に対応してくれること 30.2

４位：利用状況に合った新な料金プランやサービス情報の提供がある
こと

29.3

５位：ホームページなどで電気の使用状況や請求料金の確認が簡単
にできること

26.6

Q24. ガスの供給先に求めること
（％）

１位：料金プラン・料金体系や契約内容が、複雑でなくわかりやすいこと 40.2

２位：料金の割引メニューが充実していること 31.6

３位：災害時・トラブル時に迅速かつ適切に対応してくれること 28.6

４位：日常の点検やメンテナンスがしっかりしていること 26.2

５位：利用状況に合った新な料金プランやサービス情報の提供がある
こと

22.0

SC12. 自由化認知 Q6./Q25. 供給企業に対する信頼度
＜信頼している計＞の割合

電気供給業界とし
ての信頼度
（n=1,854）

ガス供給業界として
の信頼度
（n=1,458）

現在お住まいの地域の電力会社 65. 3 54. 5

現在お住まいの地域以外の電力会社 31. 4 29. 6

現在お住まいの地域のガス会社 60. 6 55. 6

現在お住まいの地域以外のガス会社 28. 3 28. 3

石油（ガソリンスタンド含む） 36. 2 31. 8

総合商社 21. 3 20. 3

流通（コンビニ 、スーパー等） 39. 4 33. 1

ハウスメーカー 23. 4 19. 8

家電量販店 37. 2 30. 8

携帯電話のキャリア 38. 7 33. 9

インターネット・通信キャリア 31. 4 27. 1

旅行・レジャー 23. 8 20. 3

金融（銀行・証券・保険） 37. 1 31. 8
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n=

電気やガスの購入先を変
更したいときは、変更先の
会社に変更手続きの連絡

をするだけで済むこと

電力会社の変更の申込み
は、検針票に記載されてい
る「お客さま番号」（契約
番号）を伝えるだけで済む

こと

電力会社を変更しても、
新たに電線を引く必要はな

いこと

現在契約している都市ガス
から他の会社の都市ガスに
変更しても、ガス導管を新
たに設置する等の工事の

必要がないこと

ガス会社を変更する際、工
事費用はかからないこと

（追加で機器を設置する
必要がある場合は除く）

 (%)

TOTAL 10,000 23.1 17.1 32.2 19.4 17.9

電気の購入先変更者 1,624 58.1 46.2 66.8 45.4 44.2

電気料金プラン変更者 419 40.3 32.0 53.5 35.6 33.9

電気の購入先　または
料金プラン未変更者 7,957 15.0 10.4 24.1 13.2 11.7

ガスの購入先変更者 628 60.5 46.2 67.2 62.7 63.4

ガスの購入先非変更者 217 41.9 37.3 51.6 45.2 41.5

ガスの購入先　または
料金プラン未変更者 9155 20.0 14.6 29.4 15.8 14.2

Findings

意識と実態のギャップ②
Q19. 電気の購入先、料金プラン非変更理由
（本調査回答者、購入先またはプラン非変更者）

比較検
討したこ
とがある
（％）

比較検
討したこ
とがない
（％）

１位：変更することのメリットがよくわからないから 32.2 28.1

２位：今まで通り慣れている会社の方がよいから 23.5 34.4

３位：なんとなく変更してしまうことに不安があるから 23.2 33.7

４位：検討してみて思ったより電気料金が安くなら
なかったから

21.8 4.2

５位：新規参入の会社は、災害時などの復旧や
対応など管理体制に不安があるから

13.1 11.4

Q35. ガスの購入先非変更理由
（本調査回答者、購入先またはプラン非変更者）

比較検
討したこ
とがある
（％）

比較検
討したこ
とがない
（％）

１位：変更することのメリットがよくわからないから 31.8 30.4

２位：今まで通り慣れている会社の方がよいから 27.0 32.0

３位：なんとなく変更してしまうことに不安があるから 21.3 31.3

４位：検討してみて思ったよりガス料金が安くなら
なかったから

19.9 3.6

５位：今のガス会社でも、セット料金などの新しい
割引サービスを受けることが期待できるから

11.2 6.0

電気、ガスいずれも、購入先または料金プラン非変更者は、「なんとなく変更してしまうことに不安があるから」が非変更理由として挙げられてている。それぞれ、比較検
討の有無で10ポイント程度ポイント差があり、比較検討をしたことがない人は漠然とした不安感が強い。電気の購入先または料金非変更者では「新規参入の会社災
害時などの復旧や対応など管理体制に不安があるから」も非変更理由として上位に入った。契約変更手続きの手軽さに関する認知度が低いこと、新規参入企業への
信頼が低くなっているため、訴求が必要となっている。

SC12. 自由化認知
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